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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

@ National waste-materials management system

——= | Direct current (DC)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
3_ other way.

14 Product information

=T products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Dispenser, cordless CD 4-22
Generation: 02
Serial number:

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2 English 2293542
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

A falling product could injure you or others. Make sure that the scaffold hook is installed correctly.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

The user and persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear protection,
protective gloves, protective footwear and light respiratory protection during use and maintenance of the
tool.

Wear eye protection and protective gloves when changing accessories.

Wear eye protection and then begin the injection with the slowest speed.

Prior to use, read and comply with the safety data sheet for the product, the instructions on the packaging
and the instructions for use of the foil pack.

Begin injecting the compound until it is in the immediate working area.

Never point the product toward yourself or other persons.

Do not look directly into the light source (LEDs) of the power tool and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Never leave the product unattended.

Do not use the product if parts are damaged or if operating controls do not function faultlessly. Have the
product repaired by Hilti Service.

Safety at the workplace

>

>

>

2.3

>

>

4

Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
Wear non-skid shoes.

Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the product where there is a risk of
fire or explosion.

Do not use defective/worn cartridges.

Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

English 2293542
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» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Overview ]

Connecting sleeve

Securing screws for scaffold hook
Scaffold hook

Speed control wheel

Grip

Installation opening for accessories
Battery

Battery status indicator

Battery release button
Work-area light (LED)
Switch

Piston-rod release button
Cartridge holder

Short piston rod
Ergonomic grip

Securing screw for ergonomic grip

Hex key for the scaffold hook and grip
Front cap
Aluminum tube

Piston attachment for processing foil packs

SNCHGCECONCONCNONONCNONONONCNONONCONCONONONONC)

Long piston rod

3.2 Intended use

The product described is a cordless dispenser. It is designed for use with foil packs up to 600 ml and 300 ml

or 310 ml cartridges.

The product can be operated with a plastic or aluminum cartridge holder:

» For this product, use only the Hilti plastic cartridge holder set with included piston rod: For processing
cartridges.

» For this product, use only the Hilti aluminum cartridge holder set with included piston rod: For processing
foil packs.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Dispenser, scaffold hook complete, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

6 English 2293542




3.4 Status indicators of the Li-ion battery
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Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1

Risk of injury by a falling battery!

Indicators for state of charge and fault messages

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery

is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable

at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

1
1

State of charge: < 10 %

)
One (1) LED slow-flashes green
One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

English
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4 Technical data

CD 4-22
Weight with aluminum tube in accordance with EPTA Procedure 01, with- 2.6 kg

out battery
Weight with cartridge holder in accordance with EPTA Procedure 01, with- | 2.2 kg
out battery

Speed regulation 1mm/s ... 10 mm/s
Storage temperature -20°C ...70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.1 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these

operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

CD 4-22
Sound power level LWA 82.5 dB(A)
Uncertainty, sound power level K, 3 dB(A)
Emission sound pressure level LpA 71.5 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level KpA 3 dB(A)

Vibration information

Vibration value ah,D B 22-85 0.2 m/s?
Uncertainty for the stated vibration values K 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

/A] WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

8 English 2293542
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5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

/A WARNING
Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing the scaffold hook (accessory) 0]

1. Hold the scaffold hook in position.
2. Secure the scaffold hook with the two screws.

5.5 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

5.6 Preassembly of cartridge holder for cartridges

1. Hold the release button pressed.

2. Guide the appropriate (short) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
3. Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

4. Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

5.7  Inserting the cartridge

1. Press the release button.
2. Pull the piston rod back as far as they will go.
3. Open the cartridge with the aid of a cutter knife.
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4. Mount the included nozzle.

5. Insert the cartridge with the base facing the piston into the cartridge holder and tilt the cartridge downward
until the front section is locked in position.
6. Manually push the piston rod forward to ensure that the cartridge is well-seated.

5.8 Preassembly of aluminum tube for foil packs and cartridges [

Hold the release button pressed.
Guide the appropriate (long) piston rod into the power tool so that the toothing is at the bottom.
Position the grip at the rear on the piston rod and fix it in place with the screw.

W=

ﬂ Make sure that the piston attachment for foil packs is mounted on the piston rod.

4. Screw the cartridge holder onto the connecting sleeve.

When preparing the cartridges with the aluminum tube, it is essential that piston attachment for
foil packs is removed again, as otherwise the cartridge will be damaged.

5.9 Inserting foil pack §
1. Press the release button.

ﬂ Make sure that the piston attachment for processing foil packs is screwed onto the piston rod

Pull the piston rod back as far as they will go.

Unscrew the front cap and remove.

Open the foil pack with the aid of a suitable tool and insert the foil pack.
Mount the cover provided with the foil pack including the nozzle.

Screw the front cap on again.

SN

We recommend pressing the piston rod forward until resistance is felt. The piston is now rests on
the cartridge and application can then be started as quickly as possible.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Pressing out compound

» Press the switch.
» The compound is pressed out.

ﬂ The speed with which the compound is output can be varied with the aid of the speed control wheel.

6.2 Removing cartridge

1. Press the release button.
2. Pull the piston rod back as far as they will go.
3. Lift the cartridge at the front and pull it out of the cartridge holder.

6.3 Removing the foil pack

1. Unscrew the front cap and remove.
2. Remove the nozzle together with the remaining foil pack.



7 Care and maintenance

/A WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

/A WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!
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» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible click.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

v

The battery does not engage | The retaining lug on the battery is Clean the retaining lug and
with an audible click. dirty. engage the battery in the
working position.

Product or battery gets very Electrical fault. » Switch the product off immedi-
hot. ately, remove the battery, keep
it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

10 Disposal

/A, WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

12 English 2293542
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Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

(/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

23

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

2

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

§EXD

1.23 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.
<7 Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
=~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

& | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

LT T
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1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

@ Systéme national de recyclage des déchets

——= | Courant continu

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu Li-lon

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i’ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

14 Informations produit

Les produits a1l ™y a1 sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Pince d'injection, sans fil CD 4-22
Génération : 02
Numeéro de série :

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-

tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des

instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations

futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils

électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable

d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui

peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

14 Frangais 2293542
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» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’'un céable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sirre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
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pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des bridlures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager |'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,

contrdler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

» La chute d'un produit peut vous blesser ou blesser d'autres personnes. S'assurer que le crochet pour
échafaudages est correctement monté.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brilures si les ouies d'aération sont couvertes !

» L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisation et I'entretien de I'appareil
doivent porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de
protection, des chaussures de sécurité et un masque respiratoire léger.

» Porter des lunettes de protection et des gants de protection lors du changement d'accessoires.

» Porter des lunettes de protection et commencer I'injection avec la vitesse lente.

» Avant toute utilisation, prendre connaissance des consignes de sécurité relatives au produit, des
instructions sur I'emballage ainsi que du contenu du mode d'emploi de la cartouche souple.

16 Francais 2293542
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Ne commencer a injecter la masse qu'au niveau de la zone de travail.

Ne jamais diriger le produit vers soi ou vers une autre personne.

Ne jamais regarder directement dans la lumiére (LED) et ne jamais orienter la lumiére directement dans
le visage d'une personne. Il y a risque d'éblouissement.

Ne jamais laisser le produit sans surveillance.

Ne pas utiliser le produit si des piéces sont abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent
pas parfaitement. Faire réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Sécurité sur le lieu de travail

>

23

Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser.

Porter des chaussures a semelle antidérapante.

Préter attention aux influences de I'environnement de I'espace de travail. Ne pas utiliser le produit dans
des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

Ne pas utiliser de cartouches défectueuses/usées.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pbles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brllures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 23

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.
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3 Description

3.1 Vue d'ensembile ]

Manchon de liaison

Vis de fixation du crochet pour échafaudages
Crochet pour échafaudages

Molette de réglage de la vitesse

Poignée

Ouverture de montage pour les accessoires

Accu

Indicateur d'état - Accu

Bouton de déverrouillage de I'accu

Eclairage du champ de travail (DEL)

300ml
310ml

Interrupteur

Téte de déverrouillage de la tige-poussoir
Porte-cartouche
Tige-poussoir courte

Poignée ergonomique

Vis de fixation de la poignée ergonomique

|

600ml 300ml

310ml "Clé male a six pans pour crochet pour écha-

faudages et poignée
Cache frontal

Tube en aluminium

CHGCENCENCONCNCONONCNONCEONCONONONONCONONONONC)

Couvre-piston pour |'utilisation de
cartouches souples

®

Tige-poussoir longue

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une pince d'injection sans fil. Elle est congue pour étre utilisée conjointement avec des

cartouches souples d'une contenance de jusqu'a 600 ml ainsi que des cartouches de 300 ml ou 310 ml.

Le produit peut étre exploité avec un porte-cartouche en matiére plastique ou en aluminium:

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Plastique avec la tige-poussoir fournie :
pour |'exploitation de cartouches.

» pour ce produit, n'utiliser que le jeu de porte-cartouches Hilti Aluminium avec la tige-poussoir fournie :
pour ['utilisation de cartouches souples.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3  Eléments livrés

Appareil d'injection, crochet pour échafaudages complet, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :

www.hilti.group
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3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

(/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a4 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement apres la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-

lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie d( a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piqlres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | L'accu peut continuer a étre utilisé.
DEL est allumée en vert en continu.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre

DEL clignote rapidement en jaune. terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-

DEL est allumée en rouge en continu. lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

LT B
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4 Caractéristiques techniques
CD 4-22
Poids avec tube en aluminium selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,6 kg
Poids avec porte-cartouche selon EPTA Procedure 01 sans accu 2,2 kg
Réglage de la vitesse 1mm/s ... 10 mm/s
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
4.1 Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

CD 4-22
Niveau de puissance acoustique LWA 82,5 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique K, 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission LpA 71,5 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique kPa 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Valeur de vibration ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Incertitude pour les valeurs de vibrations K mentionnées 1,5 m/s?

5 Préparatifs

& AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
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5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a l'aide d'un chargeur homologué. — Page 18

5.2 Introduction de I'accu

/AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.
» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Montage du crochet pour échafaudages (accessoire) o)

1. Mettre le crochet pour échafaudages en place.
2. Fixer le crochet pour échafaudages avec les deux vis.

5.5 Sécurité anti-chute

/AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la longe porte-outil Hilti.

5.6 Prémontage du porte-cartouche pour cartouches 3]

Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.

Introduire la tige-poussoir appropriée (la courte) dans I'appareil de sorte que la denture se trouve en bas.
Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

>

5.7 Introduction d'une cartouche B

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.
2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.
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3. Ouvrir la cartouche a I'aide d'un Cutter.

Monter la buse jointe.

5. Introduire la cartouche avec le fond orienté vers le piston dans le porte-cartouche et la basculer vers le
bas jusqu'a ce qu'elle s'emboite a I'avant.

6. Pousser la tige-poussoir & la main vers I'avant pour garantir un bon positionnement de la cartouche.

»

5.8 Prémontage tube en aluminium pour cartouches souples et cartouches 4]

1. Maintenir le bouton de déverrouillage enfoncé.
2. Introduire la tige-poussoir appropriée (la longue) dans |'appareil se sorte que la denture se trouve en bas.
3. Monter la poignée a I'arriére de la tige-poussoir et la fixer avec la vis.

ﬂ S'assurer que le couvre-piston pour cartouches souples est bien monté sur la tige-poussoir.

4. Visser le porte-cartouche sur le manchon de liaison.

En cas d'utilisation de cartouches avec le tube en aluminium, il faut impérativement démonter de
nouveau le couvre-piston pour cartouches souples au risque d'endommager la cartouche.

5.9 Mise en place de la cartouche souple [

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.

S'assurer que le couvre-piston dédié a I'utilisation de cartouches souples est bien vissé sur la
tige-poussoir

Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.

Dévisser le cache frontal.

Ouvrir la cartouche souple a I'aide d'un outil approprié et introduire la cartouche souple.
Mettre en place le couvercle ainsi que la buse joints a la cartouche souple.

Revisser le cache frontal.

o 0NN

Nous recommandons de pousser la tige-poussoir aussi loin que possible en avant jusqu'a ce
qu'une résistance soit perceptible. Le piston repose désormais contre la cartouche et I'application
du produit peut commencer dés que possible.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
6.1 Injecter la masse

» Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét.
» La masse est injectée.

ﬂ La molette de réglage de la vitesse permet de varier la vitesse a laquelle la masse est appliquée.

6.2 Retrait de la cartouche

1. Appuyer sur le bouton de déverrouillage.
2. Tirer la tige-poussoir jusqu'en butée.
3. Relever la cartouche par I'avant pour la sortir du porte-cartouche.

6.3 Retrait de la cartouche souple

1. Dévisser le cache frontal.
2. Sortir la buse ainsi que la cartouche souple restante.



7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

* Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

 Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniguement avec un chiffon lIégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

* Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.
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Stockage

(/A AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

v v v v

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un clic
encliqueté. audible.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer

ment que d'habitude. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage

avec un clic audible. I'accu. et insérer I'accu en position de
travail jusqu'au déclic.

Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le pro-

chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,

I'accu. le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

(/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives
pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.
» Eliminer les accus en veillant & ce gu'ils soient hors de la portée des enfants.
>

Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.
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12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem fer ibrugtagning. Det er en forudseaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller dgden.

4 ApvarseL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

FEX) @O

1.23 Symboler i illustrationer
Falgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.
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. | Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt.

! | Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Fglgende symboler kan forekomme pa produktet:

@ Nationalt affaldsgenvindingssystem

——= | Jeevnstrem

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®d’ Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

ad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har féet et slag eller pa anden vis er
i‘ Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et sl ller p& and i
beskadiget.

14 Produktoplysninger

=T produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores servicevaerksted.
Produktoplysninger

Mairtelpistol, batteridrevet CD 4-22
Generation: 02
Serienummer :

15 Overensstemmelseserkleering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktejet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).
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Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
ager faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sl gnister, der kan anteende stev eller dampe.

» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstandigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegrevaern afheengigt af elveerkigjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elvaerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.
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Sorg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Sorg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gor
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne ager risikoen for personskader i form af forbreendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller eendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

Batterier méa ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

Felg alle anvisninger vedrorende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

>

2.2

Sorg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres storst mulig elvaerktajssikkerhed.

Forseog aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

>
>

>

28

Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa produkt eller tilbeher.

Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Et produkt, som falder p& gulvet, kan kvaeste dig selv eller andre. Kontrollér, at stilladskrogen er korrekt
monteret.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsabninger!
Brugeren og personer, der opholder sig i neerheden, skal under brugen af maskinen bzere gjenveern,
sikkerhedshjelm, hareveern, beskyttelseshandsker, sikkerhedssko og et let andedraetsvaern.

Brug beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker, nar du skifter tilbehersdele.

Brug gjenveern, og pabegynd injiceringen med meget langsom hastighed.

Inden ibrugtagning skal du leese sikkerhedsdatabladet for produktet, anvisningerne pa emballagen og
brugsanvisningen til foliepatronen.

Pa&begynd ferst injiceringen af massen i det umiddelbare arbejdsomrade.

Ret aldrig produktet mod dig selv eller andre personer.

Kig ikke direkte ind i belysningen (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare for
at blive blaendet.

Lad aldrig produktet vaere uden opsyn.
Brug aldrig produktet, hvis dele er beskadiget, eller hvis betjeningselementerne ikke fungerer korrekt. Fa

produktet repareret af Hilti Service.
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Sikkerhed pa arbejdspladsen

» Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man kan komme
til skade pa.

» Brug skridsikre sko.

» Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke produktet, hvis der er risiko for brand eller
eksplosion.

» Anvend aldrig defekte/slidte patroner.

2.3 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige setsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstzendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerkig;.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Berar ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk stad, forbreendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pé de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. - Side 35

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversigt fl

Forbindelsesmuffe
Monteringsskruer til stilladskrog
Stilladskrog
Hastighedsreguleringshjul
Handgreb

Monteringsabning til tilbehar
Batteri

Statusindikator for batteri

Batterifriggrelsesknap
Arbejdsomradebelysning (lysdiode)

Kontakt

Frigeringsknap til fremfgringsstang
Patronholder

Kort fremfgringsstang

Ergonomisk greb

Monteringsskrue til ergonomisk greb

"Unbrakonggle til stilladskrog og greb
Frontkappe

Aluminiumsrar

CHCNCONCONCNONONCNCONCNONCNONONCONCONONONCONC)

Stempelforsats til bearbejdning af foliepatro-
ner

®

Lang fremfaringsstang

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet martelpistol. Den er beregnet til bearbejdning af foliepatroner op

til 600 ml samt patroner pa 300 ml og 310 ml.

Produktet kan anvendes med en kunststof- eller aluminiumspatronholder:

» Anvend kun Hilti patronholderseettet af kunststof med den medfelgende fremfaringsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af patroner.

» Anvend kun Hilti patronholdersaettet af aluminium med den medfelgende fremferingsstang til dette
produkt: Til bearbejdning af foliepatroner.

* Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti til dette produkt de batterier, der fremgér af tabellen bagest i denne brugsanvisning.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgéar af tabellen sidst i denne brugsanvisning, til disse
batterier.

3.3 Leveringsomfang

Mertelpistol, stilladskrog komplet, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller p&: wwwe.hilti.group
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3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

(/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det

anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand

Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant gront

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

)
En (1) LED blinker langsomt grgnt
En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke laengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grant.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode rgdt.

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

CD 4-22
Vaegt med aluminiumsrer iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,6 kg
Vaegt med patronholder iht. EPTA Procedure 01 uden batteri 2,2 kg
Dansk 31
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CD 4-22
Hastighedsregulering 1mm/s ... 10 mm/s
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret mélemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, ber ogsé den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

CD 4-22
Lydeffektniveau LWA 82,5 dB(A)
Usikkerhed for lydeffektniveau Ky, 3 dB(A)
Lydtrykniveau LpA 71,5 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation

Vibrationsveerdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhed for de neevnte vibrationsvaerdier K 1,5 m/s?

5 Forberedelse af arbejdet

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 30
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5.2 Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Fer isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Y

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4  Montering af stilladskrog (tilbeher) 2

1. Seet stilladskrogen pa.
2. Fastger stilladskrogen med de to skruer.

5.5 Faldsikring

Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktej og/eller tilbehar!

» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader far hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsébningerne for tilbehgr. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktejslinen.

5.6 Formontering af patronholder til patroner &

1. Hold frigeringsknappen inde.

2. Indfer den passende (korte) fremfaringsstang i produktet, s& fortandingen befinder sig forneden.
3. Seet grebet pa bag pé fremfaringsstangen, og fastger det med skruen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

5.7  llaegning af patron §

Tryk pa frigeringstasten.

Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.

Abn patronen ved hjeelp af hobbykniv.

Monter den medfglgende dyse.

Seet patronen i patronholderen med bunden mod stemplet, og vip den nedad, indtil den er gaet i indgreb
i det forreste omrade.

6. Skub fremferingsstangen fremad med handen, sé& patronen sidder godt fast.

e S
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5.8 Formontering af aluminiumsrer til foliepatron og patroner [

Hold frigeringsknappen inde.
Indfer den passende (lange) fremferingsstang i produktet, sa fortandingen befinder sig forneden.
Seet grebet pa bag pa fremferingsstangen, og fastger det med skruen.

W=

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til foliepatronen er monteret pa fremfaringsstangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelsesmuffen.

Ved bearbejdning af patroner med aluminiumsrgret skal stempelforsatsen til foliepatroner altid
afmonteres igen, da patronen ellers kan blive beskadiget.

5.9 llzegning af foliepatron &
1. Tryk pa frigeringstasten.

ﬂ Kontrollér, at stempelforsatsen til bearbejdning af foliepatroner er skruet pa fremfaringsstangen.

Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.

Skru frontkappen af.

Abn foliepatronen ved hjeelp af et egnet veerktej, og indsaet foliepatronen.
Pasaet det daeksel inklusive dyse, som fulgte med foliepatronen.

Skru frontkappen pa igen.

ISR

Vi anbefaler at presse fremfaringsstangen fremad, indtil der maerkes en modstand. Stemplet sidder
nu pa patronen, og arbejdet kan pabegyndes hurtigst muligt.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Udpresning af masse

» Tryk pa kontakten.
» Martlen presses ud.

Ved hjeelp af hastighedsreguleringshjulet kan du variere den hastighed, som massen presses ud
med.

6.2 Udtagning af patron

1. Tryk pa frigeringstasten.
2. Traek fremferingsstaengerne tilbage indtil anslag.
3. Left patronen forrest, og traek den ud af patronholderen.

6.3 Fjern foliepatronen

1. Skru frontkappen af.
2. Fjern dysen sammen med den isatte foliepatron.

7 Rengering og vedligeholdelse

e for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet
* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.
¢ Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.
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¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.
e Brug en ren, ter klud til at rengaere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

¢ Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, blad berste.

* Undgd, at batteriet ungdigt udszettes for stov og snavs. Udszet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, tar klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.
Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

¢ Kontrollér regelmzessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten begr batterierne beskyttes
mod héarde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Lithium-ion-batteriets
indikatorer.
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Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning

Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende temperatur. » Lad batteriet varme langsomt

end normalt. op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- | » Renger holdetappen, og bring

med et tydeligt klik. set. batteriet i indgreb i arbejdsposi-
tion.

Kraftig varmeudvikling i pro- | Elektrisk defekt. » Sluk omgaende produktet, tag

dukt eller batteri. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kale af, og kontakt Hilti
Service.

10 Bortskaffelse

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under fglgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en férutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

* Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.
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1.2 Teckenférklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.22 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

ﬂ Anmarkningar och annan praktisk information

é::'a:? Hantering av atervinningsbara material

@ Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

[} | Hilti Litiumjonbatteri
S | Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten.
T P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
-~ | avsnittet Produktoversikt.

]! | Det hir tecknet anvénds nér du bér vara sérskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

13 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

@ Nationellt atervinningssystem

——= | Likstrém

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.
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Li-lon | Litiumjonbatteri

®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

=™ produkter ar avsedda for professionella anvindare och far endast anvindas, underhllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tilloehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvéands enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Injekteringspistol, batteridriven CD 4-22
Generation: 02
Serienummer:

1.5 Forsédkran om 6verensstimmelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa férsakran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sakerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdi6sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pé arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstdtar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att béra eller hinga upp elverktyget
i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for

elstotar.
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Om det &r alldeles nédvéndigt att anvénda verktyget i fuktig miljo ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvéandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsakerhet

>

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igdngséttning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
stréombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga kldder. Bir inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kliderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. L6st hangande klader, smycken och I&ngt har kan dras in
av roterande delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk séakerhet och strunta inte sdkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oft¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anviandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor installningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgérd forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvdndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som ar avsedd for en viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sméa metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anvinds pa fel sétt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vitskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vitska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutségbart och orsaka brand, explosioner eller risk for skador.
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» Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsakerhet
» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller andras.
» Anvéand bara produkten och dess tillbehér om de ar fullt funktionsdugliga.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor. Kontrollera att batteriet och det
monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabérijar arbetet.

» Om produkten tappas kan den skada dig sjélv och andra. Kontrollera att stéliningshaken &r korrekt
monterad.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar Gvertacktal

» Anvandaren och personer som befinner sig i nérheten nar produkten anvands och underhélls maste bara
skyddsglasdgon, skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar, sdkerhetsskor och ett Iatt andningsskydd.

» Anvéand skyddsglasdgon och skyddshandskar nér du byter tillbehor.

» Anvand skyddsglasdgon och pabdrja injekteringen pa lagsta hastighet.

» Fore anvandning, las produktens sakerhetsinformationsblad, anvisningarna pa forpackningen och
folieférpackningens bruksanvisning.

» Borja med att injektera massan i det omedelbara arbetsomradet.

» Rikta aldrig produkten mot dig sjalv eller nd&gon annan person.

» Titta inte direkt in i verktygets LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
bléandning.

» La@mna aldrig produkten odvervakad.

» Anvand inte produkten om nagon del &r skadad eller om reglagen inte fungerar ordentligt. L&t Hilti-service
reparera produkten.

Sikerhet pa arbetsplatsen

» Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran foremal som kan utgdra en skaderisk.

» Anvand skor med halkfria sulor.

» Ta hansyn till omgivningen. Anvéand inte produkten dar det finns risk for brand eller explosioner.

» Anvéand inga defekta/slitna patroner.

23 Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

» Observera foljande sdkerhetsanvisningar for séaker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.

Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska brannskador, brander

och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt &r skadade. Kontrollera

batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvéand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, forhjda temperaturer, gnistor eller dppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och vétskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,

elstétar, brannskador och explosioner.

vyvY v vy
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» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brénnbart material. Lat batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 46

Lés sdkerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Oversikt f]
Kopplingshylsa

® i —— Fastskruvar for stéllningshake

Stéllningshake
Hastighetsjusteringshjul
Handtag

Monteringséppning for tillbehdr
Batteri

Statusindikering for batteri

Batteriets lasknapp
Belysning for arbetsomradet (LED)

Omkopplare

Lasknapp, matarstang

Patronhéllare

Kort matarstang

Ergonomiskt handtag

Féastskruvar fér ergonomiskt handtag
"Insexnyckel for staliningshake och handtag
Frontskydd

Aluminiumror

CHCECNCNCNCNCNCONONONONCONONCONONONONONMCONC,

Kolvfaste for anvandning av folieférpack-
ningar

®

Lang matarstang

3.2 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs &r en batteridriven injekteringspistol. Den &r avsedd att anvdndas med folieférpack-

ningar med en volym pa upp till 600 ml samt patroner med en volym pa 300 ml eller 310 ml.

Produkten kan anvéndas med en patronhallare av plast eller aluminium:

» Den héar produkten ska endast anvdndas med Hiltis patronhallarkit Plast och medféljande matarstang:
Vid anvéndning med patroner.

LT T



LIS

» Den har produkten ska endast anvandas med Hiltis patronhallarkit av aluminium, och medféljande
matarstang: Vid anvandning med folieférpackningar.

¢ Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den hér produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds f6r denna
produkt.

e Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen for
dessa batterier.

3.3 Leveransinnehall

Injekteringspistol, stallningshake komplett, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

/A, VARNING
Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigdringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.
En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till féljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begdran om batteristatus kunde inte slutforas.
en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
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Status Betydelse
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.
4 Teknisk information
CD 4-22
Vikt med aluminiumror enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,6 kg
Vikt med patronhallare enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2,2 kg
Hastighetsreglage 1 mm/s ... 10 mm/s
Férvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gbra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider d& verktyget ar
avsténgt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

CD 4-22
Ljudeffektnivd LWA 82,5 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva Ky, 3 dB(A)
Ljudtrycksniva LpA 71,5 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva KpA 3 dB(A)

Vibrationsinformation

Vibrationsvarde ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Osakerhet fér ovanstaende vibrationsvarden K 1,5 m/s?
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5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. — Sidan 41

5.2 Sitta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Montera stallningshake (tillbehor) 12}

1. Sétt fast stallningshaken.
2. Sétta fast stallningshaken med de tva skruvarna.

5.5 Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloeh6r!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infér varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fdstband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for

denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en barande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.
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5.6 Formonterad patronhallare for patroner &

1. Hall upplésningsknappen intryckt.

2. Satt i passande (kort) matarstang i verktyget med kuggarna nedat.
3. Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.
4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

5.7  L3ggaipatronenE

Tryck péa lasknappen.

Dra bak matarstangen sa langt det gar.
Oppna patronen med hjalp av en mattkniv.
Montera det medféljande munstycket.

Sétt i patronen i patronhdllaren med botten i riktning mot kolven och luta patronhdllaren bakat sa att
patronen snépper fast.

6. Skjut matarstangen framat manuellt sa att patronen sitter ordentligt.

Sl

5.8 Formonterat aluminiumrér for folieforpackningar och patroner ]

Hall upplasningsknappen intryckt.
Satt i lamplig (lang) matarstang i verktyget med kuggarna nedtill.
Satt det bakre handtaget pa matarstangen och fast det med skruvar.

wn =

ﬂ Kontrollera att kolvinsatsen for folieférpackningar har monterats pa matarstangen.

4. Skruva pa patronhallaren pa kopplingshylsan.

Vid anvandning av patroner med aluminiumroret méste kolvinsatsen for folieférpackningar absolut
demonteras eftersom patronerna skadas annars.

59  Ligga i folieforpackning 8
1. Tryck pa lasknappen.

Forsakra dig om att kolvfastet for anvandning med folieférpackningar &r fastskruvat p& matar-
stangen

Dra bak matarstangen sé langt det gar.

Skruva av frontskyddet.

Oppna foliefdrpackningen med Iampligt verktyg och stt i den.
Satt pa locket och munstycket som medféljer folieférpackningen.
Skruva tillbaka frontskyddet.

o0k ®N

Vi rekommenderar att du trycker matarstangen framat tills du kanner ett motstand. Kolven ligger
nu an mot patronen och arbetet kan pabdrjas omgaende.

6 Anvéndning

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Pressa fram massa

» Tryck pa omkopplaren.
» Massan pressas ut.

ﬂ Med hjélp av hastighetsjusteringshjulet kan du reglera hur snabbt massan pressas fram.

6.2 Ta ut patronen

1. Tryck pa lasknappen.
2. Dra bak matarstangen sa langt det gar.
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3. Vinkla upp patronen och dra ut den ur patronhallaren.

6.3 Avlagsna folieforpackning

1. Skruva av frontskyddet.
2. Ta bort munstycket tillsammans med det som &r kvar av folieférpackningen.

7 Skotsel och underhall

/A, VARNING
Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengodr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

¢ Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

e Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

e Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller Iata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandséker
behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Roér inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

» Efter skotsel- och underhdllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for séker drift. Godk&nda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.
» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter Iangre transport for att se till

att de inte &r skadade.
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Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvarden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvédndning samt fére och efter langre tids férvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstéar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak L6sning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket lag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets ldsmekanism &r smutsig. | » Rengdr ldsmekanismen och satt

hérbart klick. fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i pro- | Elektriskt fel. » Stang genast av produkten, ta

dukt eller batteri. ur batteriet och syna det, lat
det svalna och kontakta Hilti-
service.

10 Avfallshantering

/A] VARNING

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivédg skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material fér att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i hdnderna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter 4r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

@ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via foljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.
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Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fer du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

A FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fore til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

=e|(%)

o)
2]

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

88X

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten.
@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
| Produktoversikt.

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.
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1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

@ Nasjonalt avfallsgjenvinningssystem

——= | Likestram

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®0 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

) Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsté. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Utpressmaskin, batteridrevet CD 4-22
Generasjon: 02
Serienummer:

1.5 Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.
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Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst méate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stgt gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

50

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktay osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal

enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.
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» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fore til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan edelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer p& produktet eller tilbehgret.

» Bruk produktet og tilbehgret bare i teknisk feilfri stand.

» Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller fgr arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tiloeher er godt festet.

» Hvis produktet faller ned, kan dette skade deg selv og andre. Sgrg for at opphengskroken er korrekt
montert.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Brukeren og personer som befinner seg i nserheten, ma& benytte egnete vernebriller, vernehjelm,
herselsvern, vernehansker og en lett stavmaske ved bruk og vedlikehold av maskinen.

» Bruk vernebriller og vernehansker nar du skifter tiloehgrsdeler.

» Bruk vernebriller og begynn injiseringen med den laveste hastigheten.

» Serg for & overholde angivelsene i produktets sikkerhetsdatablad, anvisningene pa forpakningen og
patronens bruksanvisning fer bruk.

» Start med injisering av massen ferst i det umiddelbare arbeidsomréadet.

» |kke rett produktet mot deg selv eller andre personer.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED), og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli blendet.

» La aldri produktet vaere uten tilsyn.

» Ikke bruk produktet hvis deler er skadet eller ikke fungerer feilfritt. F& produktet reparert av Hilti service.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som kan medfare fare, ber fiernes fra arbeidsplassen.

» Bruk sko som ikke sklir.

» Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. Ikke benytt produktet pa steder hvor det er brann- eller
eksplosjonsfare.

» |kke bruk gdelagte/slitte patroner.

23 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til felgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.
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Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 58

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversikt f]

Forbindelseshylse
Festeskruer for opphengskrok
Opphengskrok
Hastighetsreguleringshjul
Handtak

Monteringsapning for tilbehar
Batteri

Statusindikator batteri

Laseknapp for batteri
Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Bryter

Laseknapp for matestang
Patronholder

Kort matestang
Ergonomisk handtak

Festeskrue for ergonomisk handtak

Unbrakongkkel for opphengskrok og handtak
Frontkappe
Aluminiumsrer

Stempeltilbeher for bearbeiding av patroner

CHCNCNCNCNONCONONGEONCNONONONONONCONONCORONC)

Lang matestang

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet utpressmaskin. Den er beregnet for bearbeiding av patroner

inntil 600 ml innhold og patroner med 300 ml eller 310 ml innhold.

Produktet kan brukes med en plast- eller aluminiumspatronholder:

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i plast med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti patronholdersett i aluminium med vedlagt matestang: For
bearbeiding av patroner.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti bruk av batteriene i tabellen bakerst i denne bruksanvisningen til produktet.

* Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Dette folger med:

utpressmaskin, opphengskrok komplett, bruksanvisning.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group
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3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1

/A, ADVARSEL

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i

produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gregnt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To

2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grant

Ladetilstand: < 10 %

En

1) lysdiode (LED) blinker raskt grant

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant radt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Tekniske data

CD 4-22
Vekt med aluminiumsregr i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,6 kg
Vekt med patronholder i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2,2 kg
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CD 4-22
Hastighetsregulering 1 mm/s ... 10 mm/s
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogs til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomréadene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Steyinformasjon

CD 4-22
Lydeffektniva LWA 82,5 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva K, 3 dB(A)
Avgitt lydtrykk LpA 71,5 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva KpA 3 dB(A)

Vibrasjonsinformasjon

Vibrasjonsverdi ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Usikkerhet for de nevnte vibrasjonsverdiene K 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, mé det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen mé vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 53
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5.2 Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé& produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

e

Lad batteriet helt opp for ferste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Montere opphengskrok (tilbehar) 2

1. Sett pa opphengskroken.
2. Fest opphengskroken med de to skruene.

5.5 Fallsikring

/A, ADVARSEL

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehgr faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader fgr hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor
#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

5.6 Formontering av patronholder for patroner £

Hold I&seknappen inntrykt.

Skyv den passelig (korte) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
Sett handtaket bak p& matestangen, og fest det med skruen.

Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

ron =

57  Legge inn patron§

Trykk pa laseknappen.

Trekk matestengene tilbake til anslag.
Apne patronen ved hjelp av en kuttekniv.
Monter munnstykket som falger med.

Sett patronen med bunnen mot stempelet i patronholderen, og vipp denne nedover til den gar i inngrep
fremme.

6. Skyv matestangen fremover manuelt for & sikre at patronen sitter godt og riktig.

arown =

56 Norsk 2293542




5.8 Formontering av aluminiumsrer for patroner [

Hold I&seknappen inntrykt.
Skyv den passelig (lange) matestangen inn i maskinen slik at fortanningen er nede.
Sett handtaket bak pa matestangen, og fest det med skruen.

wn =

ﬂ Kontroller at stempeltilbehgret for patron er montert pa matestangen.

4. Skru patronholderen pa forbindelseshylsen.

Ved bearbeiding av patroner med aluminiumsrgret ma stempeltiloeheret for patroner demonteres
igjen, for ellers blir patronen skadet.

59  Legge inn patron§
1. Trykk pa laseknappen.

ﬂ Kontroller at stempeltilbeharet for bearbeiding av patroner pa matestangen er skrudd opp

Trekk matestengene tilbake til anslag.

Skru av frontkappen.

Apne patronen ved hjelp av et egnet verktay og sett inn patronen.
Sett pa dekselet med munnstykket som falger med patronen.
Skru pa frontkappen igjen.

oo h N

Vi anbefaler at matestangen trykkes sa langt fremover at du merker motstand. Stemplet sitter na
pa patronen, og det kan startes snarest mulig med bruken.

6 Betjening

Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Presse ut masse

» Trykk pa bryteren.
» Massen presses ut.

ﬂ Ved hjelp av hastighetsreguleringshjulet kan du variere hastigheten massen presses ut med.

6.2 Ta ut patron

1. Trykk pa laseknappen.
2. Trekk matestengene tilbake til anslag.
3. Laft patronen opp foran, og trekk den ut av patronholderen.

6.3 Fjerne patron

1. Skru av frontkappen.
2. Taut munnstykket sammen med patronen som er igjen.

7 Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet
* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
¢ Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.
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* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.
* Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk barste.

¢ Unnga at batteriet unadig utsettes for stav eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved &
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, mé det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk berste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt p& kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil m& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

e Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten mé du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehar som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pé&:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjolig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

vvYyY vy

9 Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke ladeniva- og feilindikatoren for batteriet. Se kapitlet Indikatorer for Li-lon-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, ma du kontakte Hilti service.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Produktet virker ikke.

Batteriet er ikke satt helt inn.

>

Sett batteriet pa plass med et
harbart klikk.

Batteriet blir tomt raskere enn
vanlig.

Sveert lave
omgivelsestemperaturer.

La batteriet varmes langsomt
opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et
harbart klikk.

Anslagsstiften pa batteriet er
skitten.

Rengjer anslagsstiften og
batteriet i arbeidsstilling.

Sterk varmeutvikling i

Elektrisk feil.

Sl& av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjolne og

kontakt Hilti service.

10 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

=)
g » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

o)

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spersméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qgr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessé ja varmista, etté kéyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kéyttdon liittyvisté vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:
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VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassa kayttoohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Al havita sihkélaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

FEXIS@O

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Namé& numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tyévaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

61\ Kohtanumeroita kédytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
~ | leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittéda erityinen huomiosi tuotteen kéyttédn ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttéda seuraavia symboleita:

@ Kansallinen jatteenkerays-/kierratysjérjestelméa

=== | Tasavirta

\
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®" Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin

& | vaurioitunut.
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14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttdon, ja niitd saa kayttda, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttajan pitdd olla hyvin perilld kayttdon liittyvistad vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttavéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Puristin, akkukayttdinen CD 4-22
Sukupolvi: 02
Sarjanumero:

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, etta tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéaytetty kdsite "séhkotyokalu” tarkoittaa verkkokéayttoisia sahkotydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epajarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvia nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipindita, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kdyttdessasi. Voit menettédé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkotydkalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vdhentavéat sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Al3 aseta sidhkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkétydkalun sisaan
lisda sahkoiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan ldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oOljystd, terdvistad reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavét séahkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kadyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkoétyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentda séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
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Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kdynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat séhkotydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistét sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen py0rivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétybkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
késineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd véhentdd polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alika laiminlyd sihkotydkaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttédja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sahkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkstydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kadyttdmisen. Tama turvatoimenpide estda séhkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kaytetad. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttdvat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkoétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on séhkotydkalujen laiminlydty
huolto.

Pida terét teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin ty6olosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Sahkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yll4ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>
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Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéyta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi 1aakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavéasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltava sahkotyokalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-

Suomi 2293542




LIS

nen sallitun lAmpdétila-alueen lAmpétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

>

2.2

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sidhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Putoamaan péésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyén aloitta-
mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

Putoamaan péaéseva tuote saattaa aiheuttaa vammoja sinulle tai lahelld oleville. Varmista, etta teline-
koukku on oikein kiinnitetty.

Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

Tuotteen kayttdmisen ja huoltamisen aikana kayttajan ja valittéméassa laheisyydessa olevien henkildiden
on kéaytettava silmasuojaimia, suojakypérdd, kuulosuojaimia, suojakésineitd, turvakenkia ja kevytta
hengityssuojainta.

Kéyta suojalaseja ja suojakéasineitd, kun vaihdat lisdvarusteosia.

Kéayta suojalaseja ja aloita puristaminen hitaimmalla nopeudella.

Ennen kayttamista lue tuotteen kayttéturvallisuustiedote, pakkauksessa olevat ohjeet seka foliopatruunan
kayttdohje.

Aloita massan puristaminen vasta tydkohteen valittdméssé laheisyydessa.

Ala suuntaa tuotetta itsedsi tai muita henkildité kohti.

Ala katso suoraan valoon (LED) &laka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistumisvaara on
olemassa.

Ala koskaan jita tuotetta ilman valvontaa.

Ala kéyta tuotetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos sen kayttolaitteet eivat toimi moitteettomasti.
Korjauta tuote Hilti-huollossa.

Tyopisteen turvallisuus

>

23

Pida tyoskentelyalue hyvassa jarjestyksessd. Varmista, ettei tyOskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi.

Kéayta pitéavaponhjaisia jalkineita.

Ota ymparistétekijat huomioon. Al kayta tuotetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

Ala kayta viallisia/kuluneita putkilopakkauksia.

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

Kéyté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Késittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkd@n muuttaa tai manipuloida!

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayté tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sadnndéllisin valein.

Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukéayttoista sahkétyokalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.
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Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis&4n tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkotydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyviéa ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa. — Sivu 69

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tadman kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

3.1

Yhteenveto [l

Liitosmuhvi

Telinekoukun kiinnitysruuvit
Ripustuskoukku

Nopeuden saatépyora
Késikahva

Lisavarusteiden kiinnitysaukko
Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike
Tydaluevalo (LED)
Kayttokytkin

3.2

Tydntdtangon lukituksen vapautuspainike
Putkilopakkauspidin

Lyhyt tyéntétanko

Ergonominen kahva

Ergonomisen kahvan kiinnitysruuvi

" kuusiokoloavain telinekoukun ja kahvan
kiinnittdmiseen

Etusuojus
Alumiiniputki

Méntékappale foliopatruunoiden kayttéami-
seen

SENCNONCOENCNONCONONCNONONONONONCONCNONONCONONC

Pitka tyontétanko

Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puristin. Se on tarkoitettu kaytettdvaksi enintddn 600-millilitraisten
foliopatruunoiden seké 300- tai 310-millilitraisten putkilopakkausten yhteydessa.

64

Suomi 2293542




L5

Tuotetta voidaan kayttdd muovisen tai alumiinisen putkilopakkauspitimen kanssa:

» Kayta tdman tuotteen yhteydessa vain Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua tyéntétan-
koa: Putkilopakkauksia varten.

» Kayté tdman tuotteen yhteydessa vain alumiinista Hilti-putkilopakkauspidinsarjaa ja mukana toimitettua
tydntbtankoa: Foliopatruunoita varten.

e Kayta tassd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kaytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

e Kaéyta ndiden akkujen lataamiseen vain tdaméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisélto

Puristin, telinekoukkukokonaisuus, kdyttéohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

/A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet

painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndytté6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat ndytdssa niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
redna

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna | Lataustila: 50...26 %
Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna Lataustila: 25...10 %
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna Lataustila: <10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vinredna Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liilan kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttaesséasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssa, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eiké sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea nédytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jérjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldmmén aiheuttama vaurio jne.
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Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jéa palamaan vihreéna.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella

oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyé tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

ten yksi (1) LED-merkkivalo j&& palamaan punai-
sena.

4 Tekniset tiedot

CD 4-22
Paino alumiiniputken kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2,6 kg
Paino putkilopakkauspitimen kanssa EPTA Procedure 01 mukaan ilman 2,2 kg
akkua
Nopeuden s3ato 1mm/s ... 10 mm/s
Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
4.1 Akku
Akkutoimintajannite 21,6V
Akun paino Ks. tdman kayttéoh-
jeen loppu
Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja téarindarvot EN 62841 mukaan

Tassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdd séhkodtydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun padasiallisia kdyttétarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kaytetédén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyota. Tama saattaa merkittdvasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kotydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, kasien [ampimana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melutiedot

CD 4-22

Aéanitehotaso LWA 82,5 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus K, 3 dB(A)

Melupdaston ddnenpainetaso LpA 71,5 dB(A)

Aanenpainetason epavarmuus KpA 3 dB(A)
Tarinaarvot

Tarinaarvo ah,D B 22-85 0,2 m/s?

limoitettujen tarinaarvojen epavarmuus K 1,5 m/s?
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5 Tyokohteen valmistelu

/] VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen satoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kéyttdohje.
2. Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvéksytylla laturilla. - Sivu 64

5.2 Akun kiinnitys

/A] VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2. Tyoénna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Telinekoukun (lisdvaruste) kiinnitys &

1. Aseta telinekoukku paikalleen.
2. Kiinnita telinekoukku kahdella ruuvilla.

5.5 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta ty6kaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kdytd vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksié ja ohjeita.

Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.

5.6 Putkilopakkauspitimen kiinnitys putkilopakkausten kayttamista varten &

1. Pidé& vapautuspainike painettuna.
2. Ohjaa sopiva (lyhyt) tydntdtanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.

LT o



LIS

3. Aseta kahvan takapaé tydntétankoon ja kiinnita ruuvilla.
4. Kierra putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

5.7 Putkilopakkauksen laittaminen paikalleen 5)

Paina vapautuspainiketta.

Veda tydntétangot rajoittimeen saakka taaksepdin.

Avaa putkilopakkaus mattoveitsella.

Kiinnitd mukana toimitettu suutin.

Laita putkilopakkaus putkilopakkauspitimeen siten, ettd pakkauksen pohja on ménnén puolella, ja kdédnna
pakkaus alaspdin siten, etta se kiinnittyy paikalleen etup&asta.

6. Tydnnéa tydntdtankoa kédelléd eteenpdin, jotta putkilopakkaus on tukevasti paikallaan.

oron =

5.8 Alumiiniputken kiinnitys foliopatruunoiden ja putkilopakkausten kaytt6a varten 4]

1. Pidéa vapautuspainike painettuna.
2. Ohjaa sopiva (pitkd) tyontotanko laitteeseen siten, ettd hammastus on alapuolella.
3. Aseta kahvan takapaé tydntétankoon ja kiinnita ruuvilla.

ﬂ Varmista, ettd tyontétankoon on kiinnitetty méntékappale foliopatruunoiden kayttdmista varten.

4. Kierra putkilopakkauspidin kiinni litosmuhviin.

Jos kaytat putkilopakkauksia alumiiniputken kanssa, foliopatruunoiden kayttdmiseen tarkoitettu
mantdkappale on ehdottomasti taas irrotettava, silld muutoin putkilopakkaus vaurioituu.

5.9 Foliopatruunan asettaminen paikalleen [§

1. Paina vapautuspainiketta.

Varmista, etta foliopatruunoiden kdyttdmiseen tarkoitettu mantakappale on kierretty kiinni tyonto-
tankoon.

Veda tyontdtangot rajoittimeen saakka taaksepain.

Kierré etusuojus irti.

Avaa foliopatruuna sopivalla tydkalulla ja ohjaa foliopatruuna paikalleen.
Kiinnita foliopatruunan mukana toimitettu kansi ja suutin paikalleen.
Kierra etusuojus takaisin paikalleen.

o 0NN

Suositamme, etta painat tyontdtankoa eteenpain niin paljon, etta tunnet selvan vastuksen. Ménta
vastaa nyt putkilopakkaukseen, joten ulos puristuu massaa mahdollisimman pian.

6 Kayttd

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Massan puristaminen

» Paina kayttokytkinta.
» Kiinnitysmassaa puristuu ulos.

ﬂ Nopeuden saatdpyoralla voit sdétad nopeutta, jolla massaa puristuu ulos.

6.2 Putkilopakkauksen irrotus

1. Paina vapautuspainiketta.
2. Veda tydntdtangot rajoittimeen saakka taaksepain.
3. Nosta putkilopakkausta etupéésta ja veda pakkaus pois putkilopakkauspitimesta.
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6.3 Foliopatruunan poistaminen

1. Kierra etusuojus irti.
2. lIrrota suutin yhdessa foliopatruunan kanssa.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/] VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al4 kayta silikonia sisaltavia hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

» VAlta altistamasta akkua tarpeettomasti pdlylle tai lialle. Al& koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ald anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Ala kayta silikonia sisaltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia 4l2k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

¢ Tarkasta sdanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymatté Hilti-huollossa.

¢ Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kédyta vain alkuperaisié varaosia ja kayttémateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: wwwe.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akku/akut.

» Al4 koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusméaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kéaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.
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Varastointi

A\ VAARA
Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kaytt6a seka ennen pitk&é varastointia ja sen
jalkeen.

v v v v

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiriétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdén merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairibissa, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairi6é Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, ettd se
Kuultavasti lukittuu paikalleen.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittdin alhainen ympériston 1ampd- | » Anna akun hitaasti lammita

peammin. tila. huoneenldmpdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

vasti naksahtaen. akku paikalleen kayttéasentoon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkdinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahet4 vaurioituneita akkuija!

Peita liitAnnat séhkdé johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

v Vv v

& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Al havita sdhkoétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisdtietoa kaytdstd, tekniikasta, ympdristdstd ja kierrdatyksestd saat seuraavasta linkista:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.
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Originaalkasutusjuhend

1

Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend I&bi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1

.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

OHT !

>

Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !

>

Véimalik ohtlik olukord, mis voib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !

>

1

Vaéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

.2.2 Sumbolid kasutusjuhendis

Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

@ Jérgige kasutusjuhendit
ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave
cg:i'; Taaskasutatavate materjalide kasitsemine
=)
g Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka
@} | Hilti Li-lon-aku
Sig) | Hilti Laadimisseade
1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid

Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab tdé6etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tédetappidest

3 korvale kalduda.
) Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
7 | Toote iilevaade.

@' See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.
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1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel voib kasutada jargmisi simboleid:

@ Riiklik jaatmekaitiussiisteem

——= | Alalisvool

\
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis ihildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liitium-ioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi I68giriistana.

i‘ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi véi on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

=T™2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega tUihendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Akutoitega mordipustol CD 4-22
Generatsioon: 02
Seerianumber:

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate k&esoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste téoriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade

vOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste todriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t6dkoht
voib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriistadest 160b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud sttdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus tihenduskaablid suurendavad elektriléogiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
todriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise todriista kandmisel sérme lilitil vi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista poodrleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne té6asend ja sailitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tdoriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See t6tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

I'-'\rge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline t66riist, mida ei saa enam Iilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad énnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei véimalda elektrilist t&driista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes toodriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine voib
pdhjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv IUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaéarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud voivad
kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut6dériista véljaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Taiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige toodet ega tarvikuid.

» Kasutage toodet ja tarvikuid vaid siis, kui need on tehniliselt laitmatus korras.

» Maha kukkuvatest todriistadest voi tarvikutest tingitud vigastusoht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt fikseeritud.

» Maha kukkuv toode vodib vigastada Teid voi I&heduses viibivaid isikuid. Veenduge, et tellingukonks on
Oigesti paigaldatud.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja tdrgete korvaldamisel kandma
sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid, turvakingi ja kerget kaitsemaski.

» Tarvikute vahetamisel kandke kaitseprille ja kaitsekindaid.

» Kasutage kaitseprille ja alustage pritsimist madala kiirusega.

» Enne kasutamist lugege labi toote ohutuskaart, pakendil olevad mérkused ja fooliumkapsli kasutusjuhend.

» Segu véljasurumisega alustage alles otse té0kohas.

» Arge suunake seadet iseenda ega teiste isikute poole.

» Arge vaadake otse valgusallikasse (LED) ega suunake seda teistele inimestele nikku. Esineb pimestusoht.

» Arge jitke seadet kunagi jirelevalveta.

» Arge kasutage seadet, kui selle osad on kahjustatud v&i juhtseadised ei ole téokorras. Laske seadet
remontida Hilti teeninduskeskuses.

Toéokoha ohutus

» Hoidke oma té6koht korras. Veenduge, et téokohas ei ole esemeid, mis voivad teid vigastada.

» Kandke libisemiskindlaid jalatseid.

» Arvestage Uimbritsevate keskkonnaméjudega. Arge kasutage seadet tule- v&i plahvatusohtlikus kesk-
konnas.

» Arge kasutage defektseid/kasutatud padruneid.
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2.3 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jdérgige liitiumioonakude ohutu kéasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahaarrituse, sddvituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitadal

» Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C (176 °F) ega &ra pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud [66gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse vetud v&i remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut v&i akutoitega elektritddriista I66gitarvikuna.

» Arge jitke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See véib
poéhjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v6i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib péhjustada luhist,
elektrildoki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uiksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defekine. Asetage aku ndhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja k&sitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Leheklg 81

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.
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3 Kirjeldus

3.1 Ulevaade ]

Uhendusmuhv
Tellingukonksu kinnituskruvid
Tellingukonks

Kiiruse seaderatas

Kéepide

Tarvikute paigaldusava

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp
To6koha valgustus (LED)
Laliti

Etteandevarda lukust avamise nupp
Padrunihoidik

Luhike etteandevarras
Ergonoomiline k&epide

Ergonoomilise kdepideme kinnituskruvi

"Sisekuuskantvéti tellingukonksule ja kaepi-
demele

Eesmine kork
Alumiiniumtoru

Kolbotsak fooliumkapslite té6tlemiseks

SNCNCECENCONCNCONONCNONONONCNONONONCONONONONC)

Pikk etteandevarras

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega mérdipistol. Seade on mdeldud kuni 600 ml fooliumkapslite ning 300 ml voi

310 ml padrunite t66tlemiseks.

Toodet saab kasutada plast-voi alumiinium-padrunihoidikutega:

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti plast-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevardaga:
padrunite t66tlemiseks.

» Kasutage toote jaoks ainult Hilti alumiinium-padrunihoidiku komplekti koos juurdekuuluva etteandevar-
daga: fooliumkapslite té6tlemiseks.

* Kasutage toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse tagamiseks
soovitab Hilti kasutada k&esoleva kasutusjuhendi I6pus loetletud akusid.

* Kasutage akude laadimiseks ainult kasutusjuhendi I6pus nimetatud ttdpi Hilti laadijaid.

3.3 Tarnekomplekt

Akutoitel moérdipustol, tdiskomplektne tellingukonks, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate miiigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group
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3.4 Liitiumioonaku kuvamine
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Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

odigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele Ulekoormust.

Kui teade ei kao, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pdleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Uhildu.
Palun pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&érduge Hilti hooldekes-
Kusse.

4 Tehnilised andmed
CD 4-22
Kaal koos alumiiniumtoruga EPTA Procedure 01 jérgi ilma akuta 2,6 kg
Kaal koos padrunihoidikuga EPTA Procedure 01 jargi ilma akuta 2,2 kg
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CD 4-22
Kiiruse reguleerimine 1mm/s ... 10 mm/s
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur t66tamise ajal -17°C ... 60 °C
4.1 Aku
Aku toopinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur t66tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

K&esolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méédetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist tooriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kull sisse
lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tddkorraldus.

Miirateave
CD 4-22
Helivbimsustase LWA 82,5 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus, K, 3 dB(A)
Helirbhutase LpA 71,5 dB(A)
Helirohutaseme mooteméaaramatus KpA 3 dB(A)
Vibratsiooniinfo
Vibratsioonivaartus ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Nimetatud vibratsioonivaartuste méotemaaramatus K 1,5 m/s?

5 T60 ettevalmistamine

/A HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vlja lllitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 76
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5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Tellingukonksu paigaldamine (tarvik) &

1. Pange tellingukonks paika.
2. Kinnitage tellingukonks kahe kruviga.

5.5 Lukustusklamber

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast todriistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri kiilge. Arge kasutage vé6klambrit toote t&stmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel td6tamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist

ja Hilti tdoriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks lukustusklambri tddriistatrossi kilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kiilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti lukustusklambiri ja Hilti todriistatrossi kasutusjuhendeid.

5.6 Padrunihoidiku eelpaigaldus padrunite jaoks &

1. Hoidke lukust avamise nuppu all.

2. Sisestage sobiv (lUhike) etteandevarras pustolisse selliselt, et hammastus jaaks alla.
3. Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.

4. Keerake padrunihoidik ihendusmuhvi peale.

5.7  Padruni sisestamine §

Vajutage lukust avamise nupule.

Toémmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Tehke padrun I6ikenoa abil lahti.

Paigaldage ja kinnitage kaasas olev pihusti.

Paigutage padrun p&hjaga kolvi suunas padrunihoidiku sisse ja seejérel kallutage padrun alla, kuni see
eesmises osas lukustub.

6. LUkake etteandevarras kasitsi ette, et tagada padruni hea kinnitumine.

S
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5.8 Alumiiniumtoru eelpaigaldus fooliumkapslite ja padrunite jaoks [

Hoidke lukust avamise nuppu all.
Sisestage sobiv (pikk) etteandevarras pistolisse selliselt, et hammastus jééks alla.
Asetage kéepide tagant etteandevarda peale ja fikseerige see kruviga.

W=

ﬂ Veenduge, et kolbotsak oleks monteeritud etteandevarda peale.

4. Keerake padrunihoidik ihendusmuhvi peale.

Alumiiniumtoruga padrunite to6tlemisel tuleb fooliumkapslite kolbotsak tingimata maha votta,
vastaval juhul saab padrun kahjustada.

5.9 Fooliumkapsli sisestamine [

1. Vajutage lukust avamise nupule.

ﬂ Veenduge, et fooliumkapsli t66tlemiseks moeldud kolbotsak on kruvitud etteandevarda peale.

Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.

Keerake eesmine kork maha.

Avage fooliumkapsel sobiva tddriistaga ja viige fooliumkapsel sisse.
Kinnitage fooliumkapsliga kaasas olev pihustiga kate selle peale.
Keerake eesmine kork uuesti peale tagasi.

SN

Soovitame suruda etteandevarrast nii kaugele ette, kuni on tunda takistust. Kolb asetseb niid
padruni &ares ja pistolit saab kohe kasutama hakata.

6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Segu valjapressimine

» Vajutage lulitit.
» Segu surutakse pustolist vélja.

ﬂ Kiiruse seaderatta abil saate segu valjutuskiirust muuta.

6.2 Padruni eemaldamine

1. Vajutage lukust avamise nupule.
2. Témmake etteandevardad kuni piirikuni tagasi.
3. Tostke padrun eest Ules ja seejarel tdmmake padrunihoidikust vélja.

6.3 Fooliumkapsli eemaldamine

1. Keerake eesmine kork maha.
2. Eemaldage pihusti koos Ulejaénud fooliumkapsliga.

7 Hooldus ja korrashoid

A\ HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutbid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus
* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.
* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.
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» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.
* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

»  Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas 0list ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid tédtavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tddtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate mitgiesindusest Hilti Store v&i veebilehelt: wwwe.hilti.group

8 Akuto6oriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kéivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!l

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 160kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pd6rduge logistikaettevotja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

/] HOIATUS
Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

9 Rikkeabi

Kdikide rikete korral pddrake tdhelepanu aku laetustaseme ja rikete indikaatortulele. Vi ptk Li-ioon-aku
naidud.
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Rikete korral, mis tabelis ei kajastu véi mida Te ise korvaldada ei oska, podrduge Hilti teeninduskeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta. Aku ei ole korrektselt sisestatud. » Laske akul kuuldava kldépsuga
paika fikseeruda.

Laske akul soojeneda aeglaselt

v

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna véga madal

mini. temperatuur. toatemperatuurile.

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on méardunud. » Puhastage fiksaatorkinnis ja

satusega. laske akul td6asendisse lukus-
tuda.

Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vilja,

kuumaks. eemaldage aku, jélgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti teeninduskesku-
sega.

10 Utiliseerimine

/A HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet  kasitsemise, tehnoloogia, keskkonna ja ringlussevotu  kohta leiate  lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Link on toodud kasutusjuhendi I16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet $o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

* leverojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

¢ Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.
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1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinadjumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievéer$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/| BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaud€jumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

é-:‘:? Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

ﬁ Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

[} | Hilti Litija jonu akumulators
S | Hilti Ladétajs

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

~ | Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
~ | parskats.

@)! &7 simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

@ Nacionala atkritumu apsaimnieko$anas sistéma

——= | Lidzstrava

§
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators
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Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
tam ir radusies cita veida bojajumi.

s @

1.4 Izstradajuma informacija

=T izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet s€rijas numuru zemak redzamaja tabula. |zstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Materiala izspie$anas iekarta, ar akumulatoru CD 4-22
Paaudze: 02
Seérijas numurs:

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst speka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams §is dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi droSibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidée, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdaksSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulem, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klat par céloni
elektroSokam.
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Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas iesléegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslegta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiuik§anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta batu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosiicéja lietoSana samazina putek|u kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Ar

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izveélieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novieto$anas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

Griezejinstrumentiem vienmeér jabat uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera an konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.
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» Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monétam, atslegam, naglam, skraveém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varéetu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet acis un
nekavejoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidu$ais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladejiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietosanas instrukcija noradita temperaturas diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sakS$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikseéti.

» lzstradajuma nokriSana var apdraudét jus vai citas personas. Parliecinieties, ka sastatnu akis ir piemontéts
pareizi.

» Vienmér raugieties, lai nebitu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraisit apdegumus!

» lzstradajuma lietotajam un personam, kas uzturas ta lietoSanas un apkopes vietas tuvuma, javalka
pieméroti acu aizsarglidzekli, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi, aizsargapavi un viegli
elpcelu aizsardzibas lidzekli.

» Aprikojuma nomainas laika valkajiet acu aizsarglidzeklus un aizsargcimdus.

» Lietojiet acu aizsarglidzeklus un saciet injicéSanu ar mazako atrumu.

» Pirms lietoSanas iepazistieties ar noradijumiem, kas atrodami izstradajuma dro$ibas datu lapa, uz
iepakojuma un pléves patronas lietoSanas instrukcija, un ievérojiet tos.

» Saciet materiala injicé$anu tikai tad, kad izstradajums atrodas tieSi paredzétaja darba zona.

» Neveérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem cilvékiem.

» Neskatieties tieSi apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilveku seju. Pastav apzilbinaanas risks.

» Nekad neatstajiet izstradajumu bez uzraudzibas.

» Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas vai traucétas vadibas elementu funkcijas. Nododiet iekartu Hilti
servisa remonta veikSanai.

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta kartibu. NodroSiniet, lai darba vieta neatrastos priek8meti, kas var izraisit traumas.

» Valkajiet apavus ar neslido$am pazolém.

» Nemiet véra apkartéjas vides ietekmi. Neizmantojiet izstradajumu vietas, kur pastav ugunsgréka vai
eksplozijas risks.

» Neizmantojiet bojatas / nolietotas kasetnes.

23 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,

Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.
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» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatrai, dzirkstelém
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekl|G$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lieto$anas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

» Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozimé, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietosanu".

leverojiet ipasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lieto$anu. — Lappuse 93

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Parskats ]

Savienojuma uzmava

Sastatnu aka stipringjuma skraves
Sastatnu akis

Atruma regulators

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai

Akumulators

Akumulatora statusa indikacija

Akumulatora atblokésanas tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)

300ml Sledzi

310ml

Padeves sviras atblokéSanas tausting
Kasetnes turétajs

Tsa padeves svira

Ergonomisks rokturis

Ergonomiska roktura stiprinajuma skrave

lek$éja seSstira atsleéga sastatnu akim un
rokturim

Prieks$égjais vacins
Aluminija caurule

Virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

SNCNCECENCONCNCONONCNONONONCNONONONCONONONONC)

Gara padeves svira

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir materiala izspieSanas iekarta ar akumulatoru. Tas ir paredzéts darbam ar pléves

patronam ar tilpumu lidz 600 ml, ka ari kasetném ar tilpumu 300 ml vai 310 ml.

Izstradajumu var darbinat ar plastmasas vai aluminija kasetnes turétaju:

» Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no plastmasas ar pievienoto
padeves sviru: Darbam ar kasetném.

» Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti kasetnes turétaja komplektu no aluminija ar pievienoto padeves
sviru: Darbam ar pléves patronam.

¢ Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar So izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

¢ Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
seériju Hilti 1adéetajus.

3.3 Piegades komplektacija

Materiala izspieSanas iekarta, nokomplektéts sastatnu akis, lietoSanas instrukcija.
Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekigjiet Hilti Store vai timeklvietné

www.hilti.group.
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3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades imeni, klimém un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un kliumes pazinojumi

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodrosiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bitu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LOdzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kusT akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.
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4 Tehniskie parametri

CD 4-22
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar aluminija cauruli, bez akumu- | 2,6 kg
latora

Svars atbilstigi EPTA Procedure 01, kopa ar kasetnes turétaju, bez akumu- | 2,2 kg
latora

Atruma regulé$ana 1mm/s ... 10 mm/s
Uzglabasanas temperatira -20°C ...70°C
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

4.1 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. &is lieto$anas
instrukcijas beigas
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
art trok8na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nollkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tadu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu dro$ibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

CD 4-22

Skanas jaudas limenis LWA 82,5 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide Ky, 3 dB(A)
Skanas spiediena emisijas imenis LpA 71,5 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide KpA 3 dB(A)
Informacija par vibraciju

Vibracijas lielums ah,D B 22-85 0,2 m/s?
Noradita vibracijas lieluma K pielaide 1,5 m/s?

5 Sagatavosanas darbam

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
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5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. - Lappuse 88

5.2 Akumulatora ievietoSana

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikseéts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladejiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3  Akumulatora iznem$ana

1. Nospiediet akumulatora atblok&Sanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Jostas aka (papildaprikojums) montaza 7

1. Pielieciet sastatnu aki.
2. Nostipriniet sastatnu aki ar divam skravém.

5.5 Nodrosinajums pret kritienu

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijumal

» Lietojiet tikai josu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu droSibas virves stiprindjuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstraddjuma pacel$anai.

ﬂ leverojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokri$anas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir dro$a.

» Nostipriniet vienu instrumentu droSibas virves karabines aki pie pretnokriSanas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lieto$anas instrukci-
jas.

5.6 Darbam ar kasetném paredzéta kasetnes turétaja iepriek$éja montaza g

Turiet nospiestu atblokéSanas taustinu.

lebidiet pieméroto (iso) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe bitu novietota apaksa.
Aizmuguré uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofiksgjiet to ar skravi.
Uzskrivéjiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas.

Rl

5.7 Kasetnes ievieto$ana B

1. Nospiediet atiestatiS8anas taustinu.
2. Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.
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3. Atveriet kasetni ar segmentu naza palidzibu.

Pievienojiet komplekta ieklauto sprauslu.

5. levietojiet kasetni kasetnes turétaja ta, lai tas apak$a butu pavérsta pret virzuli, un sasveriet to uz leju,
lidz ta ir nofikséjusies priekseja dala.

6. Manuali pabidiet padeves sviru uz prieksu, lai nodrosinatu nevainojamu kasetnes fiksaciju.

»

5.8 Pléves patronam un kasetném paredzétas aluminija caurules iepriek§éja montaza [

Turiet nospiestu atblokéSanas taustinu.
lebidiet piemeéroto (garo) padeves sviru iekarta ta, lai sazobe butu novietota apaksa.
Aizmuguré uzlieciet rokturi uz padeves sviras un nofiks€jiet to ar skravi.

[

Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzmontéts darbam ar pléves patronu paredzeétais virzula
uzliktnis.

4. Uzskriveéjiet kasetnes turétaju uz savienojuma uzmavas..

Lai stradatu ar kasetném, izmantojot aluminija cauruli, obligati jabut demontétam virzula uzliktnim,
kas paredzéts darbam ar pléves patronam, pretéja gadijuma tiks sabojata kasetne.

5.9 Pléves patronas ievietosana £

1. Nospiediet atiestatiSanas taustinu.

ﬂ Raugieties, lai uz padeves sviras butu uzskraveéts virzula uzliktnis darbam ar pléves patronam.

2. Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.

3. Noskravéjiet priekSejo vacinu.

4. Atveriet pléves patronu ar piemérota instrumenta palidzibu un iebidiet pléves patronu.

5. Uzlieciet pléves patronas komplekta ieklauto vacinu kopa ar sprauslu.

6. Uzskruvéjiet atpakal vieta priek$&jo vacinu.
Més iesakam spiest padeves sviru uz prieksu tikt talu, ldz ir sajitama pretestiba. Tagad virzulis
atrodas uz kasetnes, un iespé&jami driz var sakt lietoSanu.

6 Lietosana

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Masas izspieSana

» Nospiediet sleédzi.
» Masa tiek izspiesta.

ﬂ Atrumu, kada tiek izspiesta masa, jis varat mainit, pagriezot atruma regulatoru.

6.2 Kasetnes iznemsana

1. Nospiediet atiestatiS8anas taustinu.
2. Lidz galam pavelciet atpakal padeves sviras.
3. Paceliet kasetni priekSpusé un izvelciet to no kasetnes turétaja.

6.3 Pléves patronas iznems$ana

1. Noskravéjiet priek$€jo vacinu.
2. lznemiet sprauslu kopa ar palikuSo pléves patronu.
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7 Apkope un uzturésana

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturé$anas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebdtu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana

Transportésana

/\ |EVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléeta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosatit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.
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Uzglabasana

/& BRIDINAJUMS!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladuSu akumulatoru dée| !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabdjiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmer nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, l0dzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. » Nofikséjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

v

Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatura. Laujiet akumulatoram pamazam

neka parasti. sasilt ldz istabas temperatarai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas izcil- | » Notiriet fiksacijas izcilni un

sadzirdamu klikski. nis. nofikséejiet akumulatoru darba
pozicija.

Izstradajums vai akumulators | Elektriskas problémas. » Nekaveéjoties izsledziet iz-

Specigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta

akumulatoru, vérojiet to, laujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus t3, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimniekoSanas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek&nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, versieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.
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12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot §adu saiti: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcija

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 [spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:

A PAVOJUS
PAVOJUS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino

suzalojimai arba Zatis.

/A ISPEJIMAS
ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino

suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Jg=l(%

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

o,
L

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

§EXD

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami Sie simboliai:

LT B
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E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj | naudojimasi §iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

@ Nacionaliné atlieky utilizavimo sistema

——= | Nuolatiné srové

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android* platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& arba kaip nors kitaip pazZeistas.

14 Informacija apie prietaisg

m gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavoju.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j masy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Gaminio duomenys

Akumuliatorinis sandarinimo pistoletas CD 4-22
Karta: 02
Serijos numeris:

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma Cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

/\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).
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Sauga darbo vietoje

>

Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skyséiu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smgio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukan¢iy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusu darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio ki$tuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.
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>

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biiti astris ir Svaris. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankij, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziirékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svarius ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriuy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysé¢iu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperaturos. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

>

v

2.2
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>
»
>
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Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.
Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Papildomi saugos nurodymai

oniy sauga

Prietaisa arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techni$kai tvarkingi.

Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ar kitus asmenis. |sitikinkite, kad pastoliy kablys yra tinkamai
sumontuotas.

UZtikrinkite, kad védinimo plysiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plysiy!
Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu ir jo techninés priezilros metu turi naudoti
tinkama akiy apsauga, apsauginj $alma, ausines, mavéti apsaugines pirstines, avéti apsaugine avalyne ir
uzsidéti lengva respiratoriy.

Kai keiciate priedus, uzsidékite akiy apsaugos priemones ir miveékite apsaugines pirstines.

Naudokite akiy apsauga ir pradékite jpurSkima maziausiu greiciu.

Prie$ naudodami atkreipkite démesj | prietaiso saugos duomeny lapa, ant pakuotés atspausdintus
nurodymus ir folinés kapsulés naudojimo instrukcija.

Mase pradékite jpurksti tik tiesioginéje darbo zonoje.

Nenukreipkite prietaiso j save ar j kita asmen;.

NezZitrékite tiesiai j Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Kyla pavojus apakti.

Niekada nepalikite prietaiso be priezitros.
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Nenaudokite prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba jo valdymo elementai veikia netinkamai.
Prietaisa pristatykite remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

Sauga darbo vietoje

>

Jusy darbo zona turi bati tvarkinga. IS darbo aplinkos pasalinkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte
susizaloti.

Avékite neslystantj apava.

|vertinkite aplinkos jtaka. Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro arba sprogimo pavojus.
Nenaudokite pazeisty / susidévéjusiy tubeliy.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorodu. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkus suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriu, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperaturos, kibirksciy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysCiy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smigj, nudegima, gaisra ir sprogima.

Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomenuy.

Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali biti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. — psl. 105

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Vaizdas ]

Jungiamoji mova

Pastoliy kablio tvirtinimo varztas
Pastoliy kablys

Greicio reguliavimo ratukas
Rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Akumuliatorius busenos rodmuo

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

CHCONONCONONONONCONONC)

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti ($vie-
sos diodas)

Jungiklis

Pastimos strypo atblokavimo mygtukas
Tubelés laikiklis

Trumpas pastimos strypas
Ergonomiska rankena

Ergonomiskos rankenos tvirtinimo varztas

"Vidinis SeSiabriaunis raktas, skirtas pastoliy
kabliui ir rankenai

Priekinis dangtelis

Aliumininis vamzdis

®e®e 066 66 6

Stamoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis

®

ligas pasttmos strypas

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra akumuliatorinis sandarinimo pistoletas. Jis skirtas dirbti su iki 600 ml talpos

folinémis kapsulémis bei 300 ml arba 310 ml talpos tubelémis.

Prietaisa galima naudoti su plastikiniu arba aliumininiu tubelés laikikliu:

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti plastikinio tibelés laikiklio rinkinj su pridedamu pastiimos strypu:
naudojant tabeles.

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti aliumininio tdbelés laikiklio rinkinj su pridedamu stamokliu: naudojant
folines kapsules.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 tipo Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Siekiant uztikrinti optimalia
galia, Hilti rekomenduoja Siam prietaisui naudoti naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

»  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Sandarinimo pistoletas, sukomplektuotas pastoliy kablys, naudojimo instrukcija.
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Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite savo Hilti Store arba tinklalapyje

www.hilti.group

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
bukle.
3.4.1 |krovos biiklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote

akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Bisena

Reiksmé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Svie€ia Zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei 8viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatara ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus blisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.

Bisena

ReikSmeé

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai $viecia kaip signalinés lemputeés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZzklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo bati
baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.
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Busena ReikSmé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputes,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

priezidros centra.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés

4 Techniniai duomenys
CD 4-22
Svoris su aliumininiu vamzdziu pagal ,EPTA Procedure 01“ be akumuliato- | 2,6 kg
riaus
Svoris su tubelés laikikliu pagal ,,EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 2,2 kg
Greicio reguliavimo jtaisas 1mm/s ... 10 mm/s
Laikymo temperatura -20°C ...70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
4.1 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo
instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikmés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir keiCiamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Informacija apie triuk§ma

CD 4-22

Garso stiprumo lygis LWA 82,5 dB(A)

Garso galios lygio paklaida K, 3 dB(A)

Skleidziamo garso slégio lygis LpA 71,5 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida KpA 3 dB(A)
Informacija apie vibracija

Vibracijos verté ah,D B 22-85 0,2 m/s?

Nurodyty vibracijos reik§miy paklaida K 1,5 m/s?
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5 Pasiruosimas darbui

A| ISPEJIVAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas
1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svarus ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 100

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Pastoliy kablio (priedo) montavimas 2

1. Uzdékite pastoliy kabl].
2. Pastoliy kabilj pritvirtinkite dviem varztais.

5.5 Apsaugos nuo kritimo i$ auksc¢io priemoné

A| ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik JUsy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» Jrankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikanciojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisa pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.
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5.6 Tibelés laikiklio iSankstinis montavimas £

Laikykite nuspausta atblokavimo mygtuka.

Tinkama (trumpa) pastimos strypa jstatykite j prietaisa taip, kad dantukai bty apacioje.
Gale uzdékite rankeng ant pastimos strypo ir uzfiksuokite jg varztu.

Ant jungiamosios movos uZsukite tlbelés laikiklj.

Eal S

5.7  Tibelés jdéjimas §

Paspauskite atblokavimo mygtuka.

Pastimos strypus traukite atgal iki galo.

Naudodami universaly peilj atidarykite tubele.

Sumontuokite pridedama antgalj.

|statykite tlbele, nukreiptu dugnu stiimoklio kryptimi, j tibelés laikiklj ir leiskite zemyn, kol ji uZsifiksuos
priekinéje zonoje.

6. Pastimos strypa rankiniu bldu stumekite j priekj, kad uztikrintuméte, jog tibelé gerai jstatyta.

oM~

5.8 Aliumininio vamzdzio, skirto folinéms kapsuléms ir tiibeléms, iSankstinis sumontavimas [
1. Laikykite nuspaustg atblokavimo mygtuka.

2. Tinkama (ilga) pastimos strypa jstatykite j prietaisg taip, kad dantukai blty apacioje.

3. Gale uzdékite rankena ant pastimos strypo ir uzfiksuokite jg varztu.

|sitikinkite, kad ant pastimos strypo yra sumontuotas stimoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

4. Ant jungiamosios movos uzsukite tabelés laikikl].

Naudojant tubeles su aliumininiu vamzdziu, reikia batinai vél iSmontuoti stimoklio antgalj, naudo-
jama dirbant su folinémis kapsulémis, kadangi prieSingu atveju gali bati paZeista tubelé.

5.9 Folinés kapsulés jdéjimas B

1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.

|sitikinkite, kad ant pastimos strypo yra uzsuktas stimoklio antgalis, naudojamas dirbant su
folinémis kapsulémis.

2. Pastumos strypus traukite atgal iki galo.

3. Atsukite priekinj dangtelj.

4. Tinkamu jrankiu atidarykite foling kapsule ir jdékite ja j sandarinimo pistoleta.

5. Uzdékite prie folinés kapsulés pridedama dangtelj su antgaliu.

6. Veél uzsukite priekinj dangtelj.
Pastimos strypa rekomenduojame spausti j priekj tol, kol pajusite pasiprieSinima. Dabar stimoklis
yra prispaustas prie tibelés ir galima greitai pradéti naudoti.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

6.1 Masés iSspaudimas

» Paspauskite jungiklj.
» Masé iSspaudziama.

ﬂ Greicio reguliavimo ratuku galite keisti greitj, kuriuo iSspaudziama mase.

6.2 Tibelés iSémimas
1. Paspauskite atblokavimo mygtuka.
2. Pastumos strypus traukite atgal iki galo.



3. Pakelkite priekyje tlbele ir iStraukite jg i$ tibelés laikiklio.

6.3 Folinés kapsulés iSémimas

1. Atsukite priekinj dangtelj.
2. ISimkite antgalj kartu su folinés kapsulés liku€iu.

7 Prieziura ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés prieziros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

* Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

LiCio jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités | Hilti techninés prieziuros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudréekinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike prieziGros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i$éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidZiy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanc¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.
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» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A ISPEJIMAS
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmenj. Zr. skyriy Ligio
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neapraSyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinkamai jstaty- >

tas.

UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
pasigirsti spragteléjimas.

Akumuliatorius i§sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatira.

Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
iki patalpos temperaturos.

Akumuliatorius neuzsifiksuoja
girdimu spragteléjimu.

UZter$tas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy nuvalyti ir akumuliato-
riy uzfiksuoti darbinéje padétyje.

Didelio kar$cio susidarymas
prietaise arba akumuliatoriuje

Elektros sistemos gedimas.

Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
iSimkite akumuliatoriy ir stebé-

kite ji, palaukite, kol jis atvés,
ir susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

10 Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga utilizavimo

imone.

& Dideleé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo

''''' Daugelyje Saliy Hilti priims Jusy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite  buitinius SiukSlynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.
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12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinkg ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
qgr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro pykoBoACTBa NO 3KCnyaTayuu

1 YKasaHuA K QOKYyMeHTaLuu

1.1 06 aToM AOKYMeHTe

ERL

WmnopTep 1 ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
¢ (RU) Poccuitickaa denepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH JITA", 141402, MockoBckasa o6nacTb, r. XMMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
e (BY) Pecnyb6nuka Benapycb
222750, MuHckan obnactb, L3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupsizesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecny6nukacel, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 naBubOHbI
* (AM) Pecnybnuka ApmeHun
00O 3itu-KoH, Pecnybnunka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CTpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jlata nponsBoACTBa: CM. MapKMPOBOYHYHO TabinuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HaWTW no aapecy: www.hilti.ru

CrieumnanbHbIX TPeBOBaHWi K YCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNIOPTUPOBKM M UCMONb30BaHWA, KPOME YKasaHHbIX B

PYKOBOACTBE MO dKCiyaTauuu, HeT.

Cpok cny»x6bl U3aenus coctaBnqet 5 nert.

e O3HaKOMLTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes HayanomM paboTsl. ATo ABNAETCA 3an0roM 6e3onacHoi paboTsl
1 6ecnepeboitHoi aKcnyaTauuu.

e CobniofaiiTe yKasaHua NO TEXHWKE 6e30MmacHOCTM W MpelynpekAalolme yKasaHud, NpuBOAUMble B
A2HHOM [IOKYMEHTE W Ha U3AENHK.

* XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCMyatauyuu Bceraa pAAOM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM M NepeaaBanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLUUM BnazenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 lNMoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexaarolime ykasaHua

I'Ipeuynpe)«aalou.me YKasaHuAa cnyxar AnAa npeaynpexxaeHua 06 onacHocCTaAX npu OépaLLleHMVI C nsaenuem.
MCI'IOﬂbSyPOTCﬂ cneayrouimMe curHasnbHble cnosa:

A onAcHO
OMNACHO'!

» OObuee 0603HaUEHWE HEMOCPEACTBEHHOW OMACHOW CUTyaLMK, KOTOpan BeYeT 3a COOO0M TAXenble TPaBMbl
WU CMEPTEbHbIA UCXOA.

A MPEOYNPEXOEHVE
NPEAYNPEAEHVE !

» OObuwee o6o3HAUEHWE NOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTOpasa MOXXET MoBMeYb 3a COOO0W TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENBHBLIA UCXOA.

LT
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/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

> Oéu.|ee o6o3HaveHne noTeHynanbHO onacHowm CUTyauuu, KOTopaa MOXKET noBneyb 3a coboit TpaBMbl Un
noBpexaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNOJNIb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONBL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

CobntoaaTb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

YKasaHuA no aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHan tHpopmauus

=|{%

Q
&

O6palleHure ¢ marepuanami, NPUroAHLIMU ANA BTOPUYHOM NepepadoTKu

He BbIBpackiBaiTe ANEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMYNATOPbLI BMECTE C 0BbIYHLIM MycOpOM!

Hilti JIutnit-noHHbIn akkymynatop (Li-lon)

g8 X

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nsobpaxxeHnsax UCNonb3yTCA CReayoLmMe CUMBOSbI:

H | 3 undpsl yrkasbiBaioT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOOPAXKEHNE B HAYANE JAHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepaums Ha n3o6parkeHnax oTobparkaeT NoPAAOK BbINONHEHUA PaBouMX OnepaLuin U MOXET

3 OTNMYaTLCA OT HYMepaLuu, UCNONb3yeMO B TEKCTE.
4 Homepa nosuumit cnonbaytotca B 0630pHOM M306parkeHnn. B 063ope n3genua oW yKasbiBatoT
AN\

Ha HOMepa B SKCNMKauuu.

! | 3ror sHak nomkeH npuenedb 0COBOE BHUMAHNE NONL3OBATENSA NPKU 0BPALLEHNN C USAENHEM.

1.3 CHUMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha nanenvu moryT ucnonb3oBatbCA CneaytoLue CUMBOSbI:

@ HauuoHanbHasa cuctema yTunusauum 1 nepepaéoTKM oTXoAoB

——= | [oCTOAHHBIN TOK

N

Manenne noaaeprxmnsaet texHonornto NFC, coemectumyto ¢ nnarpopmamu iOS n Android.

Li-lon | JIUTMIA-UOHHBIN aKKyMynaTop

®4 Hukorna He MCI‘lOﬂb3yi71Te AKKYMYNATOPp B Ka4eCcTBe yAapHOro MHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiirte nageHna akkymynatopa. He cnonb3yite akkyMynatop, KOTOPbIM NOAy4un nospe-
% | xaenus Bonencteme yAapa unmu Kakum-nm6o MHbIM 06pasom.

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

Wspenva [CRll®aalll npeaHasHaueHbl AnA NPOGECCUOHANBHOTO MCMONb3OBAHMA, MO3TOMY OHM JOMKHI
06CNY)MBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TONLKO YNOTHOMOYEHHEIM W OBYUEHHLIM NEPCOHANOM. STOT NepcoHan
ZOMMeH NPOIATU CneumanbHbiii MHCTPYKTaX MO TexHWke Ge30macHoCTM. WCnonb3oBaHue M3fenvs W ero
OCHaCTKM He MO Ha3HAYEHMIO WM ero SKCTyaTaluA HEOoOyYeHHBIM MEepCOHANoM MOTYT NPeACTABNATh
OnacHoCTb.

Tunosoe 06o3HaUEHHE M CEPUITHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKON TabinuKe.
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» [epenunTe cepuiiHblil HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. [aHHble U3aenusa HeoBXoauMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPEeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKaszaHuA K usgenuro

Jo3atop, akKyMynaTOPHbIN CD 4-22
Mokonenue: 02
CepuiiHblii HOMep:

1.5 Jexnapayua coOOTBETCTBUA HOpMam

HacToswwmm dupMa-m3roToBUTENb C NOJHOW OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABNAET, UTO JAHHOE M3AeNue COOTBET-
CTBYeT AeWCTBYIOLMM AMPEKTUBAM U HOpMaM. Konuio Aeknapauum COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLE 3TOro
LIOKyMEHTa.

TexHuueckan JOKYMEeHTaumnA (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€eCh!
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykaszaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

/A NMPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA NO TEXHUKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, HANIOCTPaLMU
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOPble NPUNaraloTCA K AAHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOAUMbIX HAKE YKa3aHW MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHNIO ANEKTPUHECKUM TOKOM, NOXAPY U/MIKN TAXKENbIM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CleayHoLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
QNEKTPUUYECKOW CETU (C KaBenem 3NeKTPONUTaHWA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNeKTPOonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopsaaok Ha pabouem
MeCTe UMK MIOX0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3pbIBOONACHON 30HE, rAe UMEIOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [pu paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHHTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante aeTaAm u NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowwemy
ANEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBrieKanch OT paboThbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb Hak
9NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INMEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTPYKuuio BUnku! He ucnonb3yiTe nepexofHbie BUIIKW C INEKTPOUHCTPY-
MEHTaMK C 3alYMTHbIM 3a3emneHreM. MCronb3oBaHWe OPUrMHambHBLIX BUIIOK U COOTBETCTBYIOLLIUX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAKEHNA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHsberaiitTe HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, HanpUmep ¢ Tpybamu,
oTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/3NEeKTPONNACTUHAMKU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMU NPeAMETaMU BO3HUKAET MOBLILLEHHbIA PUCK NMOPaXKEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» TpepoxpaHAnNTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNKU BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxus
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3paCTaeT PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yitTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAUYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JnekK-
TPOMHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHNUA UK ANA BblAEPrUBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONMTaAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WK CXNecTbiBaHUA Kabenen
BNEKTPONUTAHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONIHAOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANUHUTenNbHbe Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELEeHW. McnonbsoBaHue
YANMHATENBHOTO Kabensa, NPUrogHOro AN UCMONb30BaHUS BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK MOPayKeHUs
NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BRAMHOCTU HE NpPeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHNTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. McnonbaosaHne asTomara 3aluTsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.
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BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeanTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbEe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNu UM HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNU MeAMKameHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYNHON CEPbE3HOTO TPaBMUPOBAHMS.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLMThl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIE O4YKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aluTbl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLuTHOH 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3ALLMTHON KACKN MM 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 32aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA SKCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

UsberaiiTe HenpeaHaMEePEHHOrO BKNHOUEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO IneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NPeXAe YeM MOAKMIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/MUNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTL ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel HaXOAMTCA Ha BbIK/HOYATeNle UM KOrAa BKIIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K ANEKTPOCETHU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM Cly4aaM.

Mepen BKAIOUEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe PerynMpoBouYHble NpUCnocobneHus unu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WM raeyHbli KoY, HaxoAAWMUCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb MPUYMHOMN NONyYEeHUA TPaBM.

Crapantecb u3beraTtb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonomeHue U pasHoBecHue. OTO MO3BOJUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeaBu-
ZEHHbIX CUTYaLMAX.

Hocute cneyogemay. He HapeBaiiTe oueHb cBo60aHYIO onemay unu ykpawenusn. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0A€KAY M 3aLYMTHbIE MEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3NOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBoGoaHas
ofieXAa, YKpaLLeHUs U ANMHHBIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeayCMOTpeHO NOACOeAMHEHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb3YIOTCA MO Ha3HaA4YeHUIo. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLero
annapara CHWXaeT BPeAHOe BO3AEWCTBME MNblfN.

He npebbiBaitTe B NOXHOM yBEpEeHHOCTH B cOBCTBEHHON Be3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeoCTOpOXKHOE oBpalleHe MOXKET B TeYeHUe [onen CeKyHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymusanue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>
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He nonyckainte neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHoM paboTbl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna 0BecneynT 6onee BbICOKOe
KayecTBo U 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNrouaTenem. 3NEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEHWUE WM BLIKIIOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnuU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOMAWUT NPEAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeted. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NIULAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMIIEeHbl C HUM UNU He YUTanu
3TU MHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBAAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaX HEOMbLITHBLIX MOMb30-
Barenen.

BepexHo o6palyaiTech C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMU U NpuHaanexHocTamu. NMpoeepsiite 6esynpey-
HOe PYHKLIMOHMPOBaH1Ee NOABUMHbIX YaCcTeM, NEerKkoCTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBpe-
MAEHUI, KoTopble Mornu 6bl OTpHUUaTenbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caasante
NoBpeMAeHHble YaCTU INEKTPOMHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 €ro MCNosb30BaHUA. [PUYMHON MHOTMX
HECYaCTHbIX ClyyaeB ABMAETCA HECOONOAEHWE NPaBUN TEXHUYECKOrO OBCNY)KUBAHUA 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB.

Heobxoanumo cneauTb 3a TeM, UTo6bl pexyLiue UHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMKU. 3aKn-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCA B HAANEXKALLEM COCTOAHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnsTb.

MpuMeHaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUuTbIBanTe Npyu aTom paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONaCHbIM
cUTyauusm.

3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEMEeASIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHBI BbiTh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHNe U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUUaAX.
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HUcnonb3osaHue u 06cnyMBaHUE aKKYMYRATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe akKyMynATOPbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpu “CNONb30BaHUM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKYMYSIATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3rOPaHuA.

» Wcnonb3yHTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE CneLuanbHO ANfA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TpaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heucnonb3yembie aKkKyMynATOPbl XpaHUTE BAANMU OT CKPENoK, MOHET, KNtouen, rBo3aen, Lypynos
MNK APYrUX MEeNKMX MeTaniM4yecKUX NpeameToB, KOTOPble MOryT CTaTb NPUUYUHOW 3aMblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWE KOHTAKTOB akKyMynATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram M BO3rOpaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpalLeHNH C aKKYMYyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HuMm. lpu cnydyanHom KOHTakTe cmonuTe Bofow. Mpu nonanaHun anekTponuta B rnasa
HemMeANneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BLITEKWMWA 13 aKKyMynATopa SNEKTPONNUT MOXKET
NPUBECTHU K PA3APAKEHNIO KOXKU UMK OXKOram.

» He ncnonb3syiTte noBpeMAeHHbIW U U3MEHEHHDbIW aKKYMYNATOpP. [OBPEXAEHHbIE NN U3MEHEHHbIE
aKKyMyNATOPbl MOTYT QYHKLMOHMPOBATb HEMPeACKasyeMo U CTaTb NMPUUMHON BO3ropaHvs, B3pbiBa MM
TPaBMMPOBAHHS.

» He noaeepraiTe akKymynaTop BO3AEeNCTBUIO OTHA UM CIIMLLIKOM BbICOKUX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynATopa.

» CobnrogainTte BCe yKasaHWA NO 3apAAKE U HUKOFAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WU aKKyMynaTop-
HbI MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KcCnnaTauuu.
HenpaBunbHas 3apfAaka/3apaaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOZACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTtypHoro
/AnanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOPa ¥ NOBLILLIAKOT ONACHOCTbL BO3ropaHus.

CepBuc

» JloBepANTE PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBan1M¢$ULUUPOBaHHOMY NepcoHany, Uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTh. OTMM oBecnednBaeTca NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30NacCHOM COCTOAHMM.

» Kareropvuecku sanpeljaeTcA BbIMOMHATL OGCNyMMBaHWE NOBPEWAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TeXHUYeCK1e PadoTbl C aKKyMynATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMIBKO MPOU3BOANUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHbLIMW CEPBUCHLIMU MACTEPCKUMM.

2.2 JononHutenbHbIe yKasaHUA No TexHuke GesonacHocTu

BesonacHocTb nepcoHana

» BHeceH1e U3MeHEHWI B KOHCTPYKLMIO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALANEIKHOCTEN UK €ro/MX MOAUPUKaLUa
KaTeropuyecku sanpeLyaroTcs.

» Mcnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT M €ro NPUHAANEXHOCTU TONbKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» OnacHoCTb TPaBMMPOBAHUA BCNEeACTBME MAAEHWUA WHCTPYMEHTOB W/Unu npuHaanexHoctei. [lepea
Hauanom padoTbl y6eauTECH B TOM, YTO aKKyMyNATOpP WM YCTAHOBNEHHAA NMPUHAANEKHOCTb HAAEXHO
3aKpeneHsbl.

» [ManeHne posaropa MOXET CTaTb NPUYMHOM BaLLero TPaBMUPOBAHWA UK TPABMUPOBAHWA OKPYKAKOLLIUX.
Y6eanTtechb B HAAEXKHOW YCTAHOBKE KpHOYKa AnA noaseca.

» Bceraa cneante 3a YACTOTOM BEHTUNALMOHHbLIX Npopesed. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-
KPbIBaHNA BEHTUNALMOHHbIX Npopesen!

» Pabotatowmii ¢ A03aTOPOM U HaxXOAALMECH B HEMOCPEACTBEHHOW BNM30CTH Nuua BO BpemA paboThl 1
06Cny)KUBaHUA NEKTPOUHCTPYMEHTA JOMKHbLI HaAEBaTb NOAXOAALLME 3ALLUTHLIE OYKH, 3ALLUTHLIE KacKH,
3aLUMTHBIE HAYLLHWUKK, 3aLUMTHLIE MEPYATKU, 3aLUMTHYIO 0OYBb W NIErkMe pecnmparopb.

» HapgeaiTe 3aWWTHbIE OYKM W 3ALUMTHBIE NepYaTKM NPY 3aMeHe NPUHAANEXHOCTEN.

» Mcnonb3yiiTe 3alMTHBIE OYKM M HAUMHANTE BMPBICKMBAHWE COCTaBa C MUHUMAJIbHOM CKOPOCTLIO.

» [epen ucnonb3oBaHMEM CReAydTe yKasaHuAM W3 macnopta 6e30macHOCTU W3AENWA, YKasaHWAM Ha
YNaKoBKe, a TakKe U3 MHCTPYKLMK MO UCMOMb30BAHMIO NNIEHOYHON Kancybl.

» HauuHaiiTe BNpbICKMBaHUE COCTaBa TOMbKO B MECTE €ro HenoCcpPeACTBEHHOIO MPUMEHEHMSA.

» He HanpaBnaiTe fo3artop Ha cebs UK Ha APYrux auL.

» 3anpelyaetca NPAMOW BU3yasibHbIi KOHTAKT CO CBETOAMOAHOM NOACBETKOM MHCTPyMeHTa! He cBeTute B
AMLO APYrUM NIIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOrO OcnenneHus!

» Hwkoraa He ocTasnAiiTe aosatop 6e3 npucMoTpa.

» Okcnnyarauua MalliuHbl C MOBPEXAEHHbIMU AETanaAMMU UM HEUCNPABHBIMW 3NEMEHTaMU ynpaBneHua
3anpetyaetca. Caaiite MalwmnHy B cepBuCHbIi LeHTp Hilti ana pemoHTa.
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TexHuka 6esonacHocTh Ha pabouem mecTte

>

2.3

112

Coanepxxute padouyto 30Hy B nopsaxke. B mecte nposBeneHus paBoT He AOMKHO ObiTb NPeAMEToB, O
KOTOPbIE MOXHO MOPaHUTLCA.

Hocute 06yBb C HECKONL3ALLEN NOAOLLIBON.

YuuTbiBaWTE BAMAHWE OKpY)KatoLleih cpeabl. He ucnonbayite aosatop 1am, rae CywectByeT OnacHOCTb
noxxapa unu B3pbiea.

He ncnonb3yite NoBpexAeHHbIE/M3HOLLEHHBIE KapTPUIXKK.

AKKypaTHOe oGpameHue C aKKyMynATOpaM1 U UX NnpaBuiibHOE UCNOJIb3OBaHHUe

Cobniogaiite cneayrolme yKkasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana GesonacHoro obpalyeHnn n
MCNoNb30BaHUA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HeCoBNt0AeHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3AParKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIO M/Unu B3pbiBaMm.

Mcnonb3ayitte akkyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKN MCMIPABHOM COCTOAHMM.

O6pallyaiTech C aKkKyMynaTopaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHUH M NPEAOTBPATUTL
BbIXOA YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CEPbEe3HYI0 ONAaCcHOCTb ANA 3A0POoBbA!

Kareropuuyeckn sanpeljaeTtcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYyNATOPOB WKW BbINMOMHATbL
HeAOoMnyCTUMble MaHUMYNALUKA C HUMM!

3anpellaetca pasbupatb, cAaBAMBaTh, HarpeBatb A0 Temneparypsl Boilwe 80 °C (176 °F) unu cxurats
aKKyMYNATOPbI.

He ncnonb3yitte unn He 3apaxanTe akKyMynaTopbl, KOTOPbIE MOABEPraMCb MEXaHUYECKUM (YAaPHbIM)
Harpyskam unu nNosyynnu NoBpeEXAeHUe KakuM-1bo HbIM 06pasoM. PerynsipHo NpoBepArTE UCNONb3Y-
eMble BaMU aKKyMYNIATOPbI Ha NPU3HAKK NMOBPEXAESHHA.

Kareropuuecku sanpeLiaetca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbLIE aKKyMYNATOPbI MM aKKyMynATOPbLI nocne
BTOPUYHON NepepadoTKu.

Karteropuuecku sanpellaeTcs UCnonb30BaTb akKyMynaTop uiu paboTaroLyme OT akKyMynaTopa 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B Ka4ecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

Kareropuuecku 3anpeLyaerca noaseprarb akKyMySATOPbI BO3AENCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOIO M3STyYEeHUs,
BbICOKOM TeMneparypbl, UCKP MK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET MPUBECTU K B3PbIBaM.

He KacaiTtecb akkyMynAaTOPHbIX KNEMM (MOMHOCOB) NanbLamu, padouuMn MHCTPYMEHTAMMU, YKpaLLEHUAMU
UM MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMM NpeAMeTaMU. ITO MOXKHO NMOBPEANUTb aKKYMYJSIATOP, @ TaKKe NPUBECTH K
mMarepuanbHoMy yiepOy v TpaBMam.

[MpenoxpaHAnTe akkyMynATOpbl OT AOXAA, MOBLILIEHHON BAAXXHOCTU U XMUAKOCTEW. poHuKLiaA Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKAHUAM, yAapam 31eKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuio unu
B3pbIBaM.

Mcnonbayiite TONbKO AONYLLEHHbBIE ANA AAHHOIO TMNa aKKyMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpyMeHThl. CobntosaiTe ykasaHua, NPMBOANMBIE B COOTBETCTBYHOLLMX PYKOBOACTBAX MO SKCMyaTaLuu.
He ncnonb3yiTte unu He XpaHUTe akKyMynAaTOP BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

C/MLWKOM CUNbHbI HArpeB akkyMynaTopa (Takoi, YTO IO HEr0 HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbI AePEKT. PazmecTute akkymynaTop Ha 6e30nacHOM PacCTOAHWW OT BOCNNIAMEHSAIOLLMXCA
mMaTtepuasnoB B XOPOLLO NpoCMaTpUBaeMom 1 noxxapobesonacHom mecte. [aiTe oCTbiTb akKyMynATopY.
Ecnun no ucteyeHnn oaHOro Yaca akkyMynaTop BCe elle OCTaeTcA TakuM ropAYMM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO 03HAYAET, UTO OH HeucnpaseH. O6paTtuteck B cepBUCHYHO cny»Oy Hilti unu usyunte LokymeHT
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTM U UCMONb3OBAHUIO IMTUIA-UOHHBIX akKyMynAaTopoB Hilti».

Cobniopaitte cneunanbHbe AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHHWIO U UCNOMNB3OBAHUIO NIUTUIA-
WNOHHbIX aKKyMynATopoB. — cTpanuua 119

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMOJb3OBAHMIO NIUTUI-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTemM ckaHMpoBaHua QR-koaa B KOHLE 3TOro pyKo-
BO/ACTBA MO 3KCMyaraumu.
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3 OnucaHune
3.1 0630p fl
@  CoepunutensHas MmydTa
@  KpenexHble BUHTHI ANA KPKOUKa AnA noaseca
®  Kproyok ana noaseca
@  Perynatop CKOPOCTH (KONECHKO)
®  Pykonatka
(®  MoHTaKHOE OTBEPCTUE ANA NPUHAANEMHO-
cTein
@  Axxkymynatop
MHavkatop cratyca akkymynatopa
®  KHomka Ae6noKMpoBKM akkyMynaTopa
Pabouee ocBelLeH1e (CBETOANOAHOE)
@  Mepexnouatens
@  KHomka AeBnOKMPOBKN ABYXCTEPIKHEBOTO
NOPLUHA
@)  [epmatens KapTpumxeit
KOpOTKuit ABYXCTEPIKHEBOM NOPLLEHD
@®  OproHomuuHas pykoaTka
600m! g?gﬂ} KpeneHbli BUHT AnA 9proHOMUYHOW PYKO-
ATKM
@  Kniou-LiecTUrpaHHUK AN Kprouka AnA noa-
BECca U PYKOATKU
MepeaHas KpbiLKa
AnoMuHKeBan TpyBka
MopLHeBas Hacaaka AnA o6paboTku nne-
HOYHBIX Kancyn
@  OnMHHLIA ABYXCTEPXKHEBOM NopLUEHb
3.2 Ucnonb3osaHne No HasHa4YeHUIO

[JaHHoe usfenve npeacTaBnaeT coboW akKyMyNATOPHLIA nucToneT-gosatop. OH npeaHasHauyeH ana obpa-
6OTKM NNEHOYHLIX Kancyn obbemom 600 Mn, a Takke kapTpuaxeih obbemom 300 ma unu 310 mn.
M3nenne MOXHO MCNONb30BaTh BMECTE C MNACTUKOBBLIM UK altOMUHUEBBLIM AepXKaTeneM KapTPUIrKen:

>

J[1nA 3TOro aneKTPOMHCTPYMEHTA UCNONb3YHTE TONLKO KOMMNAEKT Aepxatenen kaptpumxein Hilti c npuna-
raeMbIM NoAaILLMM CTePXKHEM: AnA 06paBoTKN KapTpUAXKEN.
[na aToro usgenua Ucnonb3yite TONbKO KOMMEKT antoMUHWEBBLIX Aepxartenen kaptpumxen Hilti c
npunaraembsiM ABYXCTEPXKHEBbIM NOPLUHEM: ANA 00PaBOTKMU NIEHOYHBIX Kancy.

[nAa 3TOro aneKTPOMHCTPYMEHTa UCNONb3yiTe TONbKO NIMTUIA-MOHHBbIE akkymynatopsl Hilti Nuron cepuu
B 22. na obecneyenns ontumanbHOM MowHocTH Hilti pekomeHayeT Mcnonb3oBarb C 3TUM 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOM aKKyMYNATOPSbI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KCMyaTaLum.

[InA 3apAAKK 3TUX aKKyMyNIATOPOB UCMONb3YiTe TONLKO 3apaaHble ycTpoiicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyatauuu.
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3.3 KomnnekT nocraBku

JosaTtop, KpoYoK Ans noaseca B céope, PyKOBOACTBO MO 3KCyaTauuu.
Jpyrve cuCTeMHble MPUHAANEHOCTHU, AONYLEHHbIE ANA UCMONMb30BAHWA C 3TUM M3AENUEM, Bbl MOXKETe
HaiTun B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

3.4 UHAUKaLUM COCTOAHUA NUTUN-UOHHOIO aKKyMynaTopa
JNutnit-moHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToavoAamMu AnA WHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLIMBKKM U coCToAHUA BaTapev.

3.4.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oWHUOKU

/A, NPEOYNPEMXOEHVE
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHWA BCneACTBUE NageHUuA aKl(ymynﬂTopa!

» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE MYTEM HAXKATUA KHOMKM PasBOKMPOBKM yOeaUTeCh B MpaBUIbHON
NOBTOPHOM PUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOJIb3YEMOM 3/IEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHWs OAHOW M3 CeayLUX MHAMKALUA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoKMPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfAaa, a TakKe BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKE OTOBPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
noKa NOAKIIOYEHHBIN (K aKKYMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.

CocTtofiHue 3HaueHue

Yertblpe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€ene- YposeHb 3apaaa: ot 100 % a0 71 %
HbIM.

Tpwu (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % Ao 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO rOPAT 3eneHbiM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % a0 26 %

OauH (1) cBeTOAMOA HENPEPBLIBHO rOPUT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OauH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOM YposeHb 3apaga: < 10 %

4acToTON.

OauH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNneHbIM C BbICOKOWM JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTBLIO pas3pA-
4acToTON. YKEH. 3apAauTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAaku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOM 4acToToun, oBpatutech B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUrAET XKENTLIM C BLICOKOM JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKIOYEHHbIN K
4acTOTOM. HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CAULLKOM
ropaAyne, CIULLKOM XONOAHBIE UM UMEET MECTO
ZApyras oLumbka.

ObecneybTe JOBEAEHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa Ao peKoMeHAyeMoii paboyei Tem-
nepatypbl M He Neperpy><ante 3NeKTPOMHCTPYMEHT
npu ero UCNosNb30BaHNH.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtutechk B CEPBUCHYHO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA FOPUT XENTLIM. JINTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIA LieHTp Hilti.
OauH (1) cBeToAnOA MUraeT KpacHbLIM C BbICOKOM JIUTUA-MOHHBIA aKKyMyNATOP 3a6N0KUPOBaH U ero

4acToTON. fanbHelllee UCnonb3oBaH1e HeBO3MOXHO. O6pa-
TUTECh B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

3.4.2 WHaukaTopbl COCTOAHUA aKKymynaTopa

J:ll'lﬂ 3anpoca COCTOAHMA aKKyMynAaTopa yﬂep)KMBaﬁTe KHOMKY pasénOKMpOBKM HaXkatoi B TeueHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHne paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HENPaBHLHOrO 06paLLEHuUs, HaNPUMEP, NaAEHNUsA, NPOKOMNOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. 4.
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CocronHue 3HaueHue
Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero AKKYMynATOP MOXXHO NPOAOIKATb UCMONb30BATb.
OrHA, nocne yero oauH (1) cBETOAMOA ropwT 3ene-
HbIM.
Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero He yaanock 3aBepLUMTL 3anpoOC COCTOAHUA aKKy-
OrHA, nocne yero oauH (1) cBeToaMoa Muraet xen- | mynatopa. MNosTopute npovlecc unu obpatuteck B
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTON. cepBUCHYto cny0y Hilti.
Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero B cnyyae BO3MOXHOCTH AaNibHENLLIEro UCNosb-
OrHA, NOCne Yero oauH (1) CBETOAMOA rOPUT Kpac- | 30BaHMA NOAKIOYEHHOTO 3NEKTPOMHCTPYMEHTa
HbIM. OCTaBLLUAACA EMKOCTb aKKyMynATopa coctaBnfer
Hke 50 %.
Ecnu NoAKMIOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynAaTopa
McuepnaH 1 akkyMynaTop cneayet 3ameHnTb. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

4 TexHUUYecKue AaHHble

CD 4-22

Macca c antomuHueBoi Tpy6koi no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa | 2,6 Kr

Macca c aepwarenem kaptpuaxen no EPTA Procedure 01 6e3 akkymyna- | 2,2 kr
Topa

PerynupoBKa cKkopocTtu 1 mm/c ... 10 mm/c
Temnepartypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

4.1 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpaxeHWe akKyMmynaTopa 216 B

Macca akkymynaTopa CM. B KOHLEe 3TOro py-
KOBOZACTBA MO 3KCny-
arayuu

TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C

TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C

TemnepaTypa akkymynaTopa B Hadane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.2 LaHHble no wymy u Bu6paynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA M BMOpaLMU Obin UBMEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTU3MPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA NEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TaKyKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKU BPEHbIX BO3AENCTBHUMA.

YKasaHHble faHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYruX Lenein, ¢ ApyruMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHY)XUBAHMUA, AaHHbIE MOFYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTtoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHblX BO3AENCTBHUNA.

JinA TouHOro onpeneneHna BpeAHbIX BO3AENCTBUI CneayeT TakKe YUUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWK Ui paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AEHCTBUN.

MpumuTE AONONHUTENBHBLIE MEPbI 6E30NacHOCTH ANA 3alMTLl NONbL30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLErO
Lyma u/Mnv Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHUE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHuaauua pabounx NpoLeccoB.
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JaHHble o wyme

CD 4-22
YpoBeHb 3ByKOBOM MOLYHOCTH, LWA 82,5 ab(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH, Ky, 3 Ab(A)
3HaueHue YpOBHA 3BYKOBOrO AaBneHus, LpA 71,5 nb(A)
MorpewHoCcTb yPOBHA 3BYKOBOro AgasneHua, KpA 3 ab(A)

HaHHble o BUbpauun

3HaueHue ypoBHa BubGpayun, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
MorpelHOCTL NPUBEAEHHbIX BbiLLEe 3HAUEHWI YyPOBHA BUBpauun, K 1,5 m/c?

5 MoaroToBka Kk paboTe

/PAJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNeACTBUE HenpeaHaMepeHHoro nycka!

» [lepea yCTaHOBKOW akKymynaTopa yéeautecb B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKIIO-
YeH.

» Tpexkae Yyem NPUCTYNUTb K PEryNIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKyMYNATOP U3 SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaitte ykasaHua no TeXHWKe 6e30MacHOCTU 1 NpeAynpexaatomue yKasaHua, NPUBOAMMBIE B AAHHOM
ZIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNUH.

5.1 3apAaKa akkymynaTopa

1. MNepea 3apAaKoi U3yunte pykOBOACTBO NO SKCMyaraumm 3apagaHoOro yCTponucTaea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKThI aKKYMYNATOPa W 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHE.

3. 3apmxaiTe akkyMynaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnyaTtauum 3apaaHoM yCTporcTee. — ctpanmua 113

5.2 YcTaHOBKa akKymynatopa

/A NPEOYNPEXOEHWE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNIEACTBUE KOPOTKOro 3aMbIKaHUA UNK NafeHuA akKkymynaTtopa!
» [epea ycTtaHOBKOW akKkyMynaTopa y6eanTech B YACTOTE Ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bcerga nposepsiiTe, NPaBuibHO i 3aPpUKCMPOBAH aKKyMynaTop.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/lyaTaLuio MOSHOCTLIO 3apAANTE aKKyMyNATop.
2. TIpWXKMUTE akkyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb GUKCALMUM aKKyMynATopa.

5.3 UsBneueHune akkymynaropa

1. HaxXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKymMynaTopa.
2. W3BnekuTe akkyMynatop U3 MHCTPyMeEHTa.

5.4 MoHTaX KprouKa Anf noaseca (MpUMHaaneHoCTh) 2

1. YcraHoBMTE KPIOYOK AN1A noaseca.
2. 3akpenuTe KpHOYOK AnA noABeca ABYMSA BUHTAMM.
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5.5 3awuTa oT nageHusa

‘ NPEOYNPEXAEHWUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaAHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA M/MNK NpUHaAneXHocTH!

» Mcnonb3ayitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN AN1A 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepxusatoLumii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxablM UCNONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPKMBAKOLLEro Tpoca AnA MHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAEHUA.

» He 3akpennaiTe yaepXuBaroLWMin TPOC ANA MHCTPYMEHTOB Ha KPEMeXHOM Kptouke. He ucnonbaynte
KPEMNEeXHbIM KPOYOK ANA NoAbema dNEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntoaaiite HaUuMoHanbHble AUPEKTUBBI MO BLINOMHEHUIO BbICOTHBIX padoT.

JAnA 3aluThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NMaAeHWA UCMONb3YHTE TONbKO KOMGUHALMIO U3 NpefoXpaHuTens

Hilti anA npeaynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHUA NpW yAape U yAEPKUBAIOLWEro Tpoca AnA UHCTPY-

meHTOB Hilti #2261970.

» 3akpennsiiTe NpeAoXpaHnTENb ANA NPeAyNpPeXAeHUA CnyyaiHoro cpadarsiBaHua Npu yaape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANIA NPUHAANEXHOCTEN. MNpoBepAiTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3akpennaiTe OAMH KPHOUOK-KapabuH yAEpIKMUBAIOLLEro Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha NpeaoxpaHutene
ANA NpefynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHna Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLWK.
[MpoBepAnTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

CobntopaiTe ykasaHWA U3 PyKOBOACTB Mo aKcrnyatauun npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA CnyyaHOro cpabatbiBaHuA NpK yaape, a TakKe YAEPKUBAIOLEro Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.6 MpenBapuTenbHbIi MOHTaM AepXaTens KapTpuamei &

1. YAep)xvBaiite KHOMKY A€6NOKUPOBKN HaXKaToM.

2. BcraBbTe NOAXOAAWMIA (KOPOTKWI) ABYXCTEPKHEBOW MOPLUEHb B WMHCTPYMEHT TaK, 4TOObI 3yBuartoe
3auenneHue Gbino BHU3Y.

3. YcTaHoBuWTe PYKOATKY C3aAM HA ABYXCTEPIKHEBOW NOPLUEHb M 3aPUKCUPYITE €€ BUHTOM.

4. HaBuHTUTE AepXarenb KapTpUIXKEN Ha COeANHUTENBHYIO MyOTY.

5.7 YcTaHoBKa KapTpuama g

HaykmuTe KHOMKy Ae6NOKUPOBKU.

BbITAHWTE ABYXCTEPXKHEBbLIE NOPLUHM A0 ynopa Hasaa.

OTKpO#iTE KaPTPUAXK C MOMOLLbIO HOXa-pesaKa.

YcTtaHoBMUTE BXOAALLEE B KOMMIEKT COMAO.

BcraBbTe KapTpuAK (AHOM B HanpaBieHW NOPLUHA) B AeprKaTenb KapTPUIXKENA U OTKUHbTE ero BHU3 A0
duKcauum B nepeaHein obnactu.

6. 3anBWHLTE [ABYXCTEP)XXHEBOW MOPLUEHb BPYYHYHO Bnepes, YToObl 0BECNEeYnTb ONMTUMANBHYIO MOCaAKY
KapTpuaKa.

S

5.8 MpenBapuTenbHbIi MOHTaM antoMUHUEBOH TPYOKH ANA NNEHOUHbIX Kancyn 1 kapTpuaxen [

1. YaepxkvBaiite KHOMKY A€6NOKUPOBKN HaXKaTOM.

2. BcraBbTe NOAXOAALYMI (ANMHHBINA) ABYXCTEPIKHEBOW NOPLUEHb B MHCTPYMEHT TaK, 4To6bl 3y6uaroe 3auen-
neHune BbINo BHU3Y.

3. YcTaHoBuWTe PYKOATKY C3a[1 HA ABYXCTEPIKHEBOW NOPLUEHb M 3aPUKCUPYITE €€ BUHTOM.

Y6eautecb B TOM, 4TO Hacaaka ANA MNEHOYHOM Kancynbl YCTaHOBNEHa Ha ABYXCTEPXXHEBOM
nopLUHE.

4. HaBuHTUTE AepXarenb KapTpUIXKeN Ha COeANHUTENBHYIO0 MyOTy.

Mpu o6paboTke KapTPUIKEN C antoMUHUEBOH TPYOKOM cneayeT B 06A3aTeNbHOM NOPAAKE CHOBA
Z[EMOHTUPOBAaTL MOPLUHEBYI HAcafKy ANA MIEHOYHbIX Kancyn, Tak Kak B NPOTMBHOM Clydyae
KapTpuaxK GyAeT NOBPEXKAEH.

T
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5.9 YCcTaHOBKa NNeHoYHON Kancynbi §

1. HaxXmute KHOMKY AeBNOKMPOBKU.

Y6eauTech B TOM, YTO HacazKa AnA 06paboTK1 NNEHOUHBIX KanCyn HaBUHYEHA Ha ABYXCTEPXHEBOW
nopLieHb

BbITAHUTE ABYXCTEPIKHEBbLIE MOPLUHK O yNopa Hasaa.

OTBUHTUTE NEPEAHIOID KPBILLIKY.

OTKPOMTE NNEHOYHYIO Kancysy C NOMOLLbIO MOAXOAALLETO MHCTPYMEHTA W BCTaBbTE Kancyny B 403aTOp.
YCTaHOBUTE BXOAALLYHO B KOMMAEKT NIEHOYHON KanCybl KPLILLKY C COMIOM.

CHoBa HaBUHTUTE NEPELHIOD KPBbILLKY.

R

PekomeHAyeM NPOTONKHYTb ABYXCTEPKHEBOW MOPLUEHb Brepes HacTONbKO, YTOObI OLlyLlanoch
conpotvenexue. [locne 3TOro NOpLUEHb YCTaHOBMIEH HA MATPOHE M MOXHO HauuMHaTb paboTy
(caenaiTe 31O Kak MOXHO ObICTPEE).

6 YnpaBneHue

CobntonaiTe ykasaHvs no TexHUKe 6e30NacHOCTH U NpeaynpeXkaatoLline yKasaHusa, NpMBoAMMbIE B AaHHOM
LOKYMEHTE W Ha U3aenuu.
6.1 BbiaaBnuBaHue coctaBa

» HaxkmuTe BbIKOYaTenb.
> I‘Ipoucxo,qm BblAaBNnMBaHWe cocTtaBa.

ﬂ C nomoLLbto perynaTopa CKOPOCTH MOXHO PeryinpoBarb CKOPOCTb HAHECEHUA COoCTaBa.

6.2 UsBneueHune KapTpuaxa

1. HaxXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU.
2. BbITAHWTE ABYXCTEPXKHEBbLIE MOPLUHK A0 ynopa Hasaa.
3. [MpunoaHumMKUTE KAPTPUAXK CNEPean 1 BLITAHUTE €ro U3 Aeprkatand.

6.3 YnaneHue nneHOYHOM Kancynbl

1. OTBMHTUTE NEPELHIOI0 KPBILLIKY.
2. U3Bnekute conno BMecTe C OCTaBLUENCA NNEHOYHOMN Karncynon.

7 Yxoa 1 TexHuyecKoe OGCHYMMBaHMe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA NPU YCTAHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [epea npoBeaeHWeM MoBGLIX PABOT MO yXo4y U 0BCNY)KMBAHUIO BCEraa U3BNeKaiTe akkymynatop!

Yxopn 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

e OCTOPOXXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOH MATKOM LLETKON.

*  Ounwaite KOpnyc TONbKO CRerka yBNaXXHEHHOW TKaHbio. He wucnonb3yiite cpeactsa no yxoay ¢
cofepyKaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOSbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NACTUKOBbLIE AETaM.

e [InA OYNCTKMU KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMNb3YMTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMynATOpPamMu

* Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop C 3abWUTbIMU BEHTUNALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3N CYXOW MAFKOW LLIETKOM.

* He ponyckaiite YpeaMepHOro 3anbineHna UK 3arpAasHeHnA akKyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynATop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO BRarv (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnun akkyMynaTop NpOMOKHeT, oBpaLlaiTech C HUM, Kak C NOBPEXAEHHbLIM. [TOMECTUTE ero B KOHTEHHep

13 HEroproyero Marepuana u oéparturecb B cepUCHyto cnyxOy Hilti.
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*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb YMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaitte upeamepHoro
CKOM/EHUA MbINIK UK rPA3K Ha akkymMynatope. Ounante akkyMynaTop CyXO# MATKOH KUCTbIO MK YNCTOM
1 Cyxomn TpAnKon. He ucnonb3yite cpeactsa no yxoay C COAEPXaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTyT
noBpeAnTb NNACTUKOBbLIE AeTau.
He npukacaiTecb K KOHTaKTaMm akKyMynatopa 1 He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e OuMwaiiTe KOpMyC TONbKO Crerka yBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
CcoAepXXaHUeM CUNNKOHA, NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAacTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusarHue

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBIE YACTWU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHThl ynpaBneH1a — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NoBpPexAEHUAX U/MNKU GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO caaWTe ero AnA PeMOHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* [locne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOTO OBCIY)KMBaAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocobneHna Ha MecTo U NPOBEPbLTE UX UCNPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHME.

ﬂ Ins oBecneyeHnna 6e30MacHON SKCMyaTaLnu UCMoNb3yiHTe TONBLKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble Matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Marepuansl ¥ NpUHaANe-
HOCTM ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnu Ha: www.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpPaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpeaHamepeHHoe BKHOYEHUE B X04€ TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [Npwu TPaHCNOPTUPOBKE CBOMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaetca TpaHCNoPTUPOBaTL akKKyMynaTopbl 6e3 ynakoBKu (6ecTapHbiM crnocofom).
Bo Bpems TpaHCNopTMPOBKM HEOBXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLLUMTE aKKYMYNIATOPOB OT CUbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMI U U30NMPOBATb UX OT JHOOLIX TOKOMNPOBOAALLMX MATEPUANOB MK APYrUX aKKyMyNaTOpOB,
YTOObI HE OMYCTUTL UX KOHTAKTA C KNeMMaMu APYrux akKyMynAaTOPOB U, KaK CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOrO
3amblkaHuA. Cobntoaaiite aencTeyOWMe NPeAnMCaHUA Mo TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinatb akkymynatopel no noute. O6patuTecb B TPAHCMOPTHO-3KCNEAULMOHHYHO
KOMMaHUIo, ECAIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [epea KaxabM UCNONbL30BaHWEM, a TaKXKe nepea ANUTEeNbHOW TPAHCNOPTUPOBKOW M Nocne Hee NpoBe-
pANTE BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUNA.

XpaHeHue
)
HenpenHamepeHHoe noBpexaeH1e BCNeACTBUE HEUCNPABHbIX WU NPOTEKaloLWMX aKKyMyNnATOPOB !
» [Npu XpaHeHe CBOMUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynaTopsbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe $oHapb U aKKyMynATOPbl B CyXOM W npoxnaaHom mecte. Cobnioaaite
orpaHuyeHua no Temneparype, NPMBOAUMBIE B TEXHUYECKNUX XapaKTepPUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM yCTponcTae. [ocne 3apAaku BCeraa u3snexante akkymynartop
13 3apAAHOro YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He octaBnAiTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, Ha HarpeBaTenbHbIX/OTOMUTENbHBLIX NeMEHTaxX UK 3a
CTEKJIOM.

» XpaHuTte poHapb M aKKyMynATOPbI B HEAOCTYMHOM ANA AeTel U NOCTOPOHHUX NUL, MecTe.

» [lepea KakaplM UCMOMb30BaHMEM, @ TaKXKe Nepea ANUTENbHbIM XPaHEHMEM U MOCe HEro NpoBepAnTe
QNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBME NOBPEXAEHHA.

9 MomoLb Npy HeUCNpaBHOCTAX

Mpwu NtoBbIX HEUCNPABHOCTAX CleauTe 3a MHAMKATOPOM YPOBHA 3apAfa U HEMCNPaBHOCTEN akKyMynaTopa.
Cwm. rnaBy MUHAMKALMK COCTOAHUA NMUTUMN-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnydyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camMocCToATeNbLHO, obpalyanTech B Gnmxanlumii cepBucHbii LeHTp Hilti.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaA npuumHa Pewenne
Josatop He paboTaer. AKKYMYNATOP BCTAB/EH HE MONMHO- | »  3adUKCUPYIHTE aKKyMynaTop C
CTbHO. XapaKTePHbIM LLIENYKOM.

AKKyMynaTop paspsaerca OueHb HM3KaA Temnepatypa okpy- | » ObecneubTe NOCTENEHHbIN
BbIcTpee, YeM OBbIYHO. *arowen cpeabl HarpeB axkkymynaropa Ao
KOMHaTHO Temneparypsi.

Mpwu ycTaHoBKe akKymyna- 'pA3b Ha PUKCUpytoLeMm BbicTyne | »  OYUCTUTE BBICTYN U 3aPUKCH-
TOpa He ChbILIHO XapaKTep- aKkkymynsaTopa pyWTe akKymynaTop B paboyem
HOTO LenyKa. MOJIOXKEHWUHU.

CUnbHbIA HarpeB aNeKTpo- HencnpaBHOCTb 3NEKTPUKM » HemeaneHHo BbIKNHOUUTE ANEK-
MHCTPYMEHTA WK aKKyMyns- TPOMHCTPYMEHT, U3BNEKUTE aK-
Topa. KyMynAaTop U noHabniofante 3a

HUM, flaiTe OCTbITb aKKyMynf-
TOPY M CBAXXMTECb C CEPBUCHOWM
cnyx6oi Hilti.

10 YTunusauyua

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWA BCNeACTBME HenpaBunbHoW yTunusayuu! OnacHoOCTb AnA 3A0POBbA BCnea-

CTBME BbIXOAA ra3oB UMK XUAKOCTEN.

» He nepecbinaite NoBpexaeHHbIE aKKyMynATOpPbI!

» 3aKpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThI HE MPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, 4tobbl M3Bexarb KOPOTKUX
3aMblKaHWM.

> YTUIMBMPYWATE aKKyMynATOPbI TaK, YTOObI UCKIOUUTL UX NONaaaHue B PyKU AeTel.

> YTUnMsMpyiTe akkymynatop depes Gnmkaiiwumii Hilti Store unu obpatutech B cneuynanuaMpoBaHHyto
dUpPMYy NO yTUNM3aLmu.

& BonLILMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOPLIX M3roTOBAeHs! u3aenva Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauvei cneayeT TWartenbHO paccopTUpOBaTh Matepuans (ans yao6cTea ux nocneaytolen ne-
pepaboTku). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusosana npuem ObiBLUMX B UCMONb3OBAHUK 3MNEK-
TPHUUYECKMX W ANEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAK3aLMKU. JJoNOAHUTENbHYO MHPOP-
Maumto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONyYUTb B OTAENE MO OOCNYXKUBAHUIO KIIMEHTOB UNU Y KOHCYNbTAHTOB MO
npoaaxam gpupmbl Hilti.

» He BbibpachkiBaiiTe 3NeKTPUYECKUEe UHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bI4HBIM Mycopom!

11 FapaHTUa npoussoauTena

» C BOMpocamu Nno NoBoAy rapaHTUiHBIX YCroBui obpallaiTtecs B Gnwxaiilee npeactasutensctso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauuma

JlononHuTensHyo UHPOpMaLmio OTHOCHUTENBHO yrnpaBneHus, TEXHUYECKOro ocHaLleHus,
3alUWTbl  OKPYXKaKLWeid cpedbl M MOBTOPHOTO  MCMOMb30BaHUA  CM. Nno CReaylowWeh Cebinke:
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

3ra cchbinka Takke NpUMBOAUTCA B KOHUE AOKYMeHTa B BUAE QR-kogza.
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OpwvriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauifa npo AoKymeHTauito

1.1 IHpopmaLlifa Npo uew AOKYMEHT

Mepw HiXX poanounHatn poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe uei AoKyMeHT. Lle € mepeaymoBoto
6e3neyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECMPABHOCTEN NiA Yac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTa.

JoTpumyiiTecs nornepekyBasbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM OeaneKku, HaBeAEHUX Yy LbOMY
AOKYMEHTi Ta Ha KOPMyCi iIHCTPYMeHTa.

3aBxau 3bepiraiiTe iIHCTPYKLiO 3 ekcnnyarauii no6nuay iIHCTPYMeHTa Ta nepeaaBaiTe iHCTPYMEHT iHLWUM
ocobam nuLue pasoM 3 iHCTPYKUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoniB

1.2.1 MMonepeamyBsanbHi BKasiBKK

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaya NPo GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BMKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

/A HEBE3MEKA

HEBE3MNEKA !
» Ykasye Ha 6eanocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHNUX YLLKOZKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A| NONEPEMKEHHA
MOMEPELMEHHA !

» VYKasye Ha NOTEeHLiMHO HebesneyHy cuTyalilo, AKa MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiINECHWUX
YLIKOAKEHb ab0 HaBiTb CMEPTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha MOTEHUiHO HebeaneuHy cuTyalito, Aka MOXXe NPU3BECTH [0 OTPUMAHHA TINECHUX YLLKOKEHb
abo [0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.22 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKUil 3 ekcnnyatauii BAKOPUCTOBYOTLCA TaKi CUMBOU:

JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUIi 3 ekcnnyarauii

=ej(%)

YKasiBkM OO eKcnyaTauii Ta iHwa KopucHa iHdopmauia

9,
%

MoBomXeEHHA 3 MaTepianaMM, npuaatHAMu anqa BTOpMHHOT nepepof)KM

He BukuAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ansa nobyTtoBoro CMiTra

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

§E X

Hilti 3apaaHuit npuctpin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBONK:

E Lindpamu nosHavarotbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTKy Liel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyarta-
uii.

Hymepauin Bino6parkae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNoCTpauifx Ta MOXKe BiAPi3HATUCA Bl
Hymepauii y TeKCTi.

Howmepa nosuuii, HaBeZeHi Ha ornAQOBIM iNtOCTpPaLii, BiANOBIAAIOTE HOMEPaM y nerexai, Wwo

~ | npeactaBneHa y posaini «OrnAa NPoAyKTy».
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha ki Cnia 3BepHYTM 0COONMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.

!

1.3 CumBoOnH, o 06yMoBneHi TMNOM iHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb 6yTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMM:

@ HauioHanbHa cuctema nepepobku Biaxoais

——= | lNocTiHuin cTpym

M

IHCTpyMeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS Ta Android.

Lilon | JIiTiH-iOHHA akyMynsiTopHa 6atapes

®‘ Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

@ | He nonyckaiite naniHHA akyMynaTopHoi Gatapei. He BUKOpUCTOBY#iTe akyMynaTOpHy 6atapeto, fAka
% | sasvana YAQPHOTO HaBaHTaXKeHHA a6o Byna NOLUKOKEHA HLIMM YUHOM.

1.4 IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

=™ 20 IHCTpYMeHTH NpuaHaueHi ana NpodeciiHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY XHIo eKCrnyaTayito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CHliZl JOPYYaTh NvLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNy 3i CneLianbHO NiAroTOBKOH.
Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crnelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWHA NMPO MOXIUBI PUSKKU. |HCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh AXKepesnioMm Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBMbLHOMO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
diKOBaHUM NepcoHanom ado y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiliHnii HOMep 3a3HayeHi Ha 3aBOACHKIM TabnnyLi.
» [lepenuwitb CepiitHMiA HOMEpP y HaBeleHy HWxue Tabnuuto. [Mpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HALIOrO
npeAacTaBHULTBA Ta A0 CEePBICHOI CNY)KOM BKasynTe iHGopMaLito NPO iHCTPYMEHT.
Indopmauia npo iHCTpyMeHT

IH'eKUiiHMIA nicTONeT, akyMynATOPHUIA CD 4-22

Bepcis: 02
CepiitHuit Homep:

1.5 CepTudikar BianosigHoCTi

BupoO6HUK 3i BCiElo Hane)xHO BIAMNOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Y LIbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBIAA€ YNHHOMY 3aKOHOAABCTBY | cTaHAapTaMm. Konia cepTudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
[IOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeEHTaLiA 3a3Ha4YeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

/A\ NONEPEAXEHHA! YBamHo npounTainTe yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUi 3 TexHiku 6e3neku, o3HalomTecs
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHaimeHwe HeaoTpuMaHHA
HaBEAEHNX HWKYe BKa3iBOK MOXE MPM3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUMYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKM 3 TeXHIKKU Ge3neku — BOHU MOXYTbL 3Hanobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKK Ge3neku, No3Hauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTb Bifi ENIEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBNEHHS), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
IO NpauooTh BiA aKyMynaTopHOi 6atapei (6e3 kaBento XUBNEHHS).
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Besneka Ha po6oyomy micyi

>

N6aiite npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBITNEeHHA pobouoro micuya. Besnaa Ha pobouomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOI HELLIACHWX BUMAAKIB.

He npautoiite 3 eneKTPoiHCTPYMeHTOM y BUByxoHeBeaneuHoMy cepenoBMLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMu1CTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

Mopb6aiite npo Te, Wob nig yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXe NPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOSIHO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

>

LLitencenbHa BWNKa eNEeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA MiAXOAWTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA.
3a60pPOHAETBCA BHOCUTM 3MIHM [0 KOHCTPYKLUii LUTENCenbHOi BUAKU. He posBonaetbecA
3acTOCOBYBaTHU NepexiaHi WTencenbHi BUIIKW B €NIEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIEHHAM.
Y pasi BUKOPUCTAHHA OPWriHANbHUX LUTENCENbHUX BUIOK | BIAMNOBIAHWMX PO3ETOK 3HMXKYETHCA PU3UK
YPaXKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNnbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MJIIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PU3HUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAMN B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpuUCTOBYHTEe 3'€QHYBanbHWi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He MEPEeHOCbTe 3a HbOro
€eJIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTkn. O6epirante 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX TemMnepatyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
YacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaAHyBabHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpauoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NMif BiAKPUTUM HeBOM, BUKOPMCTOBYITE NULLE NOAOBKYBanb-
Huii Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANIAl 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTHU eKcnnyartalii eNneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJNIOTOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKopuCTaHHA aBTOoMata 3axucty Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMK, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 40 po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA Cepio3HO. He KOpUCTYHTeCA eneKTpPOoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
Ba€Te NiA AIEH0 HAPKOTMUHMX PEeYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€NIEKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIbKM Lie MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

BuKOpHUCTOBY#HTEe 3acO6M iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMCTy i 3aBAM HaaAranTe 3axWUCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXWUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3axXUCHOrO B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOTO LWONOMa a60 LYMO3AXMCHUX HaBYLLHUKIB — 3a€XXHO Bif PI3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMYBaHHS.

YHUKaWTe BUNaAKOBOIO BMUKAHHA eNeKTpoiHCTpymeHTa. [lepekoHaWTecA B TOMY, LLO €NeKTpO-
iHCTPYMEHT BMMKHEHW, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHy BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTU aKyMynATop, NiAHIMaTH eNekTPOiHCTPYMEHT abo nepeHocHTH ioro. AKLLO nia yac ne-
PEHeCeHHs eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Naneyb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBJIEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOrO BUNAAKY.

Mepww HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi HbOro BCe HanarogmysanbHe npunanaa
abo raikosi kntoui. MNMpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY B3/l IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTV NPUYMHOKO OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKainTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHiK nosi. MNia yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTilKY NO3Y i
HamaranTecs NoBCAKYAcC YTPMMYBaTH piBHOBary. Lle 1o3BonUTL Bam GinbLl yneBHEHO KOHTpontoBaTH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECMoAiBaHUX OBCTaBMH.

Hapsraite BignosigHuit po6ounih opar. He HapsranTte ana po6oTW 3aHaaATO NPOCTOPMM omAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wwo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxoaunuca noaani
BiA 06epToBUX YacTHH iHCTpYMeHTa. [MpPOCTOpUi OAaAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTw
3axonneHi pyxoMMMK YacTUHAMK IHCTPYMEHTa.

Axkwo nepenbaueHa MOMMUBICTL YCTAHOBNIEHHA CUCTEMW NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060-
B'A3KOBO NEepeKoHaWTeCA B TOMY, L0 BOHW NPaBUIIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNle MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEraTUBHUIA BNAMB MUY Ha Nepco-

Han.
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» He moxHa HexTyBaTh npaeunamu 6esneku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMM1 HaBiTb Y TOMY
Bunagky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NEeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO KopucTyBaTucs
IHCTPYMEHTOM HeOBeperHO, NULLE Masnoi YACTKU CEKYHAN MOXe ByTH AOCTaTHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKopHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneXHU! AOrNAA 3a HUM

» He ponyckante nepeHaBaHTaMeHHA iIHCTPYMEHTA. 3aBMAU BUKOPUCTOBYUTE €NIEKTPOIHCTPYMEHT,
npU3HaYeHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

» He BUKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAMEHMM BUMUKaAYeM. ENeKTpOiHCTPYMEHT, AKui
HEMOXXIMBO BMUKATW aB0 BUMMUKATH, € HEOE3NEUHNUM i NIANArae PEMOHTY.

» MMepw HiX PO3NOYMHATM HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa abo pobutn
nepepey B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUAIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUHHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anOBiKHUI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUMALKOBOrO
BMMWKaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTA.

» EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTbCA, 36epirainte B HegocTynHoMy ansa Aiten micui. He
[O3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AiKi He o3HalomneHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NtOAEN ENEeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAOTL COB0I0 CEPHO3HY HEGE3MeKy.

» EneKkTpoiHCTpymeHTH Ta ix npunanas notpebytotb abannusoro gornagy. PeTtenbHo nepesipanTe,
umn 6e3aoraHHO NPaLYIOIOTh Ta UM He 3aKIMHIOKOTb PYXOMi YaCTHUHM, UM He 3namanucsa abo He 3a3Hanu
iHLWMX MOLWIKOAXEHb AeTani, BiA AKUX 3aneMuTb cnpaeBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. Mepen
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NMOLUKOAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHoro TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CrigkynTe 3a TUM, W06 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBMAM 3anNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNEKHUM YUHOM
3aToueHuMun. [6ainMBO AOTNAHYTUA PiXKYUMI IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM PisanbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4acTo 3aKMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTy.

» Mia yac ekcnnyarauyii eneKTPOIHCTPYMeHTa, Npunagas Ao Hboro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBOK. [pu LboMy 3aB AU BPaxoByrUTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pPo6iT Ta Aii, AKMX BUMara€ nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HeBe3neuHnx CUTyaLlii.

» CrigkyiTe 3a TUM, o6 NOBEpXHi PYKOATOK 6ynu UNCTUMHU Ta CYXUMH, Ta He AONYCKaWTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. FAKLIO NMOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, LU YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOJIIO-
BaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA y HenepeadayeHux cutyauiax.

BukopHucTaHHA aKyMyNnATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneMHUW AOTNAA 32 HUM

» JAnA 3apagmaHHA akymynaTopHux 6aTapei 3acTocoByiTe nuLLe 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOBaHI
BUMPOBGHUKOM. 3apAaHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apALKAHHA akyMynATOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXXE CMPUUYMHUTU MOXKEY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA akyMynATOpHUX 6atapen iHLmuX
™NiB.

» JlnA MMUBNEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYWTE NULle cneulianbHO NMpU3HaveHi AnA LboOro
aKymynaTopHi 6aTapei. 3acTocyBaHHsA iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapel MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BUAHUKHEHHSA MOXEXI.

» AKymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTE NoAani Bif KaHLEeNAPCbKUX CKPIMOK,
MOHET, KNHouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiBHNUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnK 6 cPUUMHUTH
KOPOTKE 3aMWKaHHA i KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMUKaHHA KOHTaKTIB aKkyMynaTopHOi Gatapei Moxxe
npWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA MOMXEXI.

» Y pasi HenpaBWNbLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPpoNUTUCA piauHa. YHUKaTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pa3i BUNagKOBOro KOHTaKTY L€l PiAWHM 3i LLKIPOKO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micue AOCTaTHLOKO KinbKicTio BoAU. AKLLO piAMHaA noTpanuna B O4i, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piauHa MoXke NpU3BecT Ao
noApasHEeHHs LLKipK abo OTPMMaHHA OniKiB.

» He BMKOpHUCTOBYMTE aKyMynaTOpHy 6aTapero, AKLLO BOHA NOLWKOoAMKeHa abo AKLO il KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. [MowkKomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKkpait HeHaZilHi Ta CTaHOBNATL
HebBesneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He nignaBainte akymynaTtopHy Gatapeto BnnuBy BOrHo abo BUCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb ClIPUUUHUTY BUOYX.

» JoTpumyinTeca BKasiBOK LWOAO 3apafMaHHA. Hikonu He sapagwante akymynatopHy 6atapero
a6o aKyMynATOPHWUI IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BUXOAATb 3a MEMi TeMnepaTypHOro fiana3oHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe 3apamakaHHA abo 3apAMKaHHA 3a Mexamu
3a3HAUEHOrO TEMMEPAaTypPHOroO AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyHHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta

NiABULLYE PU3UK 3aiMaHHs.
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CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4aiTe PeMOHT eNneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETbCA 3RINCHIOBAaTHU TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLIKOAMEHUX aKyMynATopHux 6aTapei. Y
OyAb-AKMX BUNAAKaX TeXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iCHIOBATU BUPOBHUK
abo ynoBHoBa)keHa cny»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 JonaTtKkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Besneka nepcoHany

» BHocuTH ByAb-AKi 3MiHKM IO KOHCTPYKLIT iHCTPyMeHTa abo npunaaas 3a6opoHEHO.

» KopwucrTyiiteca nuiue NoBHICTIO CNpaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTarti NafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXk posnoynHaTti
po6oTy, nepeBipTe, UM HaLiIMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6atapes.

» AKWO iHCTPYMeHT ynaze, BiH MOXe TpaBMyBaTth Bac a6o iHwux oci6. MepekoHaiTecs, WO raqyok Ana
KPIiNNeHHA Ha PULLTYBAHHI BCTAHOBNEHWI HANEXHUM YMHOM.

» He ponyckaiTte 3acMiYeHHA BEHTUNALIMHMX NPOpIsiB. MNepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWX NPOPI3iB CTBOPIOE
Hebe3neKy OTPUMaHHs oniKis!

» ia yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM Ta Nif Yac NPOBEAEHHA HOro TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHA Cam KOPUCTY-
Bay, a TaKOX OCOOBM, AIKi 3HAXOAATLCA NOBIU3Y, MOBUHHI BUKOPUCTOBYBATH BIiAMNOBIAHI 3aXUCHI OKYNAPH,
3aXMUCHY KacCKy, 3aXMCHi HaBYLLHWKKM, 3aXMCHI PyKaBHLi, 3aXMCHe B3YTTA Ta NIErk1in pecniparop.

» BuKoHytouM 3amiHy Nnpunaaan, BUKOPUCTOBYWTE 3aXMCHI OKYNIAPKM Ta 3aXMCHI pyKaswuLi.

» BuKOpUCTOBYITE 3aXWUCHI OKYNAPK Ta PO3MOYMHANTE YNPUCKYBAHHA PO3YMHY HA HAWHWXKYIW LUBUAKOCTI.

» [lepea noyatkom poBOTH O3HAMOMTECA 3 NACMOPTOM Be3neKkn Ha NPOAYKT, BKasiBKaMW Ha ynakoBui Ta
iHCTPYKLUi€to 3 BUKOPUCTAHHA (PONbroBOro NakeTa.

» PosnounHaiite ynpuckyBaHHA MacH Tinbku 6esnocepenHbo y pobouii obnacTi.

» 3abopOoHeHO HanNpPaBnATH IHCTPYMEHT Ha cebe abo iHLWKX NoAeH.

» He auBitbca GesnocepeniHbO Ha CBITNOAIOAHE MIACBIYYBaHHA Ta He HanpaBnANTe MOro B 0BNMYYA iHLLMM
ocobam. IcHye Hebeaneka 3acninneHHs.

» Hikonu He 3anuwaiiTe iHCTPyMeHT 6e3 Harnagy.

» Hikonu He npautoiTe 3 iIHCTPYMEHTOM, AKLLO By NOMiTMAK HA HBOMY NOLLKOAXEHHSA aB0 AKLLO HOro opraxu
KepyBaHHA QYHKLIOHYIOTb HEHANEXHUM YMHOM. [epenaitTe iHCTPYMEHT [0 CepPBICHOI CyXOW KoMNaHii
Hilti anA 3aiicHEHHA PeMOHTY.

Besneka Ha po6oyomy micyi

» liaTpumyiiTe nopaAoK Ha poboyomy Micli. Y 30HI NpoBeAeHHA POBIT He MOBUHHO OYTU CTOPOHHIX
NpPeAMeTIB, AKi MOXYTb CMIPUYMHUTY TPABMMU.

» Ha po6oTi HOCiTb B3yTTA Ha HEKOB3HIW NiAOLLBI.

» O60B'A3KOBO BPaxOBYWTE YMOBW HABKOJMULLHLOrO CEPEAOBULLA. TaKOX He 3aCTOCOBYHTE IHCTPYMEHT y
noxxexkoHebe3neuHnx abo BUOYXOHEBE3NEUHNX YMOBAX.

» He B1KOpUCTOBYITE HecnpaBHi 200 3HOLLEHI KaPTPUIKI.

2.3 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapen Ta abannueun nornan 3a HUMKU

» JloTpuMyiTeCA HaBEAEHUX HUKUE BKa3iBOK 3 TexHiku 6e3aneku, wWob rapaHTyBaT 6e3neuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-IOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTapei. HeBMKOHAHHA LUMX BKasiBOK
MOXXEe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LUKIPU, CEPUO3HUX TPABM BHACNIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iHUMKU peyo-
BMHAMM, a TaKOXK A0 XiMIYHWX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXY.

» Kopwucryiitecs nuLie NOBHICTIO CNpPaBHUMK aKyMyNATOPHUMKU BaTapenamu.

» O6epeXkHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMU BaTapeamu, 0B YHUKHYTU IXHbOrO NOLUKOAXEHHS 260 BUTOKY
PiAuH, AKi € Ay)xe HebGeaneuHnmu ana 3nopos'a!

» 3a6OpPOHAETLCA BHOCUTH 3MiHWU IO KOHCTPYKLIT akymynatopHux 6atapei abo moaudikysaty ix!

» AKymynaTopHi 6atapei 3a60poHAETbCA PO3BMpaTH, po3aaBnoBaTh, HarpisatM A0 Temnepartypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BMKOPUCTOBYIiTE Ta He 3apsAAXXaiTe akyMynaTOpHi Gatapei, AKki 3as3Hanu BNAMBY YAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNu NOLIKOAKEHI IHLLMM YUMHOM. PerynapHo nepesipainTte akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
NOLIKOKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBYITE akyMynATOPHi B6aTtapei i3 BTOPUHHUX MaTepianiB abo BiApeMOHTOBaHI akyMy-
nATOPHI Barapei.
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» He 3acTocoByiite akymMynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWIA eNeKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTi yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He niagnaBaiite akymynaTopHi 6arapei BNaMBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TeMneparyp,
ickop a0 BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOTM MOXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopKaiTecs NOMOCIB €NeMEHTIB XMBNEHHS NanbUsMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MPUKpacamu, a
TaKoX iHLUIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHAHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NPUBECTU
[10 NOLUKOZKEHHA aKyMynAaTopHoi 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB | TpaBM.

» 3axuwaiite akymynaTopHi 6atapei BiA BNiMBY AOLLY, BONOMM Ta PiAiMH. AKLIO BCEpeanHy akymMynaTopHOT
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXKE CMPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKAHHSA, YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKEXyY abo BUOYX.

» BUWKOPUCTOBYITE aKyMynAaTOpHY Gatapeto TiNbK1 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHUMU NMPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHadeHa. Npu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
ekcnnyarauii BianoBiAHMX BUPOOBIB.

» He BUKOpHUCTOBY#TE Ta He 36epiraiiTe akyMynaTopHi 6arapei y BubyxoHe6eaneuHomy cepeaoBMLLi.

» AKwo akymynaTtopHa 6atapen rapaya Ha AOTWK, BOHA MOXe ByTW MOLIKOMKEHA. 3anuLuTe akyMynAaTOpHY
GaTapeto y 3axMLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLi HA AOCTaTHI BiACTaHI BiA rOptouMx Matepianis, Ae 3a HEt0 MOXHA
cnocTepiratu. 3auekaiite, AOKKU akyMynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes roauHy akymynsaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYo0 Ha AOTWK, Le CBifYMTb NPO ii HECMpPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny6u komnawii Hilti ao osHaiiomTecA 3 ykasiBKaMu LLOAO TEXHIKW Be3neKu Ta HanexHoi
eKcnnyarauii NiTiA-ioHHUX akyMynATopHUx 6atapen Hilti.

LoTpumyiTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BAKOPUCTAHHSA NiTii-
iOHHWMX aKkyMynAaTopHux Gatapeii. > ctop. 133

O3sHalloMTeCA 3 yKasiBKaMM LLOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexHoi ekcrnyarauii NiTin-ioHHUX akymy-
nATopHux Gatapen Hilti: anA yboro BiackaHyite QR-KoA, HaBeAeHWH HaNPUKIHLI Liel IHCTpyKUiT 3
ekcnnyarauii.
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3 Onuc
3.1 Ornag incTpymenTa [l
@  3'eaHysanbHa MydTa
@  KpinunbHi rBUHTK rauka Ans KPIinneHHs Ha
PULLTYBaHHi
®  Tayok ana KpiNneHHs Ha PULLTYBaHHI
® Perynatop wBKAKOCTI (KoNneco)
®  Pykosatka
(®  OrBip anA BCTAHOBNEHHA Npunaaan
@  AkymynatopHa 6atapes
IHAMKaTop cratycy akymynatopHoi 6artapei
®  [ebnokyBanbHa KHOMKa aKyMynaTOpHOI 6ara-
pei
OcBiTneHHs poBoy0i 30HM (CBITNOAIOAHE)
@@  Bumukau
@  [ebnokysanbHa KHOMKa CTPWKHA Noaaui
@  Tpumau kapTpuakis
KopoTkuii cTpuyxeHb noaavi
@@  EproHomiuHa pykosTKa
600m! 2?821 KpinnnbHWiA rBUHT €ProHOMIYHOT PYKOATKM
@  TopueBui LIECTUrPAHHUI KIIOY AN PYKOATKN
Ta rayka AnA KPinaeHHA Ha PULLTYBaHHI
MepeaHiit KOBNAYOK
Antominiesa Tpy6ka
MopLiHeBa Hacaaka AnA 3aCTOCYBaHHA (pOsib-
roBUX NaxeTis
@)  [osruit cTpwxeHsL noaavi
3.2 BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y UboMy [OKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNAE COOOK0 aKyMynATOPHUIA iH'eKUiiHMA nicToneT. BiH npuaHa-
YeHuit ana poBoTH i3 GONLroBUMM NaKeTaMmn EMHICTIO Ao 600 M, a TaKOX i3 KapTpumKaMu emHicTio 300 mn
a6o 310 mn.

|HCprMeHT MOXXHa BUKOPUCTOBYBATU 3 NNACTUKOBUM abo anoMiHieBUM TpUmMayem KaprVIIl)KiBZ

>

BukopuCTOBY#HTE 3 UMM iHCTPYMEHTOM TiflbKW KOMMAEKT MNacTMKOBUX Tpumadis Kaptpumkis Hilti 3i
CTPWKHEM nojavi, AKUiA JOAAETLCA: ANA 3aCTOCYBAHHA KapTPUAXKIB.

BukopucToByitTe 3 UMM iHCTPYMEHTOM TiflbKM KOMMAEKT antoMiHieBUX Tpumadis kaptpuakis Hilti si
CTPWXKHEM nojadi, AKMIA 40AaeTbCA: ANA 3aCTOCYBaHHA GONbroBUX NAKETIB.

BWKOPHCTOBYTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NWLLE NiTiR-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunTn onTUManbHy MOTYXKHICTb iHCTPYMeHTa, koMnaHia Hilti pexomeHaye BUKOpUCTOBYBaTH 3
HUM akyMynaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHui Liel IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii.

[nA sapamKaHHA LMX akyMynaTopHUX Gatapei BUKOPUCTOBYMTE 3apsaaHi npucTpoi Hilti nuwe tux tunis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpUKiHUI Liel IHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.
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3.3 KomnnekT noctayaHHA

IH'€KLiHMIA niCTONET, ra4yoK ANA KPINAEHHA Ha PULLITYBaHHI y 360pi, IHCTPYKLUiA 3 ekcrnyartalii.

IHWe npunaaan, AonyLyeHe A0 ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, B moxkeTe 3HaitTv y Hilti Store a6o Ha
Be6-canti www.hilti.group

3.4 BapiaHTH iHAMKaUii niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTapei

TiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MOXXyTb BiioGpaxkati cTaH sapsay,
NMOBIAOMIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTh CTaH akyMynaTopHoi 6atapei.

3.4.1 IHaMKauia cTaHy 3apAay Ta NoBiAOMIEHb NPO HECNPAaBHICTb

ONMEPEOXEHHA

PU3MK OTpUMaHHA TPaBM yepes3 NafiHHA aKkyMynaTopHoi Garapei!

»  AKwo By HaTUCHynM Ha Ae6noKyBasnbHy KHOMKY, KOMK akyMynaTopHa 6artapes BCTaHOBIEHa B IHCTPYMEHT,
GyAb nacka, NepeKkoHanTeCA, Lo BOHA HANEXHAM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasutn oaHy 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKALiM, KOPOTKOYaCHO HATWUCHITb AeBNOKyBanbHY KHOMKY
aKymMynaTopHoi 6artapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIWHO NoKasdyBaTUMe CTaH 3apsaay akymynatopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXK/IMBI HECNPAaBHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupu (4) ceitTnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eNeHnM CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %
KONbOPOM

Tpw (3) ceiTnoAdioAn NOCTIMHO rOPATL 3€NEHUM KO- CraH 3apaay: Bia 70 % 8o 51 %
NbOpPOM

[Ba (2) ceiTnoaioan NOCTIAHO ropATb 3eneHnm Ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % o 26 %
NbOPOM

Oawun (1) ceiTnoaioa NOCTIAHO ropuTk 3eneHnm Ko- | CtaH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

Oawn (1) ceiTNOAIOA NOBINBHO MUrae 3€NEHNM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OawH (1) cBiTnOAIOA LWBUAKO MUrae 3eNeHUM KO- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NOBHICTIO pPO3-

NIbOPOM pAmKeHa. 3apAaiTb akyMynATopHy 6atapeto.
AKLo nicna 3apaAXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITLCA 10 CEPBICHOI CNy)KOK KomnaHii
Hilti.

OauH (1) cBITNOAIOA LWBMAKO MUrae XOBTUM Konbo- | J1iTil-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-

pom HWI [0 Hel IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXeH i, 3aHaATo
rapadi abo 3aHaAToO XONoAHi 260 BUHMKNA iHLWA No-
MUIKa.

3auekanTe, AOKM IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6arta-
pes He HarpitoTbeA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOI
poboyoi TeMnepartypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA IHCTPYMEHTA NiA 4aC BUKOPUCTAHHA.
AKLWoO iHaMKayis He 3HWKae, Byab nacka, 3BEpHITbCA
[0 cepBsicHOi cny6u komnaii Hilti.

OauH (1) ceiTnoaioa ropuTb XXOBTUM KONbOPOM NiTi-ioHHa akymynsaTopHa 6atapes Ta BiANOBIAHWN
iHCTPYMEHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»x6u komnaHii Hilti.

OauH (1) cBiTnOAIOA LUBMAKO MUrae YepBOHUM KO- | J1iTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes 3a6nokoBaHa Ta
NbOPOM GinbLue He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEpBICHOT Cy6u komnaHii Hilti.

3.4.2 IHguKauia cTaHy aKkyMynaTopHoi 6arapei

LLlo6 Biao6pasnTh iHAMKaLilo CTaHy akyMynAaTOpHOi 6arapei, HaTUCHITL i YTPUMYHTE AeBnOoKyBanbHY KHOMKY
npotArom GinbLue TPboX CekyHA. CucTema He BCTAHOBMUMA YKOAHWX NOTEHUIMHUX HECMPaBHOCTEN eneMeHTa
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YXUBNEHHA, OﬁyMOBHeHMX MAOro HeHanexHum BUKOPUCTAHHAM, Hanpuknaa naaiHHAM, NPOKONMOBaHHAM,
NOLLUKOZXKEHHAM BHACNIAOK BMJIMBY BUCOKKUX TeMNepartyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoaioan NocniAo0BHO 3aropAoTLCA, NicnaA
yoro oauH (1) ceiTnoAios NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
3€/1eHUM KOJIbOPOM.

Ekcnnyartauito akyMynaTtopHoi 6atapei MoykHa npo-
AOBXYBaTH.

Yci ciTnoaioan NocniAoBHO 3aropAOTLCA, NicnaA
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE LLUBUAKO MUraTu
JKOBTUM KONIbOPOM.

He Baanocs 3aBepLUMTH NEPEBIPKY CTaHy
akymynsaTopHoi 6atapei. MoBTopiTh onepaLito abo
3BEPHITLCA A0 CePBICHOI cny»6n komnaHii Hilti.

Yci cBiTnoaioan NocniaAoBHO 3aropAroTLCA, NicnaA
yoro oauH (1) ceiTnoAios NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
YePBOHUM KObOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aIULLKOBa
€MHICTb aKyMynATOpHOI 6atapei CTaHOBUTb MeEHLLE

50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO iHCTPYMEHTa
BXXE He MOXXHa NPOJOBXXYBaTH, Lie 03Hayae, Lo
CTPOK CNy»K61 akyMynaTopHoi 6atapei 3akiHumBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHnTU. Byab nacka, 3BepHiTbcA A0
CepBiCHOI Cy)6u KomnaHii Hilti.

4 TexHiuHi gaHi
CD 4-22
Maca 3 antomiHiesoto Tpy6koto 3rigHo 3 EPTA Procedure 01 6es 2,6 Kr
aKymynaTopHoi 6atapei
2,2 Kr

Maca 3 Tpumauem KapTpuaxis srigHo 3 EPTA Procedure 01 6e3
aKymynaTopHoi 6atapei
PerynioBaHHA LWWBUAKOCTi

1 Mmm/c ... 10 mv/c

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTypa HaBKONMLLHBOrO cepefoBMLLa Nig Yac poboTn -17°C ... 60 °C
4.1 AxymynaTtopHa 6arapes

21,6 B

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei
Maca akymynsaTopHoi 6atapei

IHpopmalin HaBeaeHa
HanpuKiHUi Uiei iHcTpy-
Kuii 3 excnnyarauii

TemnepaTypa HaBKONMLLHBOrO cepefoBMLLa Nig yac poboTn -17°C ... 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
-10°C ... 45°C

Temnepatypa akyMynaTopHoOi 6aTapei Ha noyaTky npouecy 3apAaKaHHA

4.2 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctaHpapTom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMIpAHi 3riaHO 3 yCTaHOBEHO
npoLeayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI 418 NONePeAHbOro OLUIHIOBAHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeneHi aaHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHak fkwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAUYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HecTaHAapTHE Npunaaan abo HeHaneXxXHUM YUHOM
34iMCHIOETE AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTH A0 NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LLYMOBOTO Ta BiBpaLitHOro HaBaHTaXXEHHSA NPOTArOM YCbOro POBOYOro
yacy.

JAnA 6inbLL TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLiftHOro HaBaHTaXeHHA HeO6XiAHO BPaxoByBaTH TAKOX NPOMIXKH
yacy, NPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuLiaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUNTH BiGpaLjiiHe Ta LIyMOBE HAaBaHTaXKEHHA NPOTArOM YCbOro POGoYOro yacy.

HeobxiAHO TakoX BXKMBaTM AOAATKOBUX 3axodiB Ges3nekn 3 METOK 3axuUCTy MpauiBHUKIB Bid Aii Lymy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
POBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMni, HaneXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh pobouuii

npouyec.
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JHaHi npo wym

CD 4-22
PiBeHb LWyMoBOi noTyxHocTi, LWA 82,5 ab(A)
Moxnbka AnA piBHA LYMOBOI NOTYIKHOCTI, Kya 3 Ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKy, LpA 71,5 nb(A)
Moxnbka ana piBHA 3ByKOBOro TUCKY, KpA 3 ab(A)

HaHi npo Bi6pauito

3HaueHHs Bi6pauii, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Moxu6ka HaBeaeHUX 3HaueHb Bibpauii, K 1,5 m/c?

5 NMiarotoska Ao po6otu

(/A NOMNEPELXEHHA

PH3UK OTpUMaHHA TPaBM BHACNiAoK HenepeabaueHoOro yBiMKHEHHSA iIHCTpyMeHTal

» [lepLu HiXX yCTaHOBMIOBATH aKyMynaToOpHy 6atapeto, NepeKoHanTecs, Lo BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWN.

» Bia'eaHaitte akymynATopHy Gatapeto, nepLl HXK 3aaaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaan.

JoTpumyiiteca nonepeaxysasnbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBeAEHUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTPyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. Tepea 3apamxaHHAM akyMynAaTOpHOI 6atapei npounTainTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAAHOro NpUCT-
poto.

2. KoHTakTth akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAAHOro NPUCTPOK NOBUHHI BYTU YUCTUMU Ta CYXUMM.

3. 3apsmkaiTe akyMynaTopHy Gartapero TifbKW 3a AOMOMOrOK TUX 3apAAHUX NMPUCTPOIB, AKi AonyLleHi Ao
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. — cTop. 127

5.2 YcTaHOBREHHA akymynaTopHoi 6aTapei

NONEPEOXEHHA

PH3MK OTPMMaHHA TPABM BHACIIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» [epw HK ycTaHOBMIOBaTM akyMynAaTOpHy Oatapeto, nepekoHauTecs, WO Ha KOHTakTax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NPeaMETIB.

» 3aBau nepesipanTe, Wo6 akymynaTopHa 6atapen Gyna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tlepea nepLuMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynAaTOpHy 6atapeto Cria NOBHICTIO 3apAAnTH.
2. YcraBTe akyMynaTopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TMepekoHaitTecs, Lo akymynaTopHa 6atapen HadiiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. HatucHiTb Ha AeBNOKyBanbHY KHOMKY akyMynAaTOPHOI Batapei.
2. JictaHbTe akyMynATOpHy 6atapeto 3 iHCTpymeHTa.

5.4 YcTaHOBNEHHA rauka AnA KpinneHHs Ha pULITyBaHHi (npunanan) 2

1. TNpueaHaiite rayok AnA KPIiNaeHHA HA PULLITYBaHHI.
2. 3akpiniTb rayok AnA KPINNeHHA Ha PULLITYBaHHI ABOMA rBUHTAMM.
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5.5 3axucT BiA nagiHHA 3 BUCOTH

/A, MOMEPEMEHHA

He6esneka oTpUMaHHA TpaBM BHACIAOK NaziHHA POBOYOro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BukopucToByiTe Tinbku TOW CTpaxyBanbHui cTpon Anda iHcTpyMeHTiB Hilti, Akui pekomernaosanui anda
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXHWM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTE TOUKY KPIiMIEHHA CTpaxyBasbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBMX MOLUKOAXKEHb.

» He sakpinnoiTe cTpaxyBasibHWA CTPON ANA IHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauky. He BukopucToByWTe
MOAICHWW rayoK And niaHIMaHHA iHCTpyMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiTeca MiCLeBHUX YKasiBOK LLIOAO BUKOHAHHSA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NMPUCTPOIO ANA NONEPEAXKEHHA NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNlbkM KOMOiHaLito

3axucTy Bia nadinHa Hilti Ta ctpaxyBanbHoro ctpona ansa iHcTpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3aKpiniTb 3axX1CT Bi4 NadiHHA B OTBOPax AnA BCTAHOBNEHHA Npunaaan. lNepesipTe HaAiNHICTb KPiNneHHA.

» 3akpiniTb 0AWH rayok kapabiHa cTpaxyBanbHOro cTpona And iIHCTPYMEHTIB Ha 3aXMCTi BiA NaAiHHA, a iHLWKKA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKLUIi. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

ﬂ JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAEHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti Ta
cTpaxyBanbHoOro ctpona and iHctpymentis Hilti.

5.6 MonepeaHii MOHTaX TpUMaua KapTpuaxis

1. YTpumyiTte Ae6NOKyBanbHYy KHOMKY.

2. YcTaBTe B iHCTPYMEHT NOTPIGHUIA (KOPOTKMIA) CTPUXKEHb NoAadi TakKUM YMHOM, LLoG 3yBuacTe 3ayenneHHs
6yno posTtalloBaHe 3Hu3Yy.

3. YcTaHoBITb PYKOATKY 3324y Ha CTPUXKEHb noAadi Ta 3adikcymnTe ii rBUHTOM.

4. HakpyTiTb TPpMMay KapTPUAXKIB Ha 3'€iHYBaNbHy MyQTy.

5.7  YcraBneHHA KapTpuaxal

HaTtucHiTb AeBNOKyBasbHY KHOMKY.

Binsenitb CTpMXHI nojavi Hasaa Ao ynopy.

Biakpuite kapTpuaXk KaHUENAPCbKUM HOXEM.

YCTaHoBITb COMNO, AKE BXOAUTb A0 KOMMNEKTY MOro NOCTa4aHHs.

PosTaluyiiTe KapTpuiXX TakMM UMHOM, LWOG MOro 3aAHA yactuHa Gyna cnpsmoBaHa A0 MOPLUHA, a
NoTIM yCTaBTe KapTPUAXK Y TPUMay KapTPUIKIB Ta HaxXuniTb MOrO NepenHto YacTWHY BHUM3, LLOG BOHA
3adikcyBanacs.

6. BpyuHy nepecyHbTe CTPWXeHb noaadi Bnepea, o6 3abesneunti onTuManbHy NOCazAKy KapTpumxKa.

AN S

5.8 MonepeaHii MOHTaM antoMiHiEBOI TPYOKM AnA GonbroBUX NaKeTiB i KAPTPUAKIB 4

1. YTpumyite Ae6nokyBanbHy KHOMKY.

2. YcrTaBTe B iHCTPYMEHT NMOTPIGHUI (AOBIUI) CTPUXKEHb MOAaYi TaKUM YMHOM, YOG 3yBuacte 3ayenneHHs
6yno posTalloBaHe 3HU3Y.

3. YcTaHoBITb PYKOATKY 3334y Ha CTPUXKEHb NoAaui Ta 3adikcynTe il rBUHTOM.

ﬂ lMepekoHaiTecs, WO NopLUHeBa HacaAKa Anfa GONbroBUX NAKETIB yCTAHOBMIEHA HA CTPUXKEHb NoAaui.

4. HakpyTiTe TPpMMay KapTPUAXKIB Ha 3'€AHYBaNbHy MyQTy.

Mia uyac 3actocyBaHHA KapTPUIKIB 3 antoMiHIEBOK TPYOKOK HEeoBXiAHO 06OB'A3KOBO 3HOBY
[IEMOHTYBaTW MOPLUHEBY HacaaKy AnA (ONbroBMX MakeTiB, OCKiNbKM iHaKwe KapTpuax Oyae
MOLUKOZMKEHNW.

T
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5.9  YcraHoBneHHs ¢onbroeoro nakerat

1. HatucHiTb AeBNOKyBanbHy KHOMKY.

nepeKOHaﬁTeCﬂ, O nopLliHeBa Hacaaka AnA 3acTocyBaHHA (GONbroBux nakeTis HaKpy4deHa Ha
CTPUXXEHb nozavi

2. Binseaitb CTPWXHI nodadi Hasaa [o ynopy.

BiakpyTiTe NnepeaHii KoBNa4oK.

4. Biakpuitte GONbroBuii Naker 3a A0MNOMOro0 BiANOBIAHOMO POBOYOro IHCTPYMeHTa Ta BCTaBTe GONbroBui
naker.

5. YCTaHOBITb KPULLKY 3 COMIOM, fiKa BXOAUTb 10 KOMMIEKTY NMocTa4yaHHA GpoNbroBoro nakera.

6. 3HOBY NPUKPYTITb NEPeAHii KOBMAYOK.

«

PexkomeHAyeTbCA NPOLLTOBXHYTU CTPWXKEHb MoJadi AKoMora Aani ynepea, AOkM Bu He Biauyete
onip. Y uboMy BMNaAKy MOPLUEHb LWiNbHO NpunAratuMe A0 KapTpuaxa ta Bu amoxeTe ckopilue
po3rnoyatu oro 3acTocyBaHHA.

6 Excnnyarauif

JoTpumyiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKW 6e3neku, HaBeAeHNUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYCi iHCTPyMeHTa.

6.1 YNpUCKyBaHHA PO3UUHY

» HatucHiTb Ha BUMKKaY.
» Po3unH nouyHe BuaasnoBaTUCA 3 IHCTPYMEHTA.

ﬂ Ob6epTatoun perynaTop WBKAKOCTI, MOXHA HanalUToByBaTH LUBUAKICTb YNIPUCKYBaHHA PO3UMHY.

6.2 BuiMaHHA KapTpuaxa

1. HamcHiTb Ae6noKyBanbHy KHOMKY.
2. BigBeaitb CTpWKHI Noaavi Hasaa Ao ynopy.
3. 3nerka niaHiMIiTb KapTPUIXK cnepeay Ta AiCTaHbTe NOro 3 TPMMAaya KapTPUAKIB.

6.3 BuimaHHA ponbrosoro nakera

1. BioKpyTiTb NepeaHii KoBNavok.
2. [ictaHbTe conno pasoM i3 pOonbLroBUM NakeToMm, Lo 3anULLUBCA.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

/A, NOMEPEAXEHHA

Heb6esneka TpaBMyBaHHA N Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBAEHOK aKyMyRATOPHO

6atapeeto !

» 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6aTtapeto, nepLl HixX poanounHaTth Byab-Aki poboTH 3
[OrnsAAy Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA!

JHornAan 3a iHCTPyMEHTOM

e BuaansiTe HakonuueHHs 6pyay 0BepPeHO.

e AKLWO KOHCTPYKUIELD IHCTPYMeHTa nepeabadeHi BeHTUNALINHI NPopian, 06epeXxHO NpouurLaiTe ix M'akoto
CYXOI0 LLiTKOHO.

*  YucTbTe KOpNYC IHCTPYMEHTA TifIbKKU BONOrOK TKAHMHO. He BUKOPUCTOBYHTE MUIOUI 3aC00M, L0 MICTATL
CWIIKOH, OCKIifIbKM BOHM MOXXYTb NMOLLKOAUTH NnacTMacosBi AeTtani.

*  [InA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YNACTY CyXY TKaHWHY.

Lornag 3a niTin-ioHHMMKU akymynatTopHumu 6atapeamu

e Hikonu He BWKOPWCTOBYWTE akyMynaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK Npopisami.
O6epexHO NpoYULLaiTE BEHTUNALIAHI MPOPI3N M'AKOKD CYXOHO LLITKOH.
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*  YHuKalTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynatopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He ninpasaiite
aKyMynaTopHy GaTapeto BnMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30Kpema, He 3aHyploiTe ii y BoAy Ta He 3anuwaite
nia aowem).

AKwo piauHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6atapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA K i3 NOLLUKOAXEHOD
aKyMynATOPHOI GaTtapeeto. 13ontoiTe akyMynaTopHy 6aTtapeto y KOHTeWHEpPI 3 He3aMMUCTOro martepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CePBIiCHOI CNy»KOn komnanii Hilti.

* He nponyckaiite 3a6pyAaHeHHsA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUibHUMK MaTepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOG Ha aKyMynATOPHii GaTtapei He HakonuuyBanack 3aHaATO BENUKa KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Bupansiite 3a6pyAaHeHHs 3 akyMynAaTOpHOI 6arapei M'AKO0 CyXOto LLITKOK aB0 YMCTOD CYXOH TKAHWHOM.
He BMKOPUCTOBYITE MUIOUi 32CO6M, LLIO MICTATb CUAIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXXYTb MOLUKOAUTH NIacTMacoBi
aetani.

He TopKaiTeca KOHTaKTiB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BuAananTe 3 HUX MacTUnbHi Matepiany, HaHeceHi
Ha 3aBOAi BUPOOHHMKa.

¢ YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOJIOTOH TKAHWHOKW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MIiCTATL
CHNIKOH, OCKiflbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAMTM NAacTMacosi Aetani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

* PerynApHo nepesipAnTe yCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLLUKOMXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPEAMET CNpaBHOI POBOTH.

* He BMKOPUCTOBYTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpYHKLiOHaNbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT 0 cepBiCHOT cny)k6u komnaHii Hilti ana 3aicHEHHA peMOHTY.

* Tlicna 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOTNAAY i TEXHIYHOrO OBCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHI NPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHIO0 PoBoTy.

LLIo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiflbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BUAATKOBI MaTtepiani. PekomernaosaHi komnadieto Hilti 3anacHi yactuHu, BuaaTkosi matepianu ta
npunaaas ansa iHCTpymeHTa Bu Moxkete npuabatn y Hanbnmxyomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
caiTi www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMynATOPHUX
6arapeit
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepepn6aueHe yBiMKHEHHS iIHCTPYMEHTa NiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaiite akymynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe aKymynATopHi Garapei y HesanakoBaHoMy Burnagi. [l yac nepeseseHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI ByTH 3axMLLiEHi BiA CUIbHKX NOLLTOBXIB Ta BibpalLliit, a TaKoXK i30MboBaHi Bif
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX aKyMynaTopHux 6atapent. Lie A03BONNUTb YHUKHYTHU
KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepes3 KOHTaKT MOMIOCIB Pi3HMX aKyMynATOpHWUX Gatapei.
JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernaMmeHTYOTb NOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6artapei.

» 3aBopOoHAETLCA NEepecUnaT akyMynaTopHi 6arapei nowToto. [nsa nepecunaHHs HEMOLUKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX 6aTapen 3BEPHITLCA A0 Kyp'ePCLKOI CRyEH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOX Nepe TPMBaIMM TPAHCMOPTYBaHHAM i NICNA AOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLLKOAXEHb.

36epiraHHna

/A, MOMEPEMKEHHA

Henepea6aueHe nowKoAXEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HeCnpaBHICTb aKyMyNATOPHOI 6aTapei abo uepes
BUTOK €NEeKTPONITY 3 akyMynaTopHoi 6aTapei !
» Ha yac 36epiraHHa 3aBxAau AictaBaiTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKkymynATOpHi Gatapei y cyxomy npoxonoAHomy Micui. [oTtpumyiTteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIUHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apAAHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMKaHHA
3aBXAM BiA'€AHYHTe akyMynATOpHy 6arapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6atapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.
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» 36epiraifte iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Anf AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» TlepeA KOXHWM BWKOPUCTAHHAM, a TaKoXX nepea TpuBanum 36epiraHHAM i MicnA WOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6aTtapei Ha HafABHICTb MOLLKOAXKEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTeN

Y pasi BUHUKHEHHA OyAb-AKWX HECNPABHOCTEN 3BEpTaiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apagy Ta HeCnpPaBHOCTI
akymynaTopHoi Gatapei. [oaaTtkoBa iHpopmauia HaBeAeHa y posgini «BapiaHTu iHAMKaUii niTii-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6atapei».

Y pasi BUHWKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He MoxeTe nonaroautv
CaMOCTIHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny)«6u komnaHii Hilti.

HecnpasHictb MoxnuBa npuunHa PiweHHa

IHCTPYMEHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapen BCTAHOB- >

NeHa B IHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

3adikcyiTte akymynaTopHy
Gartapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
KnauaHHAM.

v

AkymynatopHa 6atapen pos-
PAMKAETLCA LBKALLE, HiXK
3BUYANHO.

3aHaaTo HU3bKa Temnepartypa Has-
KONMULLHBLOTO CepeaoBuLIa.

3auekanTte, AOKM aKyMynaTopHa
Gartapen NOBINbHO HarpieTbCA
A0 KiMHATHOI Temneparypu.

MpounctbTe dikcarop Ta BCTa-

AkymynatopHa Gartapes He dikcatop akymynatopHoi 6atapei

3aCMiYeHUN.

v

3adiKCOBYETLCA 3 YITKO BiAYYy-
THUM KnauaHHAM.

HOBITb aKyMynATOpHy 6arapeto
y poBoye NONOXKEHHA.

IHCTPYMeHT abo akymynaTo-
pHa 6atapen cunbHO Neperpi-
BatOTLCA.

EnexTpuyHa HecnpasHiCTb.

HerainHo BUMKHITb IHCTPYMEHT,
AicTaHbTe akyMynaToOpHy 6ara-
peto, nocnocTepirante 3a Heto,

AawnTe T OXONOHYTH, MicnA Yoro
3BEPHITLCA 10 CEepBiCHOI cry-
»On komnaHii Hilti.

10 Ytunisayin

NONEPEAXEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHAcniflok HeHanexHoi yTunisauii! Hebesneka anA 300poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 akyMynATOPHOI Barapei.

> [TOLLIKOMKEH akyMynaTOpHi Batapei 3a60pPOHAETLCA NepecunaTi NoLTo ado Kyp'epCbKo cnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX BaTapein eneKTPOHeNpPOoBIAHUM MaTtepianoM, LWo6 3anobirtm KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> YTunisyiTte akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, 06 BOHM HE NOTPANUAW A0 PYK AiTed.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibnxuoro marasuHy Hilti Store ato
3BEPHITLCA A0 NPeACTAaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii BiaxoAis.

&5 BinblicTe MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO iHcTpyMeHTn komnawii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKu € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMNOM Ma-
Tepiany. Y 6arartbox kpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpuMaTh AoAaTKOBY iHpopMaLito, 3BepTaiTeca A0 cepsicHOi cny6u komnanii Hilti ao Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

i .

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKa

He BWKuAaiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ana
no6yTtosoro cmitTa!

» 3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3Beprantecs A0 HaKBNMKYOro napTHepa KomnaHii Hilti.
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12 Honartkosa iHpopmauia

LL{o6 o3HaOMMTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIEID NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHs iHCTPY-
MEHTA, MOro BMIMB HA HABKOMIULLHE CEPeOBULLE, a TAKOX NPO MOro yTunisauito, Byab nacka, CKkopucTantecs
UMM nocunanHaMm: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Lle nocunanHA TakoXk HaBeAeHe HanpPuKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanganaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kyxartama 6oiibiHIWIa AepeKkTep

1.1
WmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUIHIH OKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®enepauyuacel
"Xuntn OuctpubstowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKH K., JIEHUHrpaacKas KeLl., FuM. 25
e (BY) Benapycb Pecnybnukacsl
222750, MUHCK 061bichl, [J3eprKUHCKUIA ayAaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cnob6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi
* (KZ) KasakcTaH Pecnybnukaces
Kasakcran Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes keLu., 4-yi
e (KG) KpbipFbi3 Pecnybnukacs
"T AND T" XKLL, 720021, KbipFbiacTaH, Bilukek K., U6panmoB keLu., 29 A yiii
*  (AM) Apmenusa Pecny6nukacsi
Oity-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH K., BabasH keww., 10/1 yili

Byn wymarrama Typansi

OHaipinreH eni: XababiKTarbl 6enriney TakTanachlH KapaHbi3.

OHAipinreH KyHi: »xababikTarbl 6enriney TakTanlacbiH KapaHbI3.

TuicTi cepTUOUKATTEI MblHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManaay >»<eHe naipanaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl TananTtap KonbiiManas.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* IcKe KOCy anablHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFbIHBI3. Byn Kayincis )yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLuiH
anfbllwapT 6onbin Tabbinaas.

Ocbl Ky>kaTTamazarbl XaHe eHiMAEri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

MaipanaHy GoMbIHLLA HYCKAYNbIKTbl OpAaibiM eHIMAE CakTaHbl3 XoHe OHbl Backa TynFanaprFa TeK OChl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LUapTThl 6enrinepaiy aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk, ceszep
nanaanasbinaabl:

KAYIOTI!

» AybIp >KapakarTapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTiH TiKkenen KayinTi »aFaanibliH >Kannbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra aKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MyYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiH Kanmbl
Benrinenyi.
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/\ ABAWNAHBI3

ABAWNAHbI3 !

» JKapakar anyra Hemece MyNiKTiH 3akbiMAanyblHa 9Kenyi MYMKiIH bIKTUMan KayinTi XkaraanabiH Xannbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManganaHy GonbiHIWA HYCKaynbiKTarbl 6enrinep
Byn naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKaynbIKTa TOMeHAeri Benrinep naiaanaHsinagbl:

MaitpanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYTbIKTbI YCTaHy

AcnanTel naiaanary 6oibiHLLA HyCcKaynap XoeHe 6acka naiaansi aknapar

KaiTa naiganaHyra 6onatsiH MatepuanaapMeH XKymbiC icTey

OneKTp acnantapAbl XXeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

Hilti Li-lon akkymynatopbl

FEXI&@O

Hilti sapaararbiL KypbIfFbICh

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHzeri 6enrinep KonaaHeinaabi:

E Byn canaap ockl nanaanaHy 6oiblHLLA HYCKAYNbIKTLIH 6ackiHAaFbI TUICTI CypeTke ColKec Keneai.

Hewmipney cypeTTeri »xyMbIC KaaamaapbiHbIH PETTINIMH Gingipeai »oHe MaTiHAEr XKyMbIC

3 KaaamaapblHaH esreLueneHyi MyMKiH.
T Mosunuua Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl XaHe OHiMre Wwony MakanacbliHAaFb! LAPTThI
V| 6enrinepai Hemipnepite cinteiai.

! | Aranmbiw 6enrinep eximai konaaHy 6apbiChiHAR apbIKLLA HA3APbIHBI3AL yAapTaabl.

1.3 ©HiMre KaTbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
OHiMae TeMeHnaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

@ YNTTbIK KanablKTapabl Kanuta eHaey Kyneci

——= | TypakTbl TOK

N

O©Him i0OS »kaHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHonormacelH konaanabl.

Li-lon | JIMTUIA-UOHABIK AKKYMYNATOP

®4 AKKyMYNATOPZAbI LU »KaFaainaa Cokna Kypan petinae nainaanaHbaHbls.

4 AKKymynaTopabl Kynatbin xi6epmeHis. Cokkbl TUreH HeMece 6acKa XKONMEH 3aKbiMaanFaH
3_ aKKyMynaTopAbl nanaanaHbaHbi3.

1.4 OHim Typanbl aknapar

m eHiMaepi kacibu naipnanaHylibinapra apHanFaH JxoHe onapAbl TeK KaHa ekinetti, 6inikti
KbI3METKepniep naiaanaHybl, KYTiM »XOHe TeXHUKanbIK KbI3MET KepceTyi Thic. KpiameTkepnep Kayincisaik
TEXHWUKACH! BOMbIHLLIA apHaiibl HYCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKpl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnzJaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.

Typ cunatramackl MeH CepuaAnbIK HOMIP GUPMarnbIk TakTaillana 6epinreH.
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» CepuAanblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOMbIHbI3. ©OHIM Typansl MoniMeTTepAi ekingirimisre
HEMece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onaab.
OHiM Typanbl ManimeTTep

Menwiepneril NMCTONET, akKKyMyNATOPbIK, CD 4-22
BybiH: 02
CepwuAanblk, HEMIpI:

15 CamKecTinik aeknapayuachl

OHAipyLWwi OCbl HyCKay/nblKTa cunatTainFaH eHIMHIH KONJaHbICTaFbl 3aHHaMara >KaHe KOonAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEC eKEeHAIrH TOMbIK XayankepLlinikneH »apuanaiael. ConkecTinik AeknapaynAchiHbiH
CypeTi OCbl Ky)KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK, Ky>kaTrama MblHa XXepAae CaKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3gik

21 AneKTp Kypanaaps! YLWiH Kayincisaik TexHMKkachl GoMbIHILIA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnblk Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapasl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbIFbIHbI3. ToeMeHAe OepinreH HycKkaynapaAbl opsiHAamay
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapaKkatrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6oMbiHWa 6apnbiK, Hyckaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci naiganaHybl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonAaaHbInaTblH «3EKTP Kyparbl» TEPMUHI ANEKTP eniCiHeH (keninik kabenbmeH)
YKOHEe aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbCis) XyMbIC iCTERTIH aneKTp KypanblH 6inaipeai.

HymbIC OpHbI

» MyMmbiC OpHbIHAAFbI Ta3anbiKThl MAHEe TOPTINTi KaaaranaHbi3. YXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XaHe
Hallap Xapblk, COTCi3 XaFaannapra oKesnyi MyMKiH.

» aHFbiWw CyNbIKTLIKTap, rasaap Hemece wwaH 6ap wapbinbic kayni 6ap aiMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3MEeKTP Kypanaapb! YLIKIHAAP LbIFAZb! YKOHE YLLIKLIHAAP LWaHAbl HeMece
Oynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapabiH xoHe 6erae agamaapAbi{ XKYMbIC iCTen TypraH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHaayblHa
pyKcar eTneHis. XXymbicKka KeHin GenmvereHae, anekTp KypanbiH 6aKsinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» 3AneKTp KypanabiH 6annaHbIC alwackl aNeKTP WeniCiHiH poseTKackiHa can 6onybl KepeK. ANbIpAbiH
KOHCTPYKUMACHIH ©3repTneHi3. Kopraybilw xepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH Bipre etneni
anbipnapabl KongaH6anbis. TynHycKa ailbipiap »eHe onapra cai poseTkanap dM1eKTp TOrbiHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicanbl, Ky6bipnapra, KbinbITy KypanaapbiHa, newutepre (niMTanapra)
OHe TOHa3bITKbILTaPFa Tikenen Turoai 6onabipMaHbI3. YKepre KOChIIFaH 3aTTapra TMreHae dNeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» JneKTp Kypanaapabl MaHObipAaH Hemece biNFan acepiHeH CaKkTaHbl3. OJMEKTp Kypanfa cy Tuioi
HOTWMXKECIHAE BNEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka maKcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, oHbl inin
KOO Hemece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anWbipAbl LWbIFApy YLWiH. BannaHbiC CbIMbIH Xbiny,
maK, OTKip MHeKTep Hemece MbimkbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bainaHbiC ChIMbIHBIH
3aKpIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE SNEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep XymbicTap alwwbik ayaga opbiHganca, Tek 6enmenepaeH TbiC KongaHyFa pyKcaT eTinreH
Yy3apTKbIW cbiMAapAabl nanAanaHbiHbi3. BenvenepaeH Thic KonaaHyra Xapamabl Y3apTKbIL CbiIMAbI
nanaanaHy d1eKTp TOrbiHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabiibik XarFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MyMKiH emec
6onca, WbIFBIN KEeTETiH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAaHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH KopFay
aBTOMATbIH KONAAHY SNEKTP TOrbIHBIH COFY KayniH asanTtanbl.

ApampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis XaHe aNeKTP KypanbIMEH XyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. OMNeKTp KypanbiH KONAAHFAH Ke3Zeri 3ediHCI3AiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COFybl

MYMKIH.
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» M eKe KOpFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 XXaHe apKallaH MiHAEeTTi TypAe KopFaybill Ke3inaipikTi
KMiHi3. DNeKTp KypanbiHblH TYPIHE XXeHe naiaanaHy »karaainapbiHa 6ainaHbICTbl XKeKke KOpFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWAHHAH KOPFaMTbIH PecnMpaTopAbl, CbIPFbIMANTLIH aaK KUIMAI, KOpFaybIl Lwnemai,
ecTyli KopFay KypanaapblH KonaaHy »kapakatraHy KayniH asantazbl.

> JneKTp KypanbiHblH Ke3AENCOK, KOCbINyblH 6onabIpMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynAToOpAbl KOHO, KeTepy Hemece Tacbimangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
METKIi3iHi3. OnekTp KypanbiH TacbiManaaraHfa caycaxtap ceHgiprite GonartbiH HEMeCe KOCbInFaH
QANEKTP Kypasnbl Xenire KOChiNaTbiH XXarhannap CoTCi3 )araannapra akenyi MyMKiH.

> OneKTp KypanbiH KOCy anAbliHAa peTTeylli KypbUIFbiNapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbli3. OneKTp
KyparnbiHblH aitHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFANCLI3 KanbiNTapFa TypMayFa ThipbiCbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyiHAi #aHe Tene-
TEHAIKTI cakTaHbl3. Byn KytnereH )xaraainapaa anekTp KypanbiH Xakcbipay 6ackapyra MyMKiHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMimgi KuiHis. ©Te 60c KuiMAi Hemece swekennepai KumeHis. LUawTebl, KMimAi KoHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHbIH alHanaTbiH TyHiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc KuiM, alekennep xoHe y3blH
Law onapra ifiHyi MyMKiH.

» Erep wanAbl JUHAY KaHEe KeTipyre apHanFaH KypbUiFbinapabl KOcy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA @He MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlanabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy WaHHbIH 3uAHAbl 9CEpiH asanTaabl.

» O3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6y3baHbi3, TINTi 2NMeKTP KypanbiH Wi KonpaHaTbiH Taxipubeni naipanaHywb
6oncanpia. MyKkuaTChI3 KongaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

neKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC WYKTeMme TycyiH GonabipmaHbis. Hak OCbl MyMbICK@ apHanfFaH dneKTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi cakTay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak *KyMbiC
canachblH »XaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTedi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaHbaHbI3. Kocy Hemece eLlipy KubliH 3MeKTp Kypanb
KayinTi XXOHe OHbI XXeHAEeY KepekK.

» OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHAapAabl aybICTbIPYFa Kipicy anAbiHAa HEMece MYMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafAaH allaHbl XXaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYNnATOPAbI
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbik Wapackl 3NEKTP KypanbiHblH KE3AEHCOK, KOCkINYbIH GonasipManabl.

» KonpaHbinManTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap KeTnenuTiH xepae cakTaHbl3. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTbl naWganaHyFa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH oK, NataanaHyLubinapabii KonbiHaa KayinTi 6onagsl.

» OneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbis. AiHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, 6eniKTepaiH TYTACTbIFbIH JaHe INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepPiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
3aKbimaanraH GenikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeYre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasbiHa TEXHUKabIK,
KbI3BMET KOPCETY EPEXENepiH cakTamay Ken CaTci3 yaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas!.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip aHe Tasa 6onybiH Kaparanay Kepek. YXyMbiC KydiHAe cakranarbiH
KeCKiLL acnantapAbliH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl eHe T.6. HycKaynapra cail nanpa-
naHbiHbI3. Byn Ke3pe Mymbic WaFaannapbiH aHe OpblHAANaThiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEPIHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbiWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Ta3a, KypFak, Man i3AepiHCi3 ycTaHbI3. ChipFaHaK TyTKbILITAP MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip karaannapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincis KonaaHbinysl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMyNATOPNbIK, acnanTbl NanaanaHy MoHe ofaH Kapay

» AKKymynatopAbl T€K OHAIPYLWIi YCbIHFAH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapAbl KOMerimeH 3apAaTaHbi3.
3apAaTarbiLl KYPbIFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynaTop Typ/epiH sapaaray yLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAayb
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMbiIC iCTey YLUiH TEeK THiCTi akkymynaTopnapAbl KonAaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanasy Xxapakartapra oKenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MaitpanaHbINManTbIH aKKYyMynATOpnapAbl KOHTAKTTapAbiH TyMbIKTanybiHbIK ce6e6i Bonybl MymMKiH
CKpenkanapaaH, TUbiHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTEpPAeH kaHe Gacka metann
3aTTapAaH apbl caKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYWbIKTaNybl KYAiKTEpre Hemece TyTaHyra
SKenyi MyMKIiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC icTereHae ofaH 3NeKTPOJNUT aFbin LWbIFYbl MyMKiH. OFaH
TUroai 6onabipmanbi. Kesaencok TUreHae CyMeH LuaibliHbI3. NEKTPONUT Ke3re TureHae Aapirep
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KeMeriHe MyriHiHi3. AKKYMynATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TITIpKeHYiH Hemece KyWiktepAai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbimpanFaH He MiliHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KonaaH6aHbi3. 3axksiMAanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6omkayra 6onMaiabl XXeHe onap epT, XKapblbiC He XapakaTraHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKyMynaTopAbl ©pT He MOoFapbl TeMnepaTypanbl aiMakTapAaH anwak, yctanbi3. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) )oFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAblpYybl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HE aKKyMyNATOPbIK,
Kypanabl elukalwaH nanaanaHy GoibiHWwa HycKaynbikTa GepinreH Temnepatypa ayKbiMAapbiHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKyMynaTopAbl By3ybl XXeHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

» JneKTp HKypanblH KeHAeyAi TeK TYNHYCKa Kocankbl Oenwektepai kongaHaTbiH  GinikTi
KbI3MEeTKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. byn anekTp KypanblH Kayincis Kyinae caxrayibl KamTamachl3
eteai.

» 3akbiMpanFaH akKymMynAaTopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KOpCeTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEeK OHAIPYLLi HeMeCe OKINeTTi KbI3MET KepCeTy OpTaNbIKTapbl OPbIHAAYbI TUIC.

2.2 Kayinciagik 6oiibiHIa KoCbiMLA Hyckaynap

AnampapablH Kayincisgiri

» ©OHiMae Hemece KepeK-apaKkTrapaa elkaHaain MaHunynauuaAnap He earepictep opbiHAaMaHbI3.

»  OHIMAI XOHe KepeK-)apaKkTapAbl TEK TEXHUKaIbIK MiHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

» Kynan kanfaH KypangapaaH »XeHe/HEMeCe Kepek-)KapakrapAaH apawkar any kayni 6ap. YXymbiCTbl
6acramac GypblH aKKyMynATOP MEH KOHALIPBIIFAH KepeK-XapaKTblH 6epik BeKiTiNreHiHe Ke3 KeTKI3iHi3.

» Kynan kanFaH eHim esiHisre Hemece Gackanapra )apakar Turidyi MyMKiH. Xakray inmeriHij TMiciHwe
MOHTaXKAANFaHbIHA K83 KETKI3iHi3.

» Kenpety caHbinaynapbiH apaaibiM 60C yCcTaHbI3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TybiHAAABI!

» [MaipanaHyllbl }xaHe OHbIH alHanacbiHAaFbl TySFanap acnanmneH XXYMbIC iCTEreH XaHe OFaH TEXHUKabIK,
KbI3MET KOPCETKEH KesJe Xapam/bl ko3 KOPFaHbIChIH, KOPFaybiLLl LNeMA, KyiaK KOPFaHbICbIH, KOPFaybILL
KONFanTbl, KOPFayblLL afAK, KUiIMAI XOHE KEHiN pecnupaTtopabl K1in Xypyi Kepex.

» Kepek-»apaKkrapAbl aybICTbIPFAH KE3/€ KO3 KOPFAHbIChIH SHE KOPFaybILLl KONFANTbI KMiM XKYPiHi3.

» Ke3 KOpFaHbICbIH NaiAanaHbIHbI3 XOHE ery apeKeTiH eH TeMeH XbinaamasikneH 6acTaHbl3.

» KonaaHy anabliHAa eHiMHIH Kayincisaik Tenky»xatbiHbiH TanantapblH, opaybiluta 6epinreH Hyckaynapas
YKOHE yNAipni opamMHbIH NainaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH ECKEPIHI3.

» MaccaHbl anfblMeH Tikenewn »yMbiC aiMarbiHAA eriHis.

» OHiIMAi e3iHisre Hemece 6acka agamaapra HarbiTTaMaHb3.

» Kapblkka (KapblK AMOAbl) TiKEnen KapamaHbl3 XXeHe XapblKTbl 6acka aaamaapabiH KesiHe Tikenew
BarbiTramaHbl3. COKbIPNbIK Kayni 6ap.

» OHiMAI elKallaH Kapaycbl3 KanablpMaHbI3.

» bBeniktepi 3akbimMzanfaH Hemece Oackapy 3NeMeHTTepi akaycbld >XYMbIC icTen TypmaraH eHimai
nanaanaryLbl 6onmanbis. OHiMAI Hilti KbisaMeT kepceTy opTanbiFbiHAa XEHAEH3.

Mymbic opHbIHAAFbI Kayincizaik

» JKyMbiC OpHbIHAA TOPTINTI cakTaHbl3. YKyMbIC OpTackiH apakarraybl MyMKiH HblcaHAapAaH 60c Kyihae
CaKTaHbI3.

» TabaHbl ChIpFEIMaITBIH afK KWiMai naiaanaHbiHbI3.

» |KopluaFaH opTaHbiH 9CepiH eCcKepiHi3. OHIMAI epT He »apbinbic Kayni 6ap xepnepae naaanaHéaHbI3.

» AKaynbl/TO3FaH KapTpUAXepAi naiaanaHéaHbI3.

23 AKKYMYNATOPMEH AYPBIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATopnapAbl naWganaHy aHe KyTy OGoublHWA TemeHAaeri Kayincisgik
wapanapbiH OpblHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT 6acKbill
apaxarrapra, XUMUANbIK KyAiKTepre, epTeHyre »oHe/Hemece XapblbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

»  AKKyMynatopnapbl TEK TEXHUKaNbIK MiHCI3 KyWiHAE KONAAHbBIHbI3.

» 3akbiMaanyabl 6onabipmay XeHe AeHCaynblKKa KaTTbl 3UAH KENTipe anatbiH CYMbIKTLIKTAPABIH LbIFybIHA
»on 6epmey yLUiH akkymynAatopnapAsl abainan KonaaHbIHbI3!

» AkkymynaToprnapZbl ewbip >kardanga MoaudpuKauusnayra Hemece KypbiibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiabi!
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AkkymynaTopnapabl 6enwekreyre, kbicyra, 80°C (176°F) wamacklHaH »oFapbl Temnepatypara AeWiH
KbI3AbIPYFa XOHE XKaryFa TblbiM CanbiHaabl.

COKKbl TUreH Hemece Oackalia 3aKkpiMAaNFaH —akkyMynATopnapAbl naiaanaHéaHbl3a  Hemece
3apaaTaMaHbls.  AKKymynaTopnapAa 3akeivaany OenrinepiHiH 6ap-XOFbIH JKyleni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

Ew xarnaitna kaita eHaenreH Hemece XeHAeNreH akKyMynaTopnapAel naiaanaHbéaHbs.

ElkawaH akkymynatopabl Hemece aKkKyMynAToOp/blK —3NEeKTP KypaslblH COKMa Kypan peTiHae
naiaanaH6aHbl3.

AKKyMynATOpnapra eLlKallaH Tikene KyH Coyneci, »orFapbl Temnepartypa, YLIKbIH HEMeCe allblK, anbiH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

Batapes nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, alIeKedMeH Hemece Gacka fia SNeKTP TOrbiH BTKi3eTiH
Gerae 3atrapMeH TUMEHi3. Byn akkyMynsaTopFa 3aKksIM KenTipyi, CoHAan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apakar anyra akenyi MyMKiH.

AKKyMynATOprapAbl }aHObIp, biFan MeH CyMbIKTbIKTapAa aniiak yctaHbi3. EHin KeTKeH binFan KbicKa
TYMbIKTaNy, TOK COFY, KYWin Kany, OPTEHY XOHE apbliblC KayniH TyAblPpybl MYMKiH.

TeK ocbl akKyMynaTop Typi YLWiH Ke3aenreH sapaaTarbill KypbiFbIIap MEH d1eKTp KypanjapbiH naiaa-
NaHbIHbI3. Byn peTTe THicTi nanaanaHy GoiblHLWA HyCKaymbikTapAarkl ManiMeTTepre Hasap ayaapbiHbl3.
AKKYMYNATOPZAb! XKapblFbIlL opTanapaa nanaanaHéaqblia HeMece cakTaMaHbl3.

Erep TureH kesze akkyMynaTop TbiM bICTHIK 6onca, on akaynbl 60nybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAb! TYTaHFbILL
mMarepuanaapaaH XeTKINIKTI KaLbIKTbIKTa OpHANaCKaH, XaKCbl KOPIHETIH, TyTaHOaNTbIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CybITbIHBI3. AKKYMynATOp Bip carattaH KewiH ani Ae Konra biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
aKaynbl ekeHairii 6inpipeai. Hilti kbi3meT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFEIHBIZ HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkyMynaTopbiH naiaanaHy 60MblHLLA HYCKaynap» arTbl Ky»KaTTbl OKbIMN LbIFbIHbI3.

JIMTUA-MOHABIK, akKKyMynATopnapAel TackiManzay, cakray »oHe naiaanady yiiH KonaaHbinarbiH
apHaubl AMpeKTMBanapAbl eckepiHis. — bert 147

Atanmblll naiaanaHy 6obIHLLA HYCKaymbIKTbIH COHbIHAAFEI QR KOAbIH CKaHeprney apKbinbl Tadyra
GonartbiH Hilti Li-lon akkymynatopnapbiHa apHanfFaH Kayincisaik »eHe naiaanaHy GoMblHLLIA HyC-
Kaynapabl OKbiM LbIFbIHbI3.
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Cunarrama

3.1

3.2

CunatranFaH eHiM akKyMynAaTop/bIK, Menwepneri nuctoneT 6onbin Tabeinagel. On 600 mn kenemai ynaipni

Lony [l

300ml
310ml

MakcarbiHa can KonaaHy

@@ @®e6e OO0

®6e @6 06

®®6e 6

®

BannaHbICTbIPFLILL MydTa

XKakray inmeriHe apHanFaH GeKiTKiL
6ypaHaanap

Xakray inmeri
XblinaamAablKTbl peTTeriw AeHrenek
TyTka

Kepek-apaKkrapra apHanfaH MOHTaXAbIK,
caHbinay

AKKymMynaTop
AKKYMYNATOPAbIH KYA MHAWKATOPbI
AKKyMynaTopAbl 6ocary Tyimeci

HKYMbIC OPHBIH apblKTaHAbIPY (apblK,
anoabl)

CeHaipriw

Bepinic kapHarbIHbIH KynbinTaH 6ocaty
TyAmeci

KapTpuax ycTafbilwbl
Kbicka 6epinic kapHarbl
OproHOMUKanbIK TyTKa

OproHoMUKanbIK TyTKara apHanFaH GeKiTKiL
6ypanaa

XKakray inmeri MeH TyTKara apHanFaH antbl
Kblp/bl A6HOEK KinT

AnAbIHFbI Kannak,
ANIOMUHUIA KyObIpbI

Ynaipni opamaapael eHAeyre apHanFaH
nicnek cantamachbl

¥Y3blH 6epinic KapHarbl

opamaapabl Hemece 300 mn Hemece 310 Mn Kenemai KapTPUAXKAEPAI OHAEYre apHaFaH.
OHiMAI NNacTUK Hemece antoMUHUI KapPTPUIK YCTaFbILBIMEH Bipre naiaanaqyra Gonaasl:

>

Byn eHim yLWiH Tek »xuHarbiHaa Gepinic kapHarbl 6ap nnactukteH xacanrad Hilti kapTpumk ycrarbiw
JKMHaFbIH NanaanaHbiHel3: KapTpumxaepai eHaey yLUiH.

Byn eHim yLWiH TeK »kuHarbiHAa Gepinic kapHarbl 6ap antoMuHuitaeH xacanrad Hilti kapTpuak ycTarFbiw
JKMHaFbIH NanaanaHbiHel3: Ynaipni opamaapabl eHAey YLUiH.

Byn eHim yLwiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH naiaanadbiHbi3. Hilti komnanuack
Oyn eHiM YLIIH OHTaWNbl KyaTka KON KETKidy MakcaTbiHAa OCbl naiaanaHy GombiHLLA HyCKaymnblKTbIH
COHbIHAAFbI KECTEAE KBPCETINTEH akKyMynATopnapAsl nainaanaxyra keHec 6epeai.
Byn akkymynaTopnap yLUiH TeK OCbl NaiaanaHy 6oibiHLLIA HYCKaYNbIKTbIH COHbIHAAFL! KecTeae 6enrineHreH
cepuanapra »xaratbiH Hilti 3apaaTarbil KypbinFbinapblH KONAAHbIHbI3.
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3.3 Mertkisinim muHarb

Menwuepneriw nucToneT, »abAablk, iNMeriHiH »uHarbl, nanaanaHy 6oblHLLA HYCKaybIK,.
OHiMIHi3 YLLiH pyKcaT eTinreH KockIMLUA Xy#Henik eHimaepai Hilti Store fykeHiHeH Hemece MblHa Be6-caiTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOPNaphbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkymMynatopnapabli 3apaa AeHreiH, akaynblk Typansl xadapnapbiH
YOHe KyMWiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apaa aeHremiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabiH MHAUKaTOPRapbl

/A ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAblH KynaybliHaH!

» AKKYMyNATOp eHrisinreH Kesge, KynbintaH 6ocaty TyiMMeciH 6ackaHHaH KeliH aKkKkyMynatopablH
nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLE BeKITinreHiHe Ke3 KEeTKisiHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKIy YLLiH akKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KbICKaLLla 6acbiHbI3.

3apaa AeHremi »xaHe bIKTUMan akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChIbIN TyPFaH Kesae y3aikcia KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartramachbl

TepT (4) Xapblk AMOAbI XacChliN TYCNEH TyPaKTbl 3apaa aexrerti: 100% rxaHe 71% apanbiFbiHaa
KaHbIN TYp

Yw (3) XapblK AMOABI XaCbl TYCNEH TypaKTbl 3apaa aeHreri: 70% >xaHe 51% apanbifbiHaa
YKaHbIn Typ

Eki (2) »xapblk AMOAbI Xacbin TYCMNEH TypaKTbl 3apAn aeHreii: 50% xoHe 26% apanbiFbiHaa
HKaHbIn Typ

Bip (1) »apblk AMOAbI XaCbin TYCNEH TypPaKTbl 3apAa aeHredi: 25% xoHe 10% apanbiFbiHAa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »xapblk AnoApl xackin TycneH éasay 3apaaray kyui: < 10%

bINbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblk AMOAbI }acCbin TYCMEH Xblnaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTaN
HKbINbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynaTopAbl 3apaaTaHnbis.

YKapblk AMOAbI aKKyMYyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KeHiH coHZa Aa Xbingam Xxbinbinsikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbifbiHa XabapnachlHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbI Capbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkymynaTopbl Hemece oFaH GainaHbICTbl
KbINbINbIKTARAbI OHiIMre apTblK, *XYKTeMe TYCTi, KaTTbl Kpbl3bin KeTTi
Hemece 6acka akaynblk OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPAbl YCbIHbIFAH XKYMbIC
TeMnepartypacbiHa XETKi3iHi3 XoHe eHimai
nanaanaHFaH Kesfie oFaH apTbiK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk AnoAbl capbl TYCNEH MaHbin Typ Li-lon akkyMynATOpbI 8HE OFaH KOCBIIFaH eHiM
yinecimai emec. Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

Bip (1) »apblk AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKblnaam Li-lon akkymMynaTopbl KynibinTaysbl }kaHe OHbl OyaaH

KbIMbINbIKTARAbI Gbinai nanganaHy MymkiH emec. Hilti kbiamet

KepCceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbi3.

3.4.2 AKKYMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAWKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KYHiH LaKblpy YLWiH KynbinTaH 6ocary TYWMECiH yll CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbIHbI3.
XKyie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XblyAaH 3aKbIM KENTIpy YKaHe T.C.C. Kate KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapesHblH
aKaynbiFbiH aHbIKTAManabl.
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunaTtTamachbl

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblk AMOAbI Xackin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

AKKYMyNATOPAbI apbl Kapaw nainaanaHyra Gonagsl.

Bapnblk Xapblk AMOATaPbI XYMbIC LaMbl peTiHae
yKaHazibl, coaH KeiiH 6ip (1) xapblk Anoasl capsl
TYCMEH XbINAaM XbiMbIbIKTakabI.

AKKYMynaTop Kyii Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmagabl. DpeKeTTi KanuTanaybia Hemece
Hilti KbI3mMeT KepceTy opTasnblFbiHA XONbIFbIHbI3.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LaMbl peTiHae
yKaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEH TypaKTbl XKaHaabl.

JKanraHraH eHiMAi apbl kapai nanaanaHy MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkymynaTop KyatbiHbiH 50%
LamacblHaH TeMeH GonFaHbIH Gingipeai.

JKanraHraH eHiMAi apbl kapai nainaanany
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Kbl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH }X8HE OHbl aNIMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keismeT kepcety
opTansifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHuKanblK, cunatramanap
CD 4-22
EPTA Procedure 01 ctaHgapThl 60iibIHILIA antOMUHKIA KYBbIpbIMEH, 2,6 kr
aKKyMYyNATOPCBI3 canmarbl
EPTA Procedure 01 ctaHaapTbi 601biHILIA KAPTPUAK YCTaFbILLbIMEH, 2,2 kr
aKKyMYyNATOPCbI3 canmarbl
Memnpamabik, petTeriwi 1 mm/c ... 10 mv/c
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHAeri KopLuaFaH opTa Temneparypachl -17°C ... 60 °C
41 AKKymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeyi 216 B
AKKyMynaTop canmarbl Ocbl naiaanaxy
BoiiblHWa
HYCKaynbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachl -17°C ...60°C
Cakray Temneparypacsbl -20°C ... 40°C
3apaatayabiy 6ackiHAarLl akKyMynaTop Temneparypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart XaHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreri cTaHAapTTbl enlley 94iCiMeH enLWeHreH
YKOHEe OHbl 6acka aNeKTp KypanAapbiMeH canbiCThipy YWiH naiaanaHyra Gonaael. CoHbiMeH Gipre, on
9KCNO3ULMAHDI anabiH ana Garanay yLUiH »xapanabl.

BepinreH aepeKTep aNeKTp KypasnbiHbiH HEri3ri XXYMbICbIH KepceTedi. Anaifa, erep anekTp Kypansi 6acka
MakcarTapaa, 6acka XyMbIC acnantapsiMeH KOnAaHbINca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManiTbIH TEXHUKaNbIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep e3relle 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbly ByKin »Kymbic ictey
Ke3eHiHAe 9KCNOo3nuMA antapnbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNo3uYMAHDI 18N aHbIKTay YLLUiH acnan CeHAIpinreH Kyitae Hemece 60C XYMbIC iCTENTIH yaKpbIT apasnbiKTapblH
nia eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTbly GYKin XYMbIC iCTey Ke3eHiHAE 3KCMo3uuMA anTapnbiKTan
asatobl MYMKIiH.

MadaananylwbiHbl Naaa GonatbiH LUybINAaH XXeHe/Hemece AipinAeH KOpray YLIH KOCbIMLUA CaKTblK
LapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe XXYMbIC acnantapbiHa TEXHUKambIK, Kbi3MeT
KepCeTy, KONAapAbIH XblIYbiH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTbIPY.
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LUybin Typansl aknapar

CD 4-22
ObibbicTbIK, KyaT aexreni, LWA 82,5 nb(A)
Obibbic KywWwiHiK AeHredi GoibiHwa gancisaik, Ky, 3 ab(A)
AMuUccHAnbIK AbIGLICTLIK KbICbIM AeHreli, LpA 71,5 ob(A)
Obi6bICTbIK KbiCbiM AeHreni 6onbiHWa aancisaik, KpA 3 ab(A)

Hipin Typansl aknapar

Aipin kepceTkiwi, ah,D B 22-85 0,2 m/c?
Morapbiaa 6epinreH aipin KepceTKiwTepiHiy gancisairi, K 1,5 m/c?

5 Mymbicka aanbiHABIK,

ECKEPTY

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

>  AKKyMynaTopAbl OpHaTy anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH LUipiNreHiHe Ke3 eTKi3iHi3.

» Acnan peTtTeynepiH opblHAAy Hemece Kocankbl GenliekTepi anmacTbipy anfblHAa akkyMynaTopabl
LUIbIFaPbIHbI3.

Ochl KyKaTTamazarbl XeHe eHiMAeri Kayincisaik »xaHe ecKkepTy HycKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaTay

1. 3apsartay anabliHaa 3apaaTarFbilL KYPbIFbIHbIH NaiaanaHy 6oblHLWA HYCKaymbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynAaTopAarbl XoHe 3apAATaFbill KYPbUIFbIAAFbl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi KypraK eKeHAiriHe Kes
HKETKIIHi3.

3. AKKyMYnATOpAbl PYKCAT ETiNreH 3apAATaFbILL KypbIFbl iiHAe 3apaaTaHbI3. — bet 141

5.2 AKKYMynATOpAbl OpHaTy

Mapaxar any Kayni KbiCKa TyMbIKTanyaaH Hemece akKyMynAToOpAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMynaTopZbl OpHaTy anabiHAa akKyMynaTop KOHTaKTinepiHAe »keHe eHiMAeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 MKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIIFAHbIHA KO3 MKETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI anFaLl peT icke Kocnac BypbiH 3apAaTaHbI3.
2. AKKyMynaTopZbl eHiMre wepTy AblObICEIMEH TipenreHLue KiprisiHis.
3. AkkymynaTopZblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

5.3 AKKyMynaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocaty TYWMeCiH BachiHbI3.
2. AKKYMYnATOpAbl 6HIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 akTay inmerin MoHTamaay (Kepek-wapak) &

1. XKakray inmeriH opHaTbIHbI3.
2. )Kakray inmeriH eki BypaHaameH BeKiTiHi3.

5.5 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIC

Mapaxar any Kayni KypanablH }aHe/HeMece KepeK-KapaKTbiH KynayblHaH!
» Tek eHim yuwiH ycoiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbill apKaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GEKITY HYKTECIHAE op nanaanaHy angsiHaa 3aKbiMAapAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEpIn
LUBIFbIHbI3.
» Kypan ycTarbil apkaHabl 6engik inmeriHe 6ekitneHis. Bengik inmeriH eHimMai keTepy yLUiH naiaanaHbaHbI3.
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ﬂ BHiK XXepae »yMbIC icTey BOMbIHLLA YATTLIK HYCKamanapabl OpbIHAaHbI3.

Byn eHim ywiH kynayaaH kopraHbic petinae Tek Hilti komnaHuAck! yCbiHFAH KynayAaH CakTaHAbIPFbILTHIH

»oHe Hilti komnanuackl ycoiHFan #2261970 Kypanaapabl YCTaFbI apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynaynaH cakTaHAbIpFbILTEl KePEeK-Kapakka apHanfFaH MOHTaXKAbIK, caHbinaynapra GekiTiHi3. Bepik
yCTaFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanaapabl yCTarblll apKaHHbIH KapaGuHiH KynayAaH CakTaHAbIPFLILIKA, an ekKiHWi KapabuHAi XyK
KeTePETIH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae Gepik yCTanFaHblH TEKCEPIHI3.

Hilti kynaynaH caxranablprbibiHbIH *oHe Hilti kypanaapabl yctaFbill apKaHblHbIH nainaanany
BoMbIHLIA HYCKAy/bIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

5.6 KapTpuamaepre apHanfaH KapTPUAX YCTaFbiLbIH anAbiH ana MoHTaxaay &

Kynbintan 6ocary TyimeciH 6ackin TypbiHbI3.

Yapamabl (Kbicka) Gepinic KapHarbIH, TICT iniHiCy acTbiHAa 6onatbiHAaK, acnan iLWiHe eTKisiHi3.
TyTkaHbl 6epinic KapHarblHbIH apPTKbI XaFbiHa OpHaTkIN, OypaHaameH BekiTiHi3.

KapTprax ycrarbiLLbiH 6ainaHbICThIpFLIL MydTara Gypan opHaTbIHbI3.

o

5.7 KapTpuamai enrisy §

Kyneintan 6ocarty TyimMeciH 6acbiHbi3.

Bepinic kapHaKTapblH TipenreHLe Kepi TapTbiHbI3.

KapTpuarkai KeHce NblluarblHbH KOMEriMEeH allbiHbI3.

BipreH 6epinreH cantamaHbl MOHTaXXAaHbI3.

KapTpuarkai, acTblHFbl XafFbiH MiICMEKKe KapaTbiM, KaPTPUAXK YCTaFbILLbIHA €Hri3iHi3 XXOHe OHbl anablHFbI
aiMakTa TipenreHLue ToMeH ayAapblHbI3.

6. KapTpumxaiH 6epik GekiTinyiH kKamTamachi3 eTy yLiH 6epinic KapHarblH anFa Kapan KONIMEH XbIMKbITbIHbI3.

S

5.8 Ynaipni opam meH KapTpUAKAEP YLLiH antoMUHUIA KYObIPBIH anabiH ana moHTamaay [

KynbintaH 6ocaty TyiiMeciH 6achin TypbIHbI3.
YXapamabl (y3biH) Gepinic kapHarbIH, TiCTi iniHicy acTelHaa GonaTbiHaali, acnan ilwiHe eTKi3iHi3.
TyTKaHbl 6epinic KapHaFbIHBIH APTKbI XKaFbiHA OpHATHIN, BypaHaaMeH BeKiTiHi3.

wnh =

Ynaipni opamra apHanfaH micnek canTtamacbiHblH 6epinic KapHaFbiHa MOHTaXKAasFaHblHA Ke3
MKETKIBIHi3.

4. KapTpumx ycrarbilwbiH GainaHbICTbIPFLIL MydTara 6ypan opHaTbIHbI3.

Kaptpuakaepai antoMuHuii KyObipbIMEH eHAereH Kesae MiHAETTI TypAe ynAaipai opamra apHanFaH
nicnek cantamachblH GenLeKTey KaXKeT, aiTnece KapTpUAXre 3aKbiM Keneai.

5.9 Ynaipni opamas! exrisy £

1. KynbintaH 6ocarty TyiMeciH 6acblHbl3.

Ynapipni opamaapibl eHAeyre apHanfFaH Micnek cantamacbiHblf Oepinic KapHaFbiHa Oypan
OpHarTbIIFaHbIHA K83 METKI3iHi3

Bepinic kapHakTapblH TipenreHLwe Kepi TapTbiHbI3.

AnabIHFbI KannakTbl Gypan WhlFapbiHbI3.

Ynaipni opamabl TMICTi KypanabiH KeMeriMeH aLubin, yaaipni opamabl eHrisiHis.
Ynaipnik opammen Gipre GepinreH Kaknax, neH cantamaHbl OpHaTbIHbI3.
AnabiHFbI KannakTel KaTagaH Gypan opHaTbiHbI3.

oo s D

Bis 6epinic kapHarblH, KAPCLINbIK CesinreHLe, anfa Kapai utepyre keHec Gepemis. llicnek enai
KapTPUAXKre OpHaTbINbIN, XYMbICTbI 6apbiHLLA Xbinaam tacTtayFa 6onasbl.
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6 Kbi3meT Kepcety

Ocbl KyKaTTaMazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aoHe eCKepTy HYCKayNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 MaccaHbl Cbifbin LIbIFAPY

> AybICTbIPbIN-KOCKbILTH GACHIHbI3.
» Macca cbifbin WbiFapbinagsbl.

XKbingamasiKTsl peTTeril AeHreneKTiH KeMeriMeH Macca LWbIFapbiNaTbiH XXbINAamAabIKTLl e3repTyre
Gonaabl.

6.2 KapTpuamai woirapy

1. KyneintaH 6ocaty TyiiMeciH 6acblHbi3.
2. bepinic KapHaKTapbIH TipenreHwe Kepi TapTbiHbI3.
3. KapTpumkai anablHFbl XarFbiHAH KeTepin, KapTPUIXK YCTaFbILLbIHAH TapThIMN LUbIFAPbIHbI3.

6.3 Ynaipni opamabl anbin Tactay

1. AnablHFbl KannakTsl Gypan LWbiFapbiHbI3.
2. CantamaHbl KanFaH ynaipni opaMmmMeH Gipre anbin Tactaqbi3.

7 KyTiM #oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KopceTy

A| ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH kesae xapakar any kayni 6ap !
> KyTiM )KeHe TexHUKanblK Kbi3MEeT KepceTy OOMblHLIA Ke3 KenreH >KymbicTaphbl opbiHAamac OypblH
apAanbIM akKyMynATOPAbI LWbIFapbiHbI3!

OHiMre Kbi3MeT KepceTy

e KarTbl )Kabblicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHia.

* Bp 6onca, xenaeTy caHbinaynapbiH KypFak, XXyMCak, KbiILLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH Ly6epekneH FaHa TazanaHbi3. ELkaHaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
naipananbaHbi3, ce6ebi onap Nnactuk GenueKTepre 3akpiM KeNTipyi MyMKiH.

*  OHIMHIH KOHTaKTINEePiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, WyBGepeKTi KonAaHbIHbI3.

JIUTMH-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew xarnanaa xenzety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbi3. Xenaety caqbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbIILLAKNEH XaKcbinan TasanaHnbi3.

*  AKKyMynATOPFa LUaHHbLIH HeMece KipAiIH KaXKETCI3 TUIoIHE Kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanablH
THIOIHE eLLKaLLaH )on 6epMeHi3 (Mbicarbl, CyFa 6aTbipy Hemece XaHObIp acTbiHa KO apKbifbl).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3akbiMAanFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipblHbi3. OHbl TyTaHOaHTLIH
KoHTerHepre okwwaynan, Hilti KbiaMeT KepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbI3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATOpAa LaH He KipiH KaXXeTci3 -
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKYMynATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KbiNLaKneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHGaHbls, ce6ebi onap nnactuk
Beniktepre 3akpIM Kentipe anaasl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHe TUMEHI3 >KoHe 3ayblTTaH ThiC KOMAaHblIFaH Maiabl KOHTaKTinepaeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWy6epekneH FaHa Tasanabi3. ELkanaai CUMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
naraanaHbaHbi3, ce6ebi onap NnacTuk GesnweKTepre 3aKpiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

¢ Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLeKTepae 3akpiMaapAblH 6ap->KOFbIH XoHe 6acKapy aNEMEHTTEPIHIH akayCbi3
YKYMBICBIH XMi TEKCepin TYPbIHbI3.

* OHiM 3aKbiMAanFaH XxeHe/Hemece axaynbl GONFaH Xardaiaa, OHbl naMaanaHylsl 6onMaHbl3. OHIMAI
MinaetTi Typae Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XEHAETIHI3.

e KyTiM )XeHe TEXHUKanblK KbIBMET KEPCETY »KyMblCTapbiHaH KeliH Gapinblk KOpFaybill KypbiiFsinapab!
OpHaTbIN, 0NapAblH aKaYChbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEeKCepiHi3.
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Kayincia »yMbICTbl KamTamachl3 €Ty VYLWiH TeK TYMHYCKa KOCanKbl OenieKTep MeH LbIFbIH
Marepuanaapbii KonaaHbiHbi3. Hilti Makynaaran Kocankbl GenweKTep, WhiFbiH Matepuangapsl MeH
eHiMre apHanraH kepek-xapakrtap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caiTta KOMKeTIMAI:
www.hilti.group

8 AKKYMynATOpPAbIK Kypangap MeH akKyMynaTopnapAbl TacbiManay MaHe cakray

Tacbimanpay

/\ ABAMMNAHbI3
Tacbimangay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !
» OHIMIHi3AI apAalibiM aKKYMYNATOPBIH LbIFAPbIN abin TacbiManaaHbI3!

»  AKKkymynatop(nap)Aasl WbiFApPbIHbI3.

»  AKKyMynATOprapAbl eLkallaH yiiMmeae TaceiManaamaHpld. TacsiManaay 6apbiChbliHAa akkyMynatopnapas
LIaMaaaH apTblk COKKbI MEH AipinAeH Kopray »oHe onapAbliH 6acka 6atapen NoMOCTEPIMEH KaHaCyblHa
JKOHE KbICKa TyMbIKTaNyAbIH TybIHAAYbIHA KON 6epMey YLUIH Ke3 KenreH ToK eTKisril martepuanaapaaH
HeMece 6acka akkymynatopnapiaH OKkwaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
Tacbimanpay epexenepiH caKTaHbi3.

»  AKKyMynaTopnapAbl nolutameH xiéepyre 6onmaiiabl. 3akbiMaanmMaraH akkyMynaTopnapabl Xiéepy kaxert
GonrFaHaa, XeTKisyLLi KacinopelHAapFa xabapnachlHbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapasl op naiaanaHéac GypbiH XoHe y3aK yakbIT 60Wbl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKpIMAaPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbiIFaH akKyMynATopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !
» OHIMIHi3Ai opAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN aNbin CaKTaHbI3!

> ©OHIM MeH axkKyMynaTopnapbl Ca/KbIH JKeHE KypFak jKepae CaKTadbld. TexHukanslk Aepektepae
KOPCETINIreH TeMneparypaHblH LUEKTIK MOHAEPIH eCKEPIHi3.

»  AKKyMynATopnapAabl 3apaaTaFbill KypblUiFblda CakTamaHbld.  AKKYMYNATOPAbl 3apAATaFraHHaH KewiH
opAanbiM 3apAATaFbILL KYPbINFbIAAH LUbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynaTopnapZbl el >araaiaa KyH MeH Kbily Ke3aepiHiH acTbiHAa HeMece LublHbl 9HeK apTbiHAa
CaKTamaHblI3.

» OHIM MeH akkyMynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK aaamaapablH KOMbl KETNENTIH XKepae cakTa-
HbI3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapZbl op naiaanaHéac OypbiH YKOHe y3aK yakbiT GOWbl CaKTaFaHHaH KeuiH
3aKbIMAAPAbIH 6apP->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFLIHbI3.

9 AxaynbiKTapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynblKTap OpbiH anFaH »araanaa, akkyMynaTopAblH 3apaa AeHreni MeH akay bl MHAUKATOPbIHA
Hasap ayaapbiHbi3. Li-lon akkymynaTopbiHbIH MHAWKaTOpnapsbl 6eniMiH KapaHbi3.

Byn kecteae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynblkTap opbiH anFanaa, Hilti keiamet kepcety
opTanblifbiHa xabapnacbiHbi3.

Axaynbix, blkTuman ce6en LLlewim
OHiM KbI3MET eTnewnai. AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH > AKKYMYNATOpAb! WbLIPT €TKEH
canblHbaraH. AblBbIC ecTinreHwe GeKiTiHis.

AKKyMynaTop 3apaabl KopLuaraH opta Temneparypachl > AKKyMynaTopAbl y3aK yakpiTra

afeTTeriaeH Tesipek Giteai. TbiM TOMEH. 6enmve TemneparypacsiHaa
HKbINbITbIHbI3.

AKKYMYNATOP €CTINETIH WhIPT | AKKyMynaTopAars GeKiTKil Tinwik | »  BekiTKilw TinwikTi Tasanaxbia

eTy AblObICbiMeH BekiTinmednai. | KipneHreH. YKOHEe aKKyMynATOPAbl XYMbIC
KyHiHe BeKiTiHi3.

LT B
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Axaynbix, blkTuman ce6en Lewim

OHimae Hemece OnekTp Geniri GoibIHLLIA aKaynbIK,. » OHiMai GipaeH eWipiHis,
aKKyMynaTopAa KatThl bICThIK, aKKYMYNATOPAb! LWbIFAPbIHbI3,
naiaa 6onasbl. OHbl Kaaaranan, CanKslHAayblHa

MYMKiHZIK 6epiHi3 »xoHe Hilti
KbI3MET KepceTy opTanblifbiHa
xabapnachbiHbl3.

10 Kapere wmapary

A ECKEPTY

KaTte monmeH kagere wapaTtyaaH apakart any kayni 6ap! [asgapabiH HeMece CyMbIKTbIKTapablH

LWbIFYbIHAH AEHCaYMbIKKA 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatTopnapasl xibepyre Hemece xeHentyre 6onmMaiiabi!

» KbicKa TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCklnbiMAapAbl TOK 6TKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOMbIHbI3.

»  AkkymynatopnapAsl 6ananapablH KONbIHA XETNEUTIHAEN eTin Kafere kapaTbiHbI3.

» Axkkymynsatopabl Hilti Store nykeHiHAe Keaere »jkapaTblHbi3 HeMeECe >Keprinikti Keaere jxapaty
KecinopHbIHa xabapnacblHbi3.

& Hilti eHimaepi kaiita eHaey YLUIH apamabl KenTereH MaTep1anaapabiH caHblHaH Typaabl. Keaere xapary
anabiHaa matepvangapabl MyKuUAT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapael
KaAere xapary yLwiH kabbinaanasbl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

» OneKkTp KypanaapAbl, 3NEKTPOHABIK, KyPbINFbIap MeH akkyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TacTamaHbla!

11 ©OHAipywi Keninagiri

» Keninaik WwapTrapsl Typankl cypakTtapbiHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe »KonbiFbiHbI3.

12 Kocbimwa aknapart

Backapy, TexH1Ka, KopLuaraH opTa KeHe KanTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknapatTsl MbiHa cinteme GonbIHLIA
KapaHpl3: gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
Byn cinteme ky>katramaHblH COHbiHAQ QR KOAbI peTiHAE KOMKETIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim i¢in n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Uruin Gzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman urtin tzerinde bulundurunuz ve Urtint sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kigilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile ¢calisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A\ TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.
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A ikaz
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimigtir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

|

Geri donusumlli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii
Hilti Sarj cihazi

§EXD

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanm kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmigtir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢alisma

3 adimlarindan farkl olabilir.
/1?) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
\S

numaralarina referans niteligindedir.

@)! Bu isaret, Uriin ile caligirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

@ Ulusal atik degerlendirme sistemi

——= | Dogru akim

» .
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-lon | Lityum Iyon akii

®6 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

S_" AklyU dislrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

urinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &6zel
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olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda ¢alistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Tip tamimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Uygulama tabancasi, akulu CD 4-22
Nesil: 02

Seri numarasi:

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tium giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor figini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakhktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagsimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takimiz. Elektrikli el aletinin tiiriine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel

koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.
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istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimiz. Sagclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi
caligsmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlmadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalar aleti kullanmadan énce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngdérilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yuzeyleri glivenli bir kullanimi ve dngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroliinu engeller.

Akiili el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi énleyiniz. Yanhglhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disan akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

Hasarlh veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akilyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri
aklnlin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

>

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.
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>

2.2

Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim galigsmalan sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin giivenligi

>

>

>

Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

Uriinii ve aksesuan sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.
Diisen bir (ir(in size veya baskalarina zarar verebilir. iskele kancasinin dogru takildigindan emin olunuz.
Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

Aletin kullanimi esnasinda kullanicinin ve gevresinde bulunan kisilerin aletin kullanimi ve bakimi esnasinda
koruyucu gozlik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi ve hafif solunum koruma
maskesi kullanmalari gerekir.

Aksesuar pargalarini degistirirken koruyucu goézliik ve koruyucu eldiven takiniz.

Koruyucu gézllk takiniz ve enjeksiyona en duslk hizda baslayiniz.

Kullanmadan 6nce Urtiniin glvenlik bilgileri sayfasini, ambalaj Gzerindeki uyarilar ve folyo tip kullanim
kilavuzunu dikkate aliniz.

Calisma alanina yakin olana kadar kutleyi enjekte etmeye baslamayiniz.

Uriini kendinize veya baska birine dogru tutmayiniz.

Dekupaj teskeresinin i1sigina (LED) dodrudan bakmayiniz ve 1s1g1 dogrudan baskalarinin yiziine dogru
tutmayiniz. "Koér olma tehlikesi" vardir.

Uriini kesinlikle kontrolsiiz birakmayiniz.

Pargalar hasarli ise veya kumanda elemanlari kusursuz galismiyorsa, Griinii kullanmayiniz. Uriin Hilti
servisi tarafindan onariimalidir.

Calisma yeri giivenligi

>
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Calisma yerinizi dizenli tutunuz. GCalistiginiz yerin gevresinden sizi yaralayabilecek yabanci cisimleri
uzaklastiriniz.

Kaymayan ayakkabi giyiniz.

Cevre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde Uriinu kullanmayiniz.

Arizali / bitmis kartuslan kullanmayiniz.

Akiilu aletlerin 6zenli ¢calistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akilere itinall davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve Uizerlerinde onarim yapilmamalidir!

AkUler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitimamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akdleri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donusturiimus veya onarilmis akuleri asla kullanmayiniz.

Akuyl veya akiyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akleri asla dogrudan giines 1si1gina, asin sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akulniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngdriilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

AkuUyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.
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» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyli sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 158

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
igin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Genel bakis ]

Baglanti mangonu

iskele kancasinin igin sabitleme civatasi
Donanim kancasi

Hiz ayar carki

Tutamak

Aksesuar igin montaj araligi

AkU

AKkU durum gdstergesi

AkU kilit agma tusu
Calisma alani aydinlatmasi (LED)

Salter

itme cubugu serbest birakma diigmesi
Kartus tutucu
Kisa itme gubugu

Ergonomik tutamak

Ergonomik tutamak icin sabitleme vidasi

600ml 300ml
310ml

"iskele kancasi ve tutamak igin Allen anahtari
On kapak
Aliminyum tip

Folyo tiplerinin islenmesi igin piston eklentisi

CHCNCECECNONCONONONONONCONONONONONCEONONONC)

Uzun itme gubugu

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin bir akilli uygulama tabancasidir. 600 ml icerige kadar folyo tliplerinin yani sira 300 ml veya

310 ml igerikli kartuslarin islenmesi icin tasarlanmistir.

Uriin, plastik veya alliminyum bir kartus tutucusu ile galistirilabilir:

» Bu Urin igin yalnizca ekteki itme cubuguyla birlikte Hilti plastik kartus tutucu setini kullaniniz: Kartuslarin
islenmesi igin.

» Bu Urin igin yalnizca ekteki itme gubuguyla birlikte Hilti aliminyum kartus tutucu setini kullaniniz: Folyo
tliplerin islenmesi icin.

» Bu riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum yon akdileri kullaniniz. Optimum gig icin Hilti bu
Uriinle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullanilmasini tavsiye eder.
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* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini

kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Uygulama tabancasi, komple iskele kancasi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem rtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.4  Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlar gostergeleri
A KAZ
Disen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiiniin yerine oturdugundan emin

olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gorintilemek igin akunin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da siirekli gértintilenir.

Durum

Anlami

Dort (4) LED strekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasl

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED slrekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasl

Bir (1) LED yavasga yesil renkte yanip sénlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sdnlyor

Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyii sarj
ediniz.

Akunin sarj isleminden sonra LED hala hizl yanip
sOnlyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor

Lityum iyon akii veya buna bagl tirin asin yiiklendi,
cok sicak, gok soguk veya bagka bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyii énerilen caligma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Uriind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum iyon akii ve baglantili triin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityumn Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1sI hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AKU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sdnuyor.

AkUnun durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.
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Durum Anlami

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir Grtiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griinin kullanimina devam edilemiyorsa,

akiniin kullanim émrii dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Litfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler
CD 4-22
EPTA Procedure 01 uyarinca aliiminyum tiiplii, akiisiiz agirhk 2,6 kg
EPTA Procedure 01 uyarinca kartus tutuculu, akiisiiz agirhik 2,2 kg
Hiz ayan 1 mm/sn ... 10 mm/sn
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C
4.1 Akii
Akii calisma gerilimi 216V
Akl agirhgi Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
galigsma silresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadi§i zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses bilgisi
CD 4-22

Ses giicii seviyesi LWA 82,5 dB(A)

Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik Ky, 3 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi LpA 71,5 dB(A)

Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik KpA 3 dB(A)
Vibrasyon bilgileri

Vibrasyon degeri ah,D B 22-85 0,2 m/sn?

Belirtilen vibrasyon degerleri K icin emniyetsizlik 1,5 m/sn?

Turkce 155
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5 Calisma hazirhg

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyl takmadan 6nce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyu ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 153

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A iKAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Akuyl yerlestirmeden dnce, akl kontaklarinda ve Uriin i¢indeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUndn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyud Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akilniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4 iskele kancasinin monte edilmesi (Aksesuar) &

1. lIskele kancasini takiniz.
2. iskele kancasini iki civatayla sabitleyiniz.

5.5 Devrilme emniyeti

A iKAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere dismesi nedeniyle!

» Sadece Uriinliniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan énce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Grind kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yuksekteki galigmalar igin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz

#2261970.

» Dlsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini digsme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tastyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin giivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.
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5.6 Kartuslar icin kartus tutucularinin 6n montaiji g

1. Kilit agma diigmesine basili tutunuz.

2. Uygun (kisa) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
3. Tutamagi itme gubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.
4. Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

5.7 Kartusun yerlestirilmesi §

Kilit agma diigmesine basiniz.

itme cubuklarini dayanak noktasina kadar geri cekiniz.

Kartusu bir maket bigagi yardimiyla aginiz.

Ekteki noziilli monte ediniz.

Kartusu, alt kismi pistona bakacak sekilde kartus tutucuya yerlestiriniz ve 6n alana oturana kadar asagi
dogru eginiz.

6. Kartusun dogru sekilde oturmasini saglamak igin, itme gubugunu manuel olarak ileriye dogru itiniz.

e

5.8 Folyo tiip ve kartuslar i¢in aliiminyum tiip 6n montaiji 4

1. Kilit agma diigmesine basili tutunuz.
2. Uygun (uzun) itme gubugunu, disler altta kalacak sekilde alete yerlestiriniz.
3. Tutamagi itme gubugunun arkasina yerlestiriniz ve bunu vidayla sabitleyiniz.

ﬂ Folyo tlipu piston eklentisinin itme gubuguna monte edilmis oldugundan emin olunuz.

4. Kartus tutucuyu baglanti mansonuna vidalayiniz.

Aliminyum tipli kartuslarin islenmesi sirasinda, folyo tupi piston eklentisinin mutlaka tekrar
sokllmesi gerekir, aksi takdirde kartus zarar goérir.

5.9  Folyo tiipiin yerlestiriimesi 3§

1. Kilit agma diigmesine basiniz.

ﬂ Folyo tuplerinin islenmesi igin piston eklentisinin itme gubuguna vidalanmis oldugundan emin olunuz

itme cubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

On kapagin vidalarini sékiiniiz.

Folyo tipUnl uygun bir takimin yardimiyla aginiz ve folyo tlipu yerlestiriniz.
Folyo tupd ile birlikte gelen nozll dahil olmak Uzere kapadi yerine oturtunuz.
On kapag) tekrar vidalayiniz.

oo s wh

Direng hissedene kadar itme gubugunu ileriye dogru itmenizi tavsiye ederiz. Piston artik kartusun
Uzerindedir ve uygulama en kisa siirede baglatilabilir.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Kiitlenin sikilmasi

» Saltere basiniz.
» Kutle sikilir.

ﬂ Hiz kontrol ¢arkinin yardimiyla kitlenin sikilma hizini degistirebilirsiniz.

6.2 Kartusun cikariimasi

1. Kilit agma diigmesine basiniz.
2. tme gubuklarini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.
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3. Kartusu 6ne dogru kaldiriniz ve kartus tutucudan disari gekiniz.

6.3 Folyo tiipiin ¢ikariimasi

1. On kapagin vidalarini sékiiniiz.
2. Nozull kalan folyo tupu ile birlikte gikartiniz.

7 Bakim ve onarim

A, KAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akiiyl ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Uriiniin izerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyil asla yiksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

e Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akulyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda (riinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

¢ Bakim ve onarim galismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Givenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

8 Akl aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
»  Urlinlerinizi her zaman akdiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiiler asir sok ve
titresimlerden korunmall ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini

dikkate aliniz.

158  Tirkge 2293542




LIS

» Akller posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A IKAZ

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urlinii ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyi sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanmdan énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Tum arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim
Uriin calismiyor. AkU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.
AkU normalden daha hizli Cok disuk ortam sicakhgi. » Aklyl yavasga oda sicakhigina
bosaliyor. ulasacak bigcimde isinmaya
birakiniz.
Ak duyulabilir bir "klik“ sesi | Akinin kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnagini temizleyiniz ve
ile yerine oturmuyor. aklyu c¢alisma konumuna
oturtunuz.
Uriinde veya akiide yiiksek isi | Elektrik arizasi. » Uriinii hemen kapatiniz, akiyii
olusumu. cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
kurunuz.
10  imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmis akuleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri dnlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

& Hilti Grtinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden dretilmistir. Geri déntistim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu tlkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!




LIS

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénlisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.

160  Turkce 2293542
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| AT ZAAYFHBANDTWBRETEFITEDR A v FICEEHRTLEFEALD., ERICESELIED
T3 ERMORALBRZBNISHDET,

» EFTEORM vy FEANDHIIC. DTHBF—PLYFZEROILTLLEZY, BEiF—PLYFH
KEQEEGPICEEINLFTETE. FHFORERERZEBNNHD ET,

> EEPRIRREBERZLSBVWTLREEW, BTERESE, BNV RERDELSICLTLESE
W, Zhickh, A—EBBTANEERRICHE > IFESICH. BIIANEIAIREEERD £,

» EEICBEULEEBEERALTLREZY, EXREROKRBPESEEFALLVWTLLEEW, 2, KR,
FREFGOTAFHIPIIESFRBWVWTLEEZW, EXAREIDOKREK. E5H, RLVENFHFFICEZATZN

/NI HOHET,

» IRUAYZTF LADEBEHEHAIRERIZSICIE. ShoSDY AT ANEICES. FRShTVWS LB
LTLEEW, IRUAYRTLZFIATZ2CLICED. MUAREZRITET,

» BEITEOBRWCHEHL TWVWAIHESICH, FLLWRENEZETL, BHIRICHT 2RLRAZE
RVUBWTLEEW, FNEEREIRWIE. FAO—BRTEEEHNEBLIELHLET,

EBEITROMFERAE L TEIRL

» EEOHLERAERIT TSIV, FERARICEVLLEHIAZEAL T EEZV, BIIREHITAED
ERICED., BERLL. ALA—XDDRERIEENITAZET.

» A4y FHHELTVWRIEAKE. BETAZFERALAVWTLIEEW, X4 v FTHEE L OELLRE
DTERWEFBTIAIIRBKRTIOT. EENVNVETT,

» KEDOREYT I EHY —ORBETIMNPEGEZRET ZRIICRERSS 720V EY FHSHIRE.
BLY/ FLBHREBRAONYFU—ZEOHLTLEEW, ZORLABICLD, BB TEOERLE
WIRENZBALET 22 ENTEET,

» BEITRZIERICBSBWESICE. FHROFOBBIRVERICRELTEEW, BEEITRICEHAT
SHBOBRWVWA., KRAEEZERMA TRV L DR EDOZERIIEITTLEEV, REBREICLDE
BTEOFERIIERTT,

» EFITELT7/ YV —REEICFANLTLEESW, FAEESIHIS D B EEICEEFHLTWVWS
h, BEITEOEGRICHEERIFTZSHIHPEE - BELTVWAVHIERRL T a2V, BB ITAE%
ZERICRHEIIC. BESHIOEBEEKEBELTLEEVL., EHOZL RETEEO AL/ REHIAED
FEANERLE B> TWET,

» HEIRTERHRFITENOBRWREEZFR>TLEZWV, BFANNDODEEEWLiFTEEZFERT L.
EENEEDI D, AL—XICRDET,

» EFTAE. 77tV —. EiRIABRER. ENoOHRBPEICEEHEINTVWRIERICE>TERALTL
f2EW, 20, FEBESLUVARICOVWTHITERCEZV, EESNTAGLUMNCESHTIER
FRT 3 LERRKAEZEFR BB T,

» TJYUwTETYy THIEERLUCERBRREICRSE, ALY Y RDFEFBRVELIICLTLES
W, Uy 75y TENBD T WREICAR>TWE E, FHL TOLRAWRRELIHEEL KIRICES
TE=TLIER/ FHETEEEA,

Ry 7Y —TROERAE & UL

» NyFU—2RBT2HEER. DIX—N—BROXEBREHAL <RIV, FES 17Oy T

U—BROFEREMONY FU—ICFERT L. REOBNIHDET,
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» BEIRKE. #FEESNENYyFY—2ERALTLLEEW, BESMN Ny FY—%5ERTZ L.
EBEPREDBNDHDET,

» FHEZRTVWRWAYFY—DRL . EBAI VY Y. B8, £—. §1. *Y. 20o/hEREEBY
EBEMBVWTLEEESY, EREROEEIRCEZIELBHET. \vTU—DBSTIESABIERT S
& REPREDRET BRI HBD ET,

» IEULKERLBWE, BRNDIRETHEPHLET. Z0HEE. BhiCRICEBNAVWTEE W,
HLBMENTULESBAR. KTHWARELTLLEEW, Xy FU—RIFBRIEA>1BEIF. KTHWL
RUTHLEMOBREZIFTLEEW, RELEAyFU—RICLD. REIRIEEZ T O NEE
BSBNIHBOET,

» BEULEHZIVREEIMASNENAYyFY—RERALBVWTLEEW, BELLHZWVWIETEHIMZ
SNy FU—E, FRRFEELRBERICLDBERSIVWGEBEEHNERESEIBENIHD £T,

» NyFU—RBAGHZIVRERICBEBWTLESV, ATH S E 130 °C (265 °F) ##BZ 5EiE.
BREODREERBRZENHNET,

» REICETHIRTOEBERBEED. X\yFU—H5WINyFYU—THIE. RUTBIRHBASEICE
HENLBEGERANTRELAVWTLKEEZW, ELLKABAVWREH DV IR EESERITOREICK
D, Ny FY—PESNNEPRET Z2BBNIB D ET.

HY—ER

» EBTEOBBREMNIBEY-—EXEYI—ICEBALAFCEIY, £, DTREBRZEFERALTL
fEEW, ThICL D BEITEOREMIERICHEFINET,

» BELERAYFY—@RULTFANPRTFEZTOBRVWTLLEZ W, Ny FY—DFRTFEEEITRT,
A—N—HBBVWEIERDHZEEHFEY—EXAEY I —ITIHDELET,

22 zofloRLEOER

EEEICHET RS

» ABIRHZVWET YU —ZE RUTHIVPREZMZABWVWTLEE L,

» ABRETIEYY—E BDITERNICEBEORVWRETERL T EE L,

» BTRIZEMIERLY/ FRB77EHY—ICL2BEDER. (EEZMIAT 2R1IC. X\vTU—8&
SUBDORF7oeH Y —DRECEAEINTVWS I EEZERL TSI,

» AEENMETLTZTESH2VWEMOANEETZENIHDET, RO THF7 v IHNIEL KEDFHF
5NTWAZEZRRLTREE W,

» BRIBEBICIIHPRBVLELIICLTLEEZV, BRIENBEDNDZLICLDNEDER !

» KEOFERAFELCRTFEERICIE. FESRLUVRBTHEELBADLEZART 1 Y—ILR, REA
WXy b Big, REFR T2HRBLOMUAYZRIZERALARTNIERD £EA.

» TOEYY—ERBRTBERIE. TAY—ILNEREFREFERAL TS,

» PAYV—)LREBRAL, o< D EULICEETEANERBLTLIEE W,

» ZEARICRKRZHEIIC. BREOTET—FY— b BEELRESNICTEFTESLT7 + 1)Ly 7 DR
HEAEE CECIEE W,

> BEEDENIG. DFEEBEICABEL THSIToTLIEE L,

» RERERLUTCESMPEABOACEFRVDTEE W,

» SvV7 (LED) ZEEDZFZIAARD., LED THOADEZBE LD LBVWTL IV, BRI 5D
B_BnpHvxEd,.

» RUTHAEBEBELBVWTLEE W,

» BEHEELTWED, BEIL XYM ELLEBULAWEEIE. ABREFERALLRVWTLIEE W,
Hilti t —EX V4 — BB EMRIEL T EE L),

ﬁ%ﬁwﬁéﬁﬁ
EEIBOEBREE LN TLIEIV, ERORE LR B2BRAIGEEREN SOV TEWT
<fEEW,

» BOIEHOOWTEEMEBRALTLLEEW,

» FRRREZEBLTLIEEV, KEPEBROBNIHZLOBRRTIE. AEREFERALLBVWTLEE
W,

» BMEL/EWI>fch— MYy VIRMERALBWVWTLEEL,

23 Ny FU—oEELEEVWEKLUER

» Li-lon Xy 7Y —DORELERWVWEERADEHIC. UTORLEDFEEETFLTLEEI W, ThESE
S5RVE., HEORE. EELBERAEE. HBANE. KABLT/ HEVEREOFEREBREIEHLHD
7,

» Ny FY—F, DEFRFNICEEDORWIRETERL T ZE W,
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BEEWIELTBRICE > TEDOHTRERNY T —ROBHEHS Lo, Ny FU—EBICED
FoTLEE W !

Ny FY—ERUTHELIEDFEMALLD LBRWVWTLEE L !

Ny FU—%MELIZD, BATZD, 80°C (176°F) L Elcm#ELih., MY ULih LIBRWTLIZE W,
Z2FEh., HBEIVWEZOMOEEEZF Ny FU—E, FRAULEDTEELLD LBWVWTLEEW,
Ny FYU—F, BEORIMIBRVWHESRMICARLTIEE L,

U A 7L dWEBEEINN\yTFU—F, RUTERALRBRVWTLZEW,

Ny FY—Ff@FEN\yFY—ABHTEE. RUTIHBIARELLTERALBWVWTLLEE L,

Ny FYU—d RUTEFB. S8, KEORE., BRICBIRWTLLEZEEZW, INETFLRLE,
BROBEEERDZEDNHDET,

Ny 7Y —DBIRIC, 5. TH. EHEHZWEZOMOEB LD H ZMETHNAVELSICLTLE
W, IhESTFS5RVWE. Ny TFTY—0EE. YHMOBRESLIVEEDRERERLZENHDET,
Ny FYU—%[. BR. REHSHEELTLLLEEZV, Ky FU—RISESHPADAD &, 134%. BE. X
B KEAHZVWRIEBERORRERZIENHDET,

W TEARADONYFY—5 1 TRICEESNRERCEHTAZFERAL LIV, InlcoWT
3. RERPEHTEONRRAEORRRERERL T,

Ny FU—E, BREOTHEMED H DB TERABZ2VWEIRELRVWTLZE W,

Ny FY—PEDIEDTERVWEL LR B> TWVWBRIFEIE. BELTWAAREENH D ET, Ny
TU—%, BIRERHIFIETARYIORBRWEFIC, AIREOEM, S+NRIERERIFTEV TS
We Ny FU—%42FT, 1 FEOZERICHED I EDTERWVIFEICBWSEEIF. 2Oy FYU—F
WEEL TWAHATREMEN H D T, Hilti t—EX V¥ —ICTEBWIIE< H . $ %W THilti @ Li-lon
Ny F)—DEEEFRICODVWTDEIEEFIE] #HRAIEE,

Li-lon /Xy 7Y — D%, RES L CERICERAIN2HB|0RAIZEFLTLLEEW, ~E 184
AEURSAAESERD QR I—RZXF v+~ LT, Hilti D Li-lon Xy FYU—D&ELEFRAICODVT
DABRFBEBmHL LI,
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3 S DERAA
31 #EQ

a2 —7
BOTF7 v oBEERARY
BOTF7vY
BEREOEH

o

7o t4 Y —oRb AR
Ny FYU—

Ny FY—ZF—% ZAKRE

Ny FU—=YUYU—=2KR5>¥
{E£FEREA (LED)

ALY F

ExbvOy RoYY—2KRsY
=MbYy IKRILE—

gwEzbyAy R
ABIZEREIERFENITY Y S

AE?%#&CE’J’%%E‘I‘& ni7v vy 7oEE
600m! 300mi Rxy

BMOTF7voE8LTT VY TR LY LY
;

CHCNCHONCNONONCONONCNONCNONONONC)

ZOYhxvy S
FIWVIZOLIAT

774NNy I = ERLTOEERDEX +
VTEYFAYE

RWEZRNvOY R

®®e 6

®

3.2 IELWEH

AETHHALTWRERBRRERXT 1 ARVYY—TT, FAERIE. ABE600mM EFTDOT7 1LY,

BLUARBE300mI HZWE310mOA—~Yw IETY,

AR, TSRAFYIELETZINIZILA— MYy IR LB ICFERTHIEDNTEET

» AR, HFEX b vOY RHPEBESNTWBHIKI 7S XF v A— MYy IRILT—ty & E
ALTLEEaWw: A—MY vy I EFERL TOEEDIBE.

» ARRITE. XTI YOY RPAEBENTWBHIK ZILIS =V AA— Yy IRILY—tY b EE
BLTLEEW: 7241y 2ERAL TOEEDIZE.

o ABIRITIE, HFHiiNuron DB22 ¥ U —XD Li-lon Ny 7Y —&@ERALTLEEW, REREN%EE
571z, Hilti FARRBICT L TCABURHAZEDSERORICIEHASINTVWEINY TY —2EHHLET.

o INSONYTY—ITF, BIARBURRAZEDERORICIEH INTWVWS Y Y —XDHilti DFEEER % E
ALTLEEaw,

33 F@IEEty FEER

F4ARYY— BOTF7 vo—RK. BURRAZE,
ZOMtD TFEROHRAICHFAENEY AT LARBRICDWTIE, Bt EZBY - LHilti Store ICREWE
bW h, %2 WiEwww.hiltigroup TIHERLLEE W :

LT e
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3.4 Li-lon Xy FY—DA VI 5—%—
Hilti Nuron Li-lon /Xy 7Y — (&, ZTERE, T5—AvE—Y, BLUNYFTY—DREERTT B D
TEEY,

341 REREHLIVCIS—AyE—IORT

BB/ Xy TY—DFT!

» Ny FU—HELRETYY—RRy VERUEIE, \vTFY—%BERICELLERT 28R
CBOYITBHESICLTLIEEL,

RORTEHERT BIE. Ny FTUV—DYY—IRy Y EF<HLTILEEW,
BEREELUTAGE. BHESNTVIRENI A VLR > TV AHERRTENE T,

IR Bk

4{Ed LED (4) h"ERETHLT FEEIREE : 100 %...71 %

3{Ed LED (3) h"&EMRETakT TEIREE : 70 %...51 %

2{B®D LED (2) NERFETHT FEIREE : 50 %...26 %

1{8D LED (1) M ERHRE TmkT EIREE : 25 %...10 %

1{8@ LED (1) N> < DRET AR FERE  <10%

1{8® LED (1) H"SETHRETHR Li-lon Xy 7 —FRLICHBLTWVWEYS. NvF

Y—zREBELTLLEEEW,

Ny FU—DRBEDEICH LED H'EETHRBT S
BEE. Hilti Y —EX Yy —ICTERL RS W,
1{8dD LED (1) ’"ESETEHETER Li-lon )Xy 7Y —FcldEma nTWaEHENBE
. B, [KEOREICHZH. HBWEZDMD
TEENEELTVET,

BRENY T U —=HERPEREICL. FRABCEHE
EHBEFICARSKRVLIICLTLLEE W,

Ay tE—ING|EHEZHNINZHEE. Hilti H—
EXtvy—IcTEELLEE W,

1{8® LED (1) AEBTHT Li-lon Xy FU—&ZFNEEHRINTWRERLIC
N H D FEA, Hilti F—EREYy—IcTE
LI W,

1{E®D LED (1) i"SETHRETHRE Li-lon Xy FU—EOv o EnTWT, EATEZE

th, Hilti Y —EX Y& —ICTEBELLZE W,

342 NyFY—0REICETZRT
Ny TY—DREERERT Bicid. VI—RRFVvEIWEBITHULGITTLLEEW, YXT LR, &
T. EYOEAN. INBOHRIC L ZBERE DR > ERICKRET Z/0y 7Y —DEEREIC D W TIFRA
LEtA.

IR B

FTRCDLED A F A H—F4 bELTEAIL., | Ny TFYU—ES|EHREFERATZENTEET,
HWT 1EDLED (1) NERFETHLT.

FRTDLEDPF A —F1 hELTRIAL. | Ny FY—DREEDRZRTITZENTEEEA

HWT1{ED LED (1) N HEBTHH. TUf. FlIEZEDERT M, Hilti t—EXtV 5 —

[CTEEELEE W,
FTRTCDLEDDMF A H—F4 hELTATL., |[EHZINTWIERZSIZHZHEATE 258,
#HWT 1{ED LED (1) H"ERRETHAT. Ny FU—DERHBEIE 50% KiETT

BHREEINTWIRRESIZEGREFERT LN TE
BWEE., Ny FU—RBEGICEL TLTRIRON
ENBOET, Hiti Y —EX vy —IC TEEL T
S,
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4 SRtk
CD 4-22
EPTA Procedure 01 [CH##IL 1o BB (FIVIZ VLN, FFE. KvFU—k |26kg
L)
EPTA Procedure 01 (CHEHAL TcEE (A— b Uy IR —FE, XvFY— |22kg
&L)
HEERE 1 mm/s ... 10 mm/s
RER -20°C ... 70°C
YEEIRS O B EREE -17°C ... 60°C
4.1 Ny FY—
Ny 7Y —EEEE 216V
NyFU—EE REURFAEDER%E
BELTLEEL
fEERORERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
REHBRIONY 7Y —RE -10°C ... 45°C

4.2 B & UIRENMEICDWT (EN 62841 1)
AFPEFCEHEEINTVI Y I Y R TLy Y v —BE LCIRENMEIE, RIEICERL ISAIEAEICE SV
ELEBDOTY, BEITAZLBT Z20ICIERAVWCLEFET, BEEOEENRFAICHBELTWET,
REINTWET—5 13, BRI TROTERERAMACNT ETY, BEITAZMOARTERLED.
ERBHEHRIAZIMO NI TERALLED . FANPRFFITATRVWEZEALLERICE. T—9IER
BZTENHBDET, COIIBERICLD, EERELATHRRENE L S BITRELNHDET,
BEEZERICTRAT 20>, KEDRA v FEATICLTVBEEY. KMEIEBL TV THRBIC
BEALTLWAVKBLZERLARTNIERDEFRA, COLSBIBRICLD. (EERBLATCREEIEL
AR BB FTREMDN B D FT,

EEEEZRES LU/ ERBIRBICKL 2ERAN SRET 2HIC. MICbTRENREILTTILEE W (fl:
BEPTABLVERIEOFANPRT. FERPIBWVLSICT 5. EEFIEOHER) .

HlicoWT

CD 4-22
# Y RXT—LAJL LWA 82.5 dB(A)
B RIT—L R OTRERMYE Kya 3 dB(A)
HEY Y YR7LyYyv—LARILLpA 71.5 dB(A)
YUY RTL Y Y v — LN OTEEYE KpA 3 dB(A)
IRElC DWW T
{REN{E ah,D B 22-85 0.2 m/s?
IRENMEICXT T B> FRERY K 1.5 m/s?
5 EEE
A BE
BEDER BRI U BRVWIAE) !

» NyFY—RKETIHIC. Ny TV —2RETIHAORA Y FHATICAR>TWR L EMHERLT
<fEEW,
» KEOFRE. £B 77 Y Y —OBOFNIC/Ny FU—ZEBDIL TS W,

AEBLVHBICEHENTVWIRL LOFREEERTITEELTIEE W,

51 NvFY—%FET >
1. REORICTEROBIRGAEZ B < 23 L,



2. Ny FY—LRBROBIIFERIENIRL, ERLTWSZEEZBRBLTLIESIL,
3. Ny FYU—EFFaanfcaBR/TCRELTLIEEW, ~H 179

52 NyFY—%%EETD

A& B

BEORER BEHZIVRNYFY—DET !

» Ny FU—EEFTZHIC. \vT)—DBRERACEROBESERICEMP RV EZBRLTLE
X,

» RYyFYU—DELKAOYIENTVEIEEFEICHERLTILEEY,

1. BUHTHBEWICRZENICNY T —E2TITFEL TS W,

2. OV DEHLEIZZETNYTY—2BEANERTI REEET,

3. NYTFU—DLohDERBESNTWBIEEEREL TR,

53 NyFY—%EbhIT
1. XyFU—DYY—RRFVEBLET,
2. BIEHhSN\yTFTY—%REBWMDXT,

54 RBOTH7vozmMOREFZ (FoEvY—) B

1. BOTF7 v 2MEDMEBEICLET.
2. BOTH7vo%2 XORXRITEAELET.

55 EREIPHILEE

BEOBR 2ERTIESLV/ HE2VWEFZI/EH Y —DET |

» MFTEAOHIAICHERINTWAHIK O TEFREFO—72FEALTLEEW,

» FERORNICER. TEFFO—7OEEHRS Y MTEE/RVWARKRL T L,

» TERBO—TZRILNTYIIRBEERLRBWTLIEE W, RILNT7 v o 28 R%EFE LIPS coHICER
LianwTLrEaw,

i] CEADEICEVWTEASNZEMTOERICRT 2RANCTERL T RE L.

ARROE T IE, DT Hilti OETREMIERES L OHilti O TEE#HO—7#2261970 2+ &0t

TEALTLLEE W,

» ETREMUEEEZ77 €YY —HAORDFFHROFCEELTLKEEW, LoD EBEEENTWS
ZEEBRLTLIEEL,

» TERBO—TOXFv 77 v 0 2B TREMBEEBICEEL. F20XFv 77 v o =XHEEYIC
BELES. MADAFTYT7vINULoDDEREINTVWR I EERBLTLREE,

[]|mﬁ%T%%%&%EﬁgvmmIE%ﬁD—T@Mﬁ%%%@EﬁEE%LT<ﬁéw

56 A—LYyIAA—IY YIRS — OB E

1. YU—ZRRyVERLEFTET,

2. B (EW) EXbvOv RE, DHEHLEBHITICRBLIICLTAEANEH T RLET,
3. YUy FEEX YOy ROBHICED T, XITEELET,

4. A—NYYIRILS—ZEELTHEERY —TICEDEET,

57 A—hUyIERHETZE
YY—Z2RyvEBLET,
EAhvOy REINYy TRBETIIERUET,
hyd—F+47FERALTH— Y Y IEREET,
BiEhTWa/ X)ILERORHIFET,

o MMM

Eal S
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5. KEAZERMYANE[MIFTA—NI Yy IZEA—RN Yy IRILST—ICBAL, A—F YUy IORIAEAH

Ovo92ETHA—FYYIRILT—ETANETET,

6. EXbYOYREFTHANERATAREE, I—FY Y IYDIEELWEEZEELRDBOICLTLLIZE W,

58 TAAINYIBRUA—FY Y IATII=ILNA T OEFEUTF B

YY—ZRy vERLETET.

B (BVY) EXbvOY RE, hHFEDEBHITFICRZLIICLTEREANEH 1 RLET,
FYyTEEZ N vOY ROBHAICEO . RITEELET,

W

TAAIWNRYTREX N Y 7Sy FAYMPER b yOY RIEWOFFSNTVWSZ L 2HEREL

E

4. A—MUYIRINT—%ZEL TEERAY—TICEDEET,

FIWIZVLNATERORFeA— MYy V% ERALTOEETE, 7 1ILIYyIHER N
VZEYFAY N ERTERONTRENHDET. Z50RBVEA—MYy IDBELTLEL

9.

59 T4 NvoEREETBE
1. VU—RRyVERBLZET.

T ALYy I EFERUTOEZERADER N Y FH Yy FAY M EZR MOy RICERD T 5N

TWabZEEERLTLEE W,

EXbhvOy REZARNY 7UBETIIZRULET,
ZOYMF vy TORIERDET,
EIRTEEZERALTTZ A 1INy ZBE. 72 1ILNy I ZFEEULET,
74NNy 7 ICEBENTWRAN—&/ XIVERDRIFET.
JOVhFvYTORIEHFEDHET,

2Nl S

HALNRBUSNBLOICBRBZETER MOy RERANHT L Z2HHHLET, IniCLD
EXRYHBA—RNYy JICHERICERL. BRICT 1 ARVY—2FEATEZLIICRDET,

6 ZERAE

AERLVHRBICEHEIN TV IR EOFREEERTITEREL T ZEW,

6.1 HilgzrHiats

» ZMVFERLET,
» BilESHHENET,

ﬂ BEAEOZHICLD, BECHHEEZHAET Z LN TEXY,

6.2 A—bYyIERDOHT

1. YVU—RRyVERBLET,

2. EXbvOYRERNY TREBEETIIZERULET.

3. A—hMYYIYDREEFSE L. h— MYy IKRILGT—h S| EREET,
63 7AWy ERDINT

1. ZJAOV vy TORIEEHET,
2. JANETAAIWNY I EEHICEDINLET,

LT o

183



LIS
7 FANERST

&
Ry FY—ZRELICRECE T 2RE0BK |
» FANPRTFEEOFICHT Ny FU—ZBOIILTLIEE W]

SROFAN

o HEULLBhZEEICRELTIREEL,

o BNAELTVRIESR. BREEZZEVWCESHWI SV EFERL TEEIBRL TIZE L,

e MIFPLPUBULEHBTNIIVIZHWTLKEEW, YU AVERATEEBEME TS AF v/ BREW
HZAEEMN B ZDOTHERLRVNTL I L,

s ABROBSEREZBRT SICIE. FELEWHEHERLTLEE WY,

Li-lon X\v 7Y —0DFA\h

o BRENEZF-STLWANYFU—ERULTEALRWTLLEE Y, BRBEEWVEELHIVWT SV EE
ALTHEERRLTIRRE W,

o NyFYU—ZRREBILHUAPBNIKBIRVWELIICLTLLEEW, XyvFYU—F, RUTEWEEIC
BERnwTLEZaWw (f: Kbk, H2VWIEHPICHET 2).

KADBALTENYyFU—E, BELLEHDEULTEOFE>TLEEW, ZOLSBNY FY—ERR
HORBICHEBL. Hilti Y —EX LYy —IcTEELLEE W,

o NyFU—lld, AERIFERALTVWBEDTEBWASILPTYZNMMFELRVESICLTLEZW,
NYTY—CRRERBMUAHZWEENIERBELRVWEDICLTLLEEW, Ny FU—F, BLE
SHhWTSYERRBEWVHTERLTLIEEL, YYAVERARBERRE TS AF v IE8EE W
HZEREED HZDTHERALBRVWTLEE W,

Ny FY—DBETERICFERNLBVWTLLIZEE W, £, TBHERBICERINTWS S Y 22BRHE
AHSHCVESRVNTLEE L,

e MWFDLUBLEHTNIIVIEZHWTLKEZEEW, YU AVEBSATEEEME TS AF v o/ HB@REVE
HEEHEENHZOTHERALBRVWTLLEE W,

&R<F

o BREZRTEATIRTOBRICOVWTIHEBEDEREEZ, BIEILAY M OWTIIEERSKIET S
EEFEHMICRBRLTIIRE W,

o BERLY/ FEHECHBEOH ZIHEEF. FRBEEALBVWTEZE L, BPMICHIt H—EX
Yy —ILARBOBEERBEL T RE W,

o FANBLCRTFEEDRIF. TRTORLKIBZINDF1FT. ZnSHBEELRIEET 20 RELT
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LT



LIS

3.4.1 EAERARKER

AXREHER | BEdEE

> BHERAE, BERTHFHHZERENERERE-FNRERNERT,

WRES T Eh—ERETER, FERENFDE.

AZCEENERCHE, CERFERTREERENRIEMNIRERIE.

HRRE B

POfE (4) LEDFHESLRIE FEIREE : 100 %E71 %

={& (3) LEDIHE=4IE. FEEAREE : 70 %E51 %

MifE (2) LEDHHE=HRE. FEAREE : 50 %ZE26 %

—f& (1) LEDFHERHKIE. FEIREE : 25 %ZE10 %

—f& (1) LED#EZISBI4RIE. EREE : <10 %

—f& (1) LEDIREBILKIE. BEHERSIRE. BAE.
@M%@%memmm FEARIHItIAEE B
1LY

—f& (1) LEDBRIEPIZIE, St EENEREE. BEAS. BELXRK
HABHSEER.
ERERNEHEFEERNIRERE, EERR
TEFEEREH.

EMEHERE, FHEHHItIEE D,

—f@ (1) LED=&EIE ﬁgea,mmgﬁaﬁé?gﬂ’léuﬁtﬁ& SRR HIltiEE
1LY

—{E (1) LEDWRIEPIATE ﬂ%&e%ﬁﬁ HRMEGER, ERHEHItiEE D
1LYe

342 BREiReE

WAIREEMGIRAE, FRIEIFESSHEN £, AREXEAREMEEE. R, INPRBEFHRERE

FRAETETNRERE.,
HRAE ¢
FﬁﬁLEDuﬁﬂ%Fﬁ,ﬁnﬁ_ Re—ELEDIHERE | Bt FTEEER,
FRELEDL MG B RASE, AR —ELEDHIRPIE |SiREMEMKENEN, FAERLREZFIE
&, HHiltiEE .,
FIELEDM SRS, A% —[ELEDHESE | S EErERMEEFER, MSNEHESS8R
R, 150%.
EEEZERELER, RSN ERKERS
W, BEITEIR, BREHItEE L,
4 B#ER
CD 4-22
SEEENER(KIEEPTA Procedure 01 RS Esth 2.6 kg
SEFHERNERKIBEPTA Procedure 01 STt 2.2 kg
R 1 mm/s ... 10 mm/s
R IURE -20°C ... 70°C
BAERIRIERE -17°C ... 60 °C
41 Bt
EHREER 216V
EhES ESRARRERAE
HER
202 EEEEhi 2293542
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BRERNRERE -17°C ... 60 °C
FrRURE -20°C ... 40°C
Tt EERE -10°C ... 45°C

42 REEAMRENME (fRKIFEN 62841)

BRIERAPARH SRNEHECSRIEENE, WAARBETEKAZES. SftrAERIRSE

L.

RIEZENRTHRETRRARCHE, ERABARTEZAE, BEFAENEAIARERETRNE

nT, HEBEAEMTE. £FfFeRY, EEAEREEREE.

EREHE, NAMERETEAERREEINERE, THERTMERSE. £FERBRED, SEXER

REESE.

R M2, URERFETZREN / ARBTE, fIU  REKERARS. RENRFEFE

B ERATHE.

I#SEM
CD 4-22
EBIIRFELWA 82.5 dB(A)
EEHIENRIHERBK . 3 dB(A)
B EREHLPA 71.5 dB(A)
FEHIEN S BREKPA 3 dB(A)
RENE
=&if§ah, D B 22-85 0.2 m/s?
FEHIERIERERENEK 1.5 m/s?

5 TEGFRRERTIF

A BE

EEENER | EEINE

» BABE, BRREICHE,

> B ARSERANELEE R,

FETAX MR EER LR SMANES.

51 REHREE

1. EMFEER, FHETERIRETM.

2. EEREMAENNR ERNEEEERE.

3. FERAERTNREERHENRE, - BEX201

52 BAEit

A BE

BN RERREhEE |

» BABH, BREEHOEMRERNEE HETTRY.
» ERENCERRA.

1. YIRERE, EEEthReRE,

2. BEMEANERT, HIEIFAE,
3. ERTEHETTRFE.,

53 HTEit

1. T EMIFEA.
2. EEWRERET,

LT
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5.4  REXEME (B4 B

1. B 5,
2. PR EIE 250440,

55 PHERLIE

N

ERSHREMH BT EA/RELHEER |

> BEHEAERSA S REEAE QSR EAOHIN T R RBRE,

> EXERN, BEREILBGSENETREEEETS,

» BUETARGBREETREEG L. BRSNS REAESR.

R R AR R R ENHI TR R R IR#2261970004H 8, ERXRERMPTERRE,

> PR RR R EEEERANRERON. BEARTHERFE.

» BIAREREN—ERENNEEEMEERRES Lt BFS—ERENNEEEESRINEENEE
L. BEREEEHNSERETRE.,

[] EIESTHItiF % B a S FFHI T S84 R IBIIREREE,

56 FRSGCAIEAREAZENRTEHESE

ER{ESRENEH,

HEEN (58) FEEREAEE, RITAREE.
ERTBIEEREER L, RERUIBHEERESL
HEREERREEEERE,

rop =

57 BNEZEEE

BT iFEEE,

BAREEERERAE.

R R BN TRETE R,

REEREFIANERE

FHERERESEEERNEREERN, ARPEREETENERMREEEL.
FEREER A MERETERERZ.

o oh N

58  TRSCAEEEARGHEMOMEARENEE D

[EE{EHRFENSR.
HEEN (R) EERENEE, RITAREN.
ERABIEEREER L, RERMUIBSEERESL

ﬂ ARG EER B REENIEG ERBEEER L.

@ =

4. BEREERREEEERL.
ﬂ BEREZERREER, BORARSEERNSNEEMMATRR, SRITTREEEMRERER
=,

59 EAGEERER
1. RTHFEE,
ﬂ AR RESEER S EEMNAGERNEER

2. BUREREERGERRILH.

204 EREHhY 2293542




HETRIE,

REERTEBET RN SGEERE,

158 E R AR T SIERE L,

BRE EATE.
[]f&ﬁ@%ﬁﬁﬁ%%ﬁﬁﬂ@%ﬂmﬁe%gﬁﬁeﬁﬁﬁﬁﬁ,ﬂuﬁﬁﬁ%ﬁﬁe

IS -

6 BE
SEESPA B B RS MRS S,

6.1  EHEY

> RTER.
> EDEHEEY.

E] LBV AR PIE R R A I R

6.2 EYTFNER

1. BTFENA.
2. BUREREERERAIL.
3. MERERATIGEL AR EER PR,

6.3 HITHEEEE

1. ETHIE.
2. EITIEEARIERASHEERIE,

7 HERRE

A B
EENREZENRR
»  EITHEEREET, BEAETER !

ERRE

o NDERRTRGRAVEES.

o BE, BERARENERRT/OHERER D,

o ETERMENERGIEENR. FOEASYBIEERRAE, EATRESENEREHER,

o RERERHE T ERE MR,

EEHHRE

s BEOEBERFVERAEN. FREMEZENERF/VOHERERD.

s FELEHRBEEMESESHREZ D, B7REHEEESIEER (F120  RNKPSHFR) .
BERE, HHZENRSETE. FREHREBETIRNARSRAN, WSHHIREEZ DD,

o BEREMS EhiE. BRREN HERNENES. BEREINSRRSERNEhERET. B2ER
SYBHEENSAE, ESTUESEREBTMHER.
FRRRE AR IEARRE L AR BRE RS

o EFERBRNRTERER. FOERASYBIERSRAE, RATEEERERTHER,

Ei

o EHRENPEHNEHITHERBRTR, UHEBTEMEFESR.
MRGERIRR / HEAFTHTEERE, FTPEETAER. HNEBRMHIEHE D OEITHERE,

o MEREBEFEER FLREREXRENRENERSTIES.

AEREENTERAIRY, FEVNERFRBRHItGEFEFEM, EATLTEHIlt StoreZK7E L T 4HukERE
Hiltis? AT RS 4. FEMANEH © www.hilti.group

LT
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8 REAMANEHIEREFR
wE

AN ER
Mﬁﬁa%ﬂﬂ‘
WS E M E T |

> Hyldj Ea/ﬁ{

> UREEERE, EXERT, EREDtREEREEHIIESENENEMELEE UEREE
Sthi FIERB TS AR, EESTATE M B 4.

» BEINBEARERED, SEBEKEE T, HAMERREE.

» ERERNURESERIAEREIESNEHEEZE.

RAERIRTI

Aa B

B RRNE R EIMNEE |

» BRERE, —ETTEAEH !

h*émﬂ%ﬂ#ﬁf@ﬁ&%#ﬁ %@1&@&@E¢WEEMMFEE@O
m%ﬁa&%ﬂfﬁaﬁ¢ STHFEE , BT EERER L,

A EMERER B ESR. ﬁﬁiiﬁﬁéﬁ
%ﬁ$§&ﬂ%ﬂﬁﬂ&%§ﬁ*ﬁ&AEﬁ%ﬁ&mﬂﬁo
BRERTURREEBEFRIRFREFERNEDREZA.

v v v v v

9 MR HERR

BEEMNER, FREEEURERERMISETE. F2REEMERBSMN.
BLBEXRYHHMBEENZEABTHIRIRERE, HBHHEHIEEZ DD,

o TFIREREA BRI
ERELEE, EMETLEN, > %Eg%ﬁﬂ%ﬁ%éﬁﬁﬁm
Uk=Y

B —AREthERE BERIE R, > EENREERTEIER.

mwAﬁTE%&EM§O Eith ERRERE > ERFENGENRESETIEA
B,

AEREEHARERS., EHME. » MENRARIAESR, IHEM,
BRI Eith, BTHN, MBS
Hilti#EE Fuly,

10 BREHRE

M B

T“Wﬁi%ﬁﬂ?ﬁﬁﬁAE&%'&ﬁﬁ%ﬂm#i&%ﬁ%@%
muﬂﬁﬁtﬁL@m

- h@mﬁ¥§txﬁ B (PIn@sess) ek,

> §%ﬁﬁﬁrﬁgﬂfﬁ&%mﬁe
> %ﬁﬁ%miﬁmmsmmﬁﬂﬁhﬁE§%¥§EEﬁﬂo

& HItiESFTRANMNASBMITEIREF A, HRERRATSAERBNE. HItETSERBARM
ZERELIARTS. HEAHIERD OSIEEMAEHE.

ﬁz > FEVEHE. BETRENBUEF-RRABERYEE |

11 SGEHRE

> IREHNREIRGEEMOERE, FEEEHItER.
Hilti Taiwan Co., Ltd.
24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)

206 EREHhX 2293542




Tel. 0800-221-036

12 Hith&i

BRNRE. Bl RISTEENESEN, FSTUTES
qr.hilti.com/manual/?id=2293541&id=2293542
T AE X R BB A EENIQRT,

RARERAERAREX

1 XHEER

1.1 XTI

o BERIRMESEART, BAERIRAXN. XEBRE. THIEMIREMERA RIUATRE S .
o BETAXEP R R RS RBNES,
s FZWRRRFRPASETRREFE—E WRIERERERETR—ERSMA.

1.2 FrFAtRERIIRAE

121 &&
EEENTRESELESRERL RN RENRR. ERUTESE:

N
fEk !
» ATIUEANES TSRS ESAHGENRGHITEERK,

> %#EEAME%W%@&FE&&%H%W%EEEO

VAN Y

Iy |

» BATREMVIEFAREHRASHE. RERIFHEMM = REBERRE .

1.22  BERARHFS
RNRERBADERATIFS -

BSFIRIEREA

ERARPINEMERER

=e|(%)

o)
2]

plszaEle e S

MG BRSIREN MR EELIRCE

Hilti {25 FHith

§E X

Hilti 7TFE28

1.23 BERHBHFS
BRPERT TIFS :

B | XERSEFRERAFACHERER.

3 | EIRPHRS RBRIEEIRF, FTIRESXARPHERESRTE.,

LT “"i

207
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11 |ESSHAT L DR FRER BEPHEES.
® | REFHEERECHITRRMEAT RHOREES,

1.3  5ERExninE

1.3.1  =RERNIRE
FRERNFSAT

QD EREHEERS

——= | /R (DC)

“ K RIHHATEE (NFC) HR, }A I0S NREFA.

Li-ton | $EEFERIM

gp GRS T A,

S_’ BLRtEE. NERZIETNEERIT R,

14 F@EER
RERTERATEVAR, RESILI NIGFHRRAR A RIFRE. SEMEFRT R,
DIEEMITRERNBR T TEMEZAR. NMERRERGERKAREFINNARZTERMERR”RRE
BENREWRESHRER,
RS ATRAFS I SENTESRRE L.
> ETRPEERFFIS, EBR Hilti S0t Hilti NAE1E 7~ RA, BERERE™ ZAFRES.
RfER

Polzawed b CD 4-22
MRS 02
F3IS :

1.5 fFatEsE

FIEEEMNARER, HAFmARNFTSFEITENINE, —BEBRREIA LT A USRS,
BRARHATERESLYTAY
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Ze

21 —RENTARSES

A B BREFEn T ARENNATERS S, A, BRNEANE, RET FIFERERETES

Hid., ARA/IFEASGE.

WREFARS BETRENE, MUERES,

EFTE AR S ARG B A T B 5T R IRH) (54%) BT RS tiRe) (L) BT A,

THRERS

» RRTERSEENRERE, ANSEIKEEESHEY.

» TEEMHTATREEITA, MIASIONE SHRRL. SHIASTEILRRLERLS
IBEHINTE,

> ERFEHTAN, BSENSWEIBIENG. FH—H0, THAEEEET TR0,

CET2S

> EIHTA (88) B A ATERREE, INEMRMEhES, NTEb0EHhTa (88), TEE
FEMERLEEIE, B AR AR AR SRR YA KR Bk,

» BEAGRMENRE, NEE SAKTIAE NRONSEED, NAENEERER,

208 HIX 2293542




>

>

[ =L
AERBEDTARBERKSNEFED, BT ARKESIEMBERR.
TERABY. M7ERBMEE. MEESiREBHTIE, FEENTESR. B, #HhEsEzEE
. BAPIISESSIEMBERER.
%gpﬂﬁﬁfﬁfﬂlﬂw, MERZIAFIER FIMRIERIIK R, FERES P IMERM B PR BE
G,
g?&ﬁﬂiﬂﬁiﬁTﬁfﬁfﬁwaE%Zzﬂﬁﬁﬂq, RIfERRIRBMRNERIAEE (RCD). fEA RCD FLA/NE

B,

AERe

>

>

-]

>

FRIFER, FTREEEHTHIE HERFRGITANTETY, HHABCHFIMEN. YREHTNE
ggg‘ﬁﬁﬁgﬁ%mw,ﬁ$§ﬁmmﬁlﬁo%&W%ﬂlﬁw,ﬁﬂ%ﬁ@%ﬂ% HEEMA
FERATAPFEE. —EERHFERE. R2XE, BUEYFAHTRAVLEA. kel T2
8. WHEHFEREERVASHE.

PRI TRESNSE). EEEZEFN/SENE. SRRNSENTRAZA, MRERFRET XA
E. BFEREFX LRGN TAESAEFXS T UENEERR, HrESSHENRE.
%ﬁgggIEZﬂ,Mﬁiﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ¥oﬁﬁ%ﬁﬁ%@%&%ﬂlﬁ%ﬁﬁ%#iﬂ%ﬁ
x o

TERZER. MRZRFERNSENTE. XESIMER TEBBEFEHRz T A,
MRRIEHER. TEFEWNSHRERMEBEN. ILARMRBETEEERE. MENRIR. Sk
REFESHEMF P,

WMRBEHERATERRAMEDLIRENRE, WHEGCITERTHFIERER. fRAKRLRERNRLS
RANEREIER,

LECRAIARSTRERENASGE, EFEELENEONBATARSEN. —XTVEEERSE
Wiia) B E .

BN T RABE L

AEBFIERABEN TR, StREHNATSERERNEHTR. ERNEHTREEHERIHEEERN

BEEBEFNER LM T,

WMREIFRAECEESTHAXE, WETEEABEHNTIE. AAFEREFXH#TEHMEHTABZE

fERE, DITHH{TIBE,

R TEMER, ERRANFREMTRZA], NMMRF EMFEAT/SIME TR LFT b (&

TIFED). TR R SRR BINE MR TRAER,

BARNEH TRFRE)  EERRMTT, FEREUFHEEH TRNEBRFRANARRERRT

H. REZINAFRERHTAZRMA.

SR TANGH. BERTFEGHEMERESRFH. BHRAANEARCRImEEs T RIZENE

B MRFERF, WEERAZMNBEEHNTE, FEEHHER TR TR T RSN,

RSB TREFRVES. FHEATETIRE TENMREFRY, ROUOSREFTHEERSZE.

RIBERAGRASE, SRELRMBATAELRERBEHN TR, WHNIRNTILSE. KemTARTE

ERZEMIMIZERSBRM.

gjiﬁgm&@ﬁﬁ*ﬁé EERRERE. MEFRIUEBEINE, BLEERIMER TR LRFRE
IHA,

Te4R (RaithiR{F) TRAREHIEMMLET

>

>

>

>

FEEMN R AEERAIERIEENF RS, SRR AN T ERMRHEAT A S LB AT S,
MRS RN R B,

ReEMTABMA N BT AtE, EREMEERNARRESHFRASGEINNR,
WA, NEHTEETEEYHF, flNgk. Bhm. Ak, 517, BIsHTMSEYE,
BURIEREAERE. MR AR TR, MSEMARFHGRANR,

INRFFEUIEF R, NITTRESISARAEM B RS 3R ; TR R BRek. MREIMEMEBIRE,
RIFKHGSE, SNRRGIEINAREE, FRTAXEBAAMRSN, ERZERE, MEthhBES L RAREES
B SRR

Ezﬁgﬁiﬁﬂiﬁ&%ﬂﬂgﬂi&ﬁﬁlﬁo PRI R B SIER A FUNRER, SBAR. BIER
SR,

E?ﬂ%%ﬁﬂéﬂﬁlﬁ%ﬁ&ﬁﬂkﬁﬁﬁﬁﬂﬂiﬂg% RBERAHBT 130 °C (265 °F) BEPAHESEUR
BTRIARAIRE, BEAEEERRIMENREEE 2 EMARTRTR, TETERKENTER
ESEE Z MRS HIRE BN A R X .

5t
Xéfﬂ‘ﬁ?@iﬂlii&ﬁ%ﬂk@ﬁﬁ)&ﬁ, FERRFREFRTEE, XN THRERESBEMNIA (8% HRe
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> UIEAEESRIFREMAE, NATEAERSERRSRUBNIT AL S,

22 Hiz£ii

AERS

> TILUEM A R IE B R Ehe ek A ek

> AFYRAMEL T RIFIIBARRSH A EERE.

» TEN/SMEEESERASHENGR. FRIEMERERNNRENMERSEREREE.

> MR REE, WARESGEITSRMA. HBERSENRETLR.

> IRRRFERILZE. EEENALEH ANRNE !

> UERIRESTEPELR, BPIMBEFEARECARSBUASTHINEER. K218, WABPES.

FFFE, REEMERIFRFOS.

EIRMER, EREF BRI FE.

HEPERE, REURKISHEETRHE.

AT, BRHEHETRTERER. SRGANRGEEEERRHA.

FHAESHMEEY), EER#HANBRTEXE,

IR AP Rig@E st A,
MIEMBHTREPERALR (LED), BERRRRMNEEMARRLER. ZSRRBZGER.
AELRAETHIRER T BT M.

g%ﬁ%ﬂ#?ﬁiﬁiﬁﬂ%T‘;‘.‘:1’H§%'J%§Z<‘E‘E9EESIBEMI1’E, TNEERART R, FETMRE Hilti EEH0E
TIETfHIRSE

> RETLEZAEE. FATTESRHGEMEEHEMN TR RERL .

> IFEPIRE.

> EEEABEFRNEE. MEEATRATEEARIREERITE.

> UIERERT/BEREAEL.

vy vV VY vV VvV VYV VYV

23 /JvDCERFO{ER it
BT T X T RSBENERAEEFENTEBMNELRR. BEREET, SSBEBHE. ™mEN
fEihfn. E2Mh. ARI/EIRIE.
RE BT RIFAR ARSI A 866 R,
B/ NSO ER A,  ARAIRIT ER A o 3 R R AR A SR AT R !
FEAA DA Bk SRk e th |
TENME. FTESRRSEM, TERERKEEST 80 °C (176 °F) HRERMHFT.
TSI ERRE EthiRIAA s, IERRGE#HTRE. EHHRESEHETERIFNESR,
2018 A BRI SR IS TR A Bt
i et sk FE St FR R BB B T B RSB T .
NG RBEENMNEXT. S8, AESBAAD, TELSRRIE.
N7IAFE. I8, REREMSEIFEMBEDIRN. TUSFREM, ERMFEREMASHGE.
MREMTERK,. HASIRE. SHSSBUEK. RE. MK, NRSURIE.
NPREAEHERTE B NFT RSB TR, FEHETEXRERBRINE.
TEESIBNEDEREER B,
MBEEBMEARRTF, WAHREAKE, BIEEMREEE BT ARXRAMS, 53 MNREREESIE
. BT, MRE—/NREEMNARERZTF, WRTEEHRRE, BHR Hilti #8th0siiE
MXHY“H X Hilti {28 TR S MMERRT.

BETEATEEFEMEH, EENERNEFREN. - 5 216

BRI REZREREREN RS R EIRE X Hilti B FBthReHERNRET.

v

Yy Y ¥V vV Y Y Y VY Y Y VY VYV

210 X 2293542




31 R

EEEE

R EHEEIRET
TEEH
SR

F

Lipascres iR

=R

B ASIE TR ER

St AR

T {EXERAALT (LED)
R

JREMTRYIR
BAHES

FREMT
AEIZEF
ANEIHEFEEIRET
‘WAAIRFRTREEWTITEF
EIE]

BE

T EREEE S REEM
KEEMT

CHCNCNCNCNONCONONGEONCNONONONONONCONONCORONC)

32  AMER

iR @mAFRBRENR. Z=mETATLIE 600 ml FE2AEEE K 300 mi 5E 310 ml BEATHEAE.
& T SRR SRR E R SR F.

» AN SHEEEMTR Hili BREEAEEEEARSER | ATOERAE.

> AFEENFISMESEETR Hilti SERRE R EREGRSER - BTLEEEE,

o AFRRAES Hilti Nuron B 22 RIEETFEMBEMER. ARKRREINE, Hiti BiARTREREE
{EIRBAAR B RAG LA A B,

o LERAHURERA R FRARERRIMAZ S RIIE Hilti BT,
33 HITEE
TEIER. REEWEM. BIERRA.

f;?ttjﬂ%ﬁll«){—%*?‘u‘?ﬁéEﬁﬁﬁﬁ’\]ﬁ?%ﬁﬁ;ﬁﬁ., PIFER L AT www.hilti.group TASRELIIE] Hilti Store
21T

3.4  EEFHMETRAT
Hilti Nuron {28 FHEHAI MR REMNTERS. LEESIKS.

LT .
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341 FRRSHLEEENER

ASHAERIGE | HBithEE sk !

> FEEARMER TRERVIRIAR, WEGEMERERBELANSTRT.

BRI EEARSIRE, DIRETIERTERZ —.
ARERNTREEE, ESRSRERTERSMNITEERSIE.

RE BN
P_TM\ (4) LED THs8=iasg ot TEKS 100% E71 %
A (3) LED THE=Efi Nt FHEKE:70% E51 %
ﬂﬁ/l‘ (2) LED THE=ie st FHERA :50% E26 %
—4 (1) LED kTHEE=#ESt TR :25% E10%
TERE : <10%

)
A (1) LED kTEBIBIRSGE
— (1) LED XTHUENEZR S

EETFHMBERER, AHEMTH,
WNRENEMTTEG LED ATIALRIE NI, R
Hilti (&0,

—> (1) LED TIREN &

EETRENSEEENTRIH, IR TRHF
FEE MR,

e @ANEMARE XM TERE, FEEERRT
B I H,

MREBMARTFE, R Hilti fEH0,

— (1) LED kT =2 &

EET RMAEEN T RTRE, BEKER Hilti 42

iy,
— (1) LED KTIRERNL %EE?%;‘&H%&EH?EE%?&EFHQ 1BEX R Hilti 4
&l
342 HRBHER
MERTEMIRES, BRI L. RERENEIBTESE. R, IMNRIRIRSEEIRERM
SR BB TR,
RE BaX
FTA LED KT#MEMGITATSRE, #EEF— (1) LED | BithmT LALKEEER.
kTSR,
Fi LED KTEMERIGITATSRS, BB — (1) LED | REERMBIRSNES. BEGZRIRHEFEA
KTHIRINE Hilti &by,
FRA LED KI&MERBITATRE, #EEFE— (1) LED | NRMATT RS FERMEERNF &, NahRIRE
KTHFERAT . ETE 50%.
MRTABERERENS, NEthEREwED
BER, MFUE, BBR Hilti &k,
4 BAREE
CD 4-22
FFSEPTA Procedure O1ERMESR, S3RETESHM 2.6 kg
fFAEPTA Procedure O1ERNEE, ASHARERITESEM 2.2kg
EEET 1 mm/s ... 10 mm/s
FHIURE -20°C ... 70°C
BEETFNHERE -17°C ... 60 °C
4.1 it
Hith TYERE 216V
HithE S SIURIEIRBLEE
EATEFRRE -17°C ... 60 °C
212 X% 2293542




[ =TT |
EHURE -20°C ... 40°C
HithFE IR R -10°C ... 45°C

42  REEBARNERI EN 62841 iR

XLERBFPLS A EARMERBILECIRKHNERNE, TRATFIR—FEmhTIASS—MEmHIA,

ENTETATIL I ZRFZN0AEE.

RUMBIBEARARHTENEIRENA, B2, NRBRHTEATIENNA. EATENRETS4
AR, WHIREFTETRE. XARSDERMREEERN THERaZRFZIMIREE.
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CE Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

CD 4-22 (02)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility

Regulations 2016
2011/65/EU | The Restriction of the Use of

Certain Hazardous Substances in Electrical and

Electronic Equipment Regulations 2012

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

Manufacturer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100

9494 Schaan | Liechtenstein

Importer:

Hilti (Gt. Britain) Limited

1 Trafford Wharf Road, Old Trafford
Manchester, M17 1BY

EN 62841-1:2015 EN 55014-1:2017 + A11:2020

EN 55014-2:2015

Schaan, 11.06.2021

vl 7

Tassilo Deinzer
Executive Vice President
Business Unit Power Tools & Accessories
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